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Bírói Ítélet?
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A földi igazságszolgáltatás csalba- 
tatlanságáról már szép strófákat jegyez­
tek föl hegedősök és krónikások s éppen 
ezért valami nagy respektussal nem igen 
néznek többé arra a hölgyre, kinek a 
szeme be van kötve és a kezében mérle­
get tart. Hapern mit szóljon az ember 
olyan igazsághoz, melyet ezerkiiencz- 
százkilencz márczius tizedikén szolgál­
tattak Budapesten, a Conti-ui czában, a, 
honvódkerületi bíróság disztermÓben?! 
Utödfélhónapi fogházra elítélték egyik 
embertársunkat, Mihalovics Géza urat 
s ezenkívül még arra is elítélték, hogy 
azt a pályát, melyet életczéíul maga elé 
tűzött és amelyre rátermettséget s hiva- 
tottságot érzett, tovább nem folytat­
hatja.

Emberi lelkünk és szivünk azt, kér­
dezheti velünk, mit vétett, ez a Mihalo­
vics Géza ur? Ez nem amolyan közön­
séges kivánosiskodás, hanem azt lehetne 
•mondani, örök emberi valami i mert bi­
zonyos, hogyha tízezer év előtt ólő 
ősünk meghallotta, hogy ez vagy az a 
király ezt vagy azt a szolgáját fölné- 
gyeltette, az első szó, mely ajkára tó­
dult, ez volt: miért? Miért ítélték cl 
Mihalovics urai ? Erre ma senki vála­
szolni nem tud. Miben találtatott, bű­

nösnek Mihalovics ur? Megint némaság. 
Hogyan ítélték el Mihalovics urat? Új­
ból csönd esség. Hiszen igaz, Írnak az 
újságok sokat, beszélnek az emberek 
még többet és csacsognak az öreg asz- 
szonyok legislegtöbbet. Ez azonban 
mind csak szóbeszéd.

Itt van egy állami intézmény, a 
hadbíróság; ez a hadbíróság kutat, vá­
dol, ítél, fölment, enyhítő körülménye­
ket alkalmaz, embereket bocsát szaba­
don és embereket lök tömlöczbe- s mind­
erről az az úgynevezett közvélemény 
nem tud semmit és nem, is tudhat sem­
mit,. Az a közvélemény, mely ma azt az 
ideget szimbolizálja, mely minden szerv­
be bele fúródik, bambán őgyeleg a 
Conti-utczában, ahol bevágnak az orra 
előtt egly ajtót, mely ajtó mögött az. ő 
tagjai élete-halála fölött Ítélkeznek az 
ö pénzén kitartott bírák.

Iszonyatosabb, czivilizált, embert 
jobban felháborító gondolat el sem kép­
zelhető, mint hogy zárt - ajtók mögött 
ítélkezzenek valaki fölött. ítélet; nyil­
vánosságot, szabad levegőt, tételez föl; 
s ha ez nincsen meg, akkor ott nem bí­
rák Ítélkeznek, hanem fanatikusok bar- 
bár' módon inkvizitoroskodnak.

Mihalovics urat elítélték. Ugyan 
kik? Talán bírák? Nem, hanem vaktá­
ban összeszedett katonák, kik esetleg 
narr von iói értenek a kettős rendek tu­

dományához, de az ítélethozatal, a té­
nyek kifürkészése, a valószínűség mér­
legelése s az emberi lélek bonyolultsága 
iránt semmiféle érzékkel nem bírhatnak. 
Az egyik bíró, maga az elnök, aktiv 
részt vett abban az összekoezezanásban, 
mely Mihalovics ur és József föherczeg 
ur között történt, de azéirt ö nyugod­
tan ült le a bírói székbe. Meghallgatták 
a panaszost, Józfsef föherczeg urat? 
Szemb esitett ék- e Mihalovics úrral? Ki 
volt Mihalovics ur védője?

őserdőben tanyázó vad törzsek ju- 
dikaturájában már helyet, foglalnak az 
Ítélkezés e primitív föltételei: a két fél 
meghallgatása, a védekezés szabadsága, 
a tanuk megidézése, a nyilvánosság bi­
zonyos foka, ami a Conti-utczában még 
nem tudott utat törni magának. Hiszen 
a katonai ítélkezés még akkor sem ideá­
lis, ha modern kereteket vontak köréje; 
do ezek a modem keretek mindenesetre 
lehetetlenné teszik, hogy kannibál! mon- 
struozitások színhelye legyen egy' had­
bíró sági terem.

De miért fosztották meg rangjától 
Mihalovics urat és miért ítélték el ötöd- 
fél hónapra ? Mi történt tegnap a Conti- 
utczában? Erre semmiféle hiteles vá­
laszt nem kaphatunk. A honvédelmi mi­
niszter fog ugyan valamit, talán mon­
dani a Házban és ha Hadúr kegyesen 
ránk mosolyog, még néhány vékony ak-

Mohos idők.
ívta: Váradi Antal.

(Utánnvomá • tilos.)

Mikor 1870-ben a régi német színházat 
elkezdték bontani, olyan félelmes mennyi­
ségű patkány szaladt ki belőle, hogy Bornál 
Gazsi bátyánk szerint, a napszámosok csak 
falábon dolgozhattak, mert rostává likasztot- 
ták volna a lábravalóikat.

De ugyanakkor, mikor a német múzsát 
költöztetik s még a téglája sem marad a he­
lyén, a magyar színészét uj hajiokot foglal 
1 "issza: a Várszínházát.

1870-ben, husvét első napján vonult be 
megint oda, ahonnét a legendás szinesz-idők 
óta úgyszólván száműzve volt. \ adnay lap­
jában vig himnusz köszönti az újra megnyílt 
templomot:

— Nyitva ;illt; a régi színház eddig is, 
s hangzott benne, — mint a prológus ékes 
szarvakban elmondta, — a dob, sip 
hárfa. De az ige, melyet több, 
évtizeden ál hirdettek benne ^ 
vünkhöz szólott. Nemet színház volt |ol\\ast, 
rz erzsébet-téri német színház íiokintézetc. 
Azzá lett, de nem volt mindig az. A barmin- 
czas években itt állt a hires magyar játék­
szín „forrása é*s bölcsője a Nemzeti Színház­
nak“, mely innen kapta, készén, vagy teljes 
fejlődésben szinnmvészetünk nagy gárdáját. 
Itt játszottak Megyerv, Martba, Szentpélery. 
a Lcndvay-pár, itt tűnt föl Egrvssy Gabor, 
László és Jóka iné.

Ide járt nyárban, a hajóhídon és esolua- 
kon, tőiben a jégen, Pestnek akkor meg nem 
Valami széleskörű ínugyursuga, begy gyö-

es égi 
mint bárom 

nem a mi sz>-

uyörködjók abban, amit otthon nem talált, a 
nemzeti művészet igéiben.

„Harminezhárom év folyt le azóta, 
mondja a referens 1870-ben, — hogy a budai 
játékszín a Kerepesi-utra költözött, do jó hire, 
megmaradt az emberek emlékezetében, s bús- 
vét. első estéjén igen sokan mentek át, a bú­
don, >, röppentek föl a gőzsiklón amaz édes 
örömmel1, hogy a keresztyén világ e nagy 
napján egyszersmind a. régi játékszín föltá­
madását, is ünnepelhetik.“

Hét óra után, — bár az előadás csak fél - 
nyolezkor kezdődött, — az egész színház 
tömve volt. Ülő- vagy állóhely nem maradt 
mesén. Sokan, nagy boszuságukra, nem kap­
ván már jegyet, visszatérni voltak kénytele­
nek, ami nem kis dolog husvét estéjén, a. vár­
hegyről. Azt Írják az egykorúnk, hogy bar­
ma nezhá rom esztendő alatt, — ennyi ideig 
uzurpálta ugyanis a német színészet ezt a 
légi múzsatemplomot, — talán háromszor 
sem telt meg így ez a kis színház, legfeljebb 
akkor, mikor idegen hires vendégek produ­
kálták benne magukat. A közönség lelkes, 
örömfelt hangulatban várta a kezdetet, mint­
ha még egyszer foglaltuk volna vissza Bu­
dát. Es megint a németektől!

Az alagút melletti színház balul végző­
dött, pályafutása után ugyanis a budaiak szí­
nészetre óliajtozván, egy vidéki direktor, 
Aradi ti erő vállalkozott, hogy lelket önt a 
régi falak közé s kivette a várszínházát. 
Minthogy pedig a Várszínház bizonyos te­
kintetben művészi bölcsője volt a Nemzeti 
Színház személyzetének, a. Nemzeti Színház 
is részt, vett az ünnepélyben, ivatott egy pro­
lógust és azt elszavaltatta Paulay Edével s 
személyzete Eredni gróf „Egyetlen leáuy“-át

játszotta el. De. sora-rendjében így történt a 
dolog:

Mikor a függöny felgördült, jobbról ti­
zenkét. hölgy állott a színen, halról tizenhá­
rom férfi. Fiatal ka.rdalosok és kardalosnők, 
akik zenekari kisérett el énekelték Kölcsey 
Himnuszát. „E karének — Írja egy N. betű- 
\ el jelölt, bíráló —• sokkal jobb volt, mint az, 
amelyet később hallottunk.“ A kórus után 
lépett ki Paulay Ede, s egy rövid prológust 
szavalt el teljes hévvel és általános hatás­
sal. E prológus pathosza ós zengzetes nyel­
ve által fölülemelkedik az alkalmi versek ál­
talános színvonalán, eleje visszatekintés a 
múltba, midőn e színpad idegeneké volt, 
a vége pedig ama remény kifejezése, hogy a 
miagyar színészeket innen, ahová vá.ndorbot- 
tal és messziről jöttek, talán nem fogja ki­
hajtani a közöny.

„Megtapsolták s kihívták a szavaiét, 
valamint Aradi Gerät is, aki e megnyitás 
nagy jövedelmét a budai iskola-alapnak 
ajánlotta föl.“

Nyolezv anhároni vagy nyolczvannégy 
esztendő előtt is folyt le megnyitó ünnep — 
ugyanebben a színházban. A II. József által 
Kemtpeleu udvari tanácsos tervei szerint 
csak az imént átalakított karmelita-templom 
lett német színházzá. A megnyitásról ma­
gyar lapban — voltak is akkor magyar 
lapok a Ráth bácsi Hírmondóján meg egy 
s miás időszaki folyóiraton kívül — semmit 
sem olvashatok. De még a budai német új­
ságban sem. Hanem találtam valami coburgi 
színházi almanachban egy budai levelet, 
amelyben a várszínházról ír, nem éppen 
épületes dolgokat. A megnyitásról azt mond­
ja, hogy alkalmi prológussal kezdődött.
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tát is letesz talán a Ház asztalára; de 
mindez micsoda gyatra, hitvány szur­
rogátum amellett a barbarizmus mellett, 
hogy elsötétített helyen, noszíogó falak 
között földhöz tepertők egy bilincsekbe 
vert, védekezni sem tudó boldogtalan 
teremtést? Nem változtat ezen a gyalá­
zaton az sem, hogy katonai fogalmak és 
paragrafusok szerint valami rettenetesen 
igazságos ítéletet, hoztak; az emberte­
lenség ott van, hogy a legégbekiáltóbb 
önkény lehetőségei közben Ítélkeztek 
valakiről.

A tegnapi ítélet talán fölrázza a kö­
zömbösöket. Mihalovies ur karcsú alak­
ja csak azért áll most a közönség előtt, 
meri főherczegek cs főhcrczegnök kö­
zött töltötte életét és ebből a. magasság­
ból zuhant le a Conti-utczába. De hány 
ember szabadságáról és életéről dönte­
nek a monarchia hadbíróságai, akiknek 
nincsenek előkelő összeköttetéseik és 
akik nem kisértek, tizenegy frakkal a 
bőröndükben, fenséges asszonyokat a 
Riviérára. A mi gyermekeink ezek és 
ha vétkeztek is, olyan bűnösök nem le­
hetnek, hogy emberi igazságszolgálta­
tást ne kapjanak s olyan alávalók sem 
lehetnek, hogy zárt ajtók mögött, bábok 
fejbiczczentése döntsön életükről és 
becsületükről.

Budapest, márcziuti 11.
A képviselőház legközelebbi ülése hol­

nap, pénteken délelőtt tiz órakor lesz. Napi­
rend: a jövedelemadó és a közszolgáltatások 
egyesített kezeléséről szóló javaslatok har­
madszori olvasása és a közadók kezeléséről 
szóló törvényjavaslatok tárgyalása.

Popovics államtitkár Bécsben. Dr. Popovrcs 
Sándor pénzügyi államtitkár a jövő hét folyamán 
Becsbe utazik, hogy a magyar kormány képvise­
letében részt vegyen azokon a tárgyalásokon, ame­
lyeket a közös pénzügyminisztériumban a Török­
országgal való megegyezés pénzügyi rondezé-o (-cél­
jából fognak tartani. A tárgyalásokat,, melyeknek 
napját még véglegesen nőm állapíthatták meg', ez 
alkalommal előreláthatóan Lefejezik.

A telepítési bizottság tagjai. A képviselőház 
szombaton fogja megválasztani azt a harmmezegy 
tagú bizottságot, amelyet a telepítési törvényjavas­
lat előzetes tárgyalására küldenek ki- A függet­
lenségi párt és az alkotmánypárt már ma meg­
ejtették a jelöléseket. Mezőssy Béla földmivelés- 
iigyi államtitkár ma átadott a képviselőházban 
Hoitsy Pálnak egy névjegyzéket, amelyben Bárányt 
miniszter kijelöli a bizottság tagjait. A függet­
lenségiek azoubau azt felelték, hogy a miniszter 
nekik nem jelölhet tagokat, a jelölés a párt; belső 
dolga és elvégzi azt maga a függetlenségi párt. 
A délutáni értekezleten aztán a jelölést úgy ejtet­
ték meg, hogy a miniszter jelöltjei közül három 
zsidó képviselőt töröltek, Nayy Emilt pedig még 
a párt hivatalos listája ellen is behozták. Az érte­
kezletek lefolyása a következő volt:

Az országgyűlési függetlenségi és negyvcu- 
ayolozas párt ma délután öt órakor Hoitsy Pál 
elnöklésével értekezletet tartott a párt Erzsébet­
kor« ti körhelyiségében, amelyen a párt tagjai nagy 
számai jelentek meg. Az értekezlet jegyzőkönyvét 
Putnoky Mór vezette.

Hoitsy Pál elnök bejelentette, hogy a párt 
egyik régi, kiváló tagja, Endrey Gyula, visszalépett 
a pártkörbe. (Éljenzés.) Az értekezlet a belépést 
örömmel veszi tudomásul.

Ezután megtörtént a jelölés a telepítési tör­
vényjavaslat előkészítésére kiküldendő képviselő­
házi bizottságba. A párt a bizottságiba a következő 
huszonegy tagját jelölte:

Balogh Mihály, Baross János, gróf Batthyány 
Zsigmond, Bernéül Zoltán, gróf Bethlen István, 
Beek Lajos, Búza Barna, Endrey Gyula, Hcl- 
lebronth Géza, Hódy Gyula, Kálla.y Tamáa, Kubik 
Gyula, Lacimé Hugó, Lovászy Márton, Mércy La­
jos, Nagy Emil, báró Scnnyey Miklós, Szemere 
Huba, Szentiványi Árpád, gróf Teleky Arvéd és 
Thaly Fcrencz.

Hoitsy Pál elnök bejelentette ezután, hogy a 
kültagokat, felvevő bizottság foglalkozott azzal a 
kérdéssel, hogy Kardos Samu-t,. a párt kültagját, 
aki a debreczeni választások alkalmával a párt 
ellen agitált, kizárja a kültagok sorából. Az érte­
kezlet elhatározta, hogy Kardos Sanrut nem te­
kinti többé párttagnak. Az értekezlet ezzel vé­
get ért.

Az országgyűlési alkotmánypárt á szövetke­
zett pártok közös kon f erenczi áj át megelőzőleg a 
függetlenségi pártkor helyiségében Széli Kálmán 
elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen a te­
lepítésről szóló törvényjavaslat előzetes tárgyalá­
sára megválasztandó bizottságba a következőket 
jelölte: Bern át b István, Buday Barna. Dániel Pál, 
Pallavicini György örgróf. Schuller Rezső, iij. Wo- 
kerlc Sándor és Barclay Tamás képviselőket-

A politika világából«

Budapest, márcáua lit 
A miniszterelnök bécsi útja.
— A válságos helyzet. —■

Wekerlc Sándor miniszterelnök hétfőn, 
amikor a képviselőház, szünetet tart, Becsbe 
utazik és kihallgatásom jelenik meg a király, 
előtt. Az audicnezia czólja a félhivatalos je­
lentés szerint a szokásos két heti jelentéstétel, 
ez azonban a válságos helyzet miatt igen n 
jelentőségű lesz. A balkáni kereskedelmi szerző­
dések dolgában is elő fogja, terjeszteni a minisz­
terelnök a magyar álláspontot, amint az a mai 
pártközi konfereuezián is megnyilatkozott.

A helyzet szanálására vonatkozó érdemle­
ges tárgyalások azonban, amint már is­
mételten megírtuk, csak a jövő hónap első 
felében, a képviselőház húsvéti szünete alatt 
fognak végbemenni. Egyelőre a képviselőház 
munkarendje úgy, fog alakulni, hegy holnap 
letárgyalja a legutolsó adóreform javaslatot, is, 
szombaton pedig már csak formális ülés lesz, 
a melynek napirendjén csak az adó javaslatok 
harmadszori olvasása és a telepítési törvény- 
javaslat letárgyalására kikuldendő 31-es bizott­
ság megválasztása szerepel. Hétfőn és kedden 
nem lesz ülés, szerdán, e hó 17-én pedig a 
kongrua-javaslatot fogja a képviselőház tár­
gyalni. A nemzetiségiek tegnap tartott értekez­
letükön állást foglaltak a kongnia-javaslat cv 
len s amikor a javaslat a Házban tárgyalásra 
kerül, az összes nemzetiségi képviselők fel fog­
nak szólalni s így a koügrua-vita, abban az 
esetben is, ha a néppárt 6 a vallás- és közokta­
tásügyi kormány között létre is jön a kompro­
misszum, mégis hosszabb ideig fog tartani’. 
Ennek és. még egy-két kisebb javaslatnak le tár­
gy alá,-a után van tervbe véve a bankügy kér­
désében a dibitö legeseknek megtétele.

A politikai \ ilúgban ma arról beszéltek, 
hogy ha az önálló bank létesülése alapján az uj 
kabinet megalakul, annak csak Kossuth, vagy

Tehát ez is. A prológusnak az volt a ez íme: 
Der Mönch von Karmel.“

Szinte látom magam előtt. Valamikor 
egy képet nézegettem a várszínház falán 
növendék-koromban. Német illusztrált lapból 
kivágott fametszet volt.. Egy szerzetes néz ki 
a, zárda ablakán messze, messze, napfényes 
mezőkre, távol béreztetek felé s ifjú arczán 
erőt vesz a csüggedés . . .

Ilyen lehetett a prológus tárgya is. A 
karmelita, amint ez már ilyenkor történni 
szokott, utólag megjövendöli a k last rom sor­
sát, s jósol belőle színházat. Nem volt nehéz, 
miután a prológust és jövendölést utólag 
csinálták. De az én karmelitán arczán mégis 
ott van a szomorúság, mert mialatt a tem­
plomból német szó színpadát jövendöli, gon­
dolatban ott van egy titkos sejtés, ami le­
rontja az egész sváb örvendezést: hogy ez 
a templom egykoron, annyi rossz német di­
rektor bukása után magyar színházzá lesz 
és — ma is az, hála Istennek!

Még pedig milyen kedves és hangulatos 
kis színház! Látnátok, mikor Buda közönsége
— majdnem minden ember ismeri egymást,
— háziasai), öröm teljes várakozással gyűl
össze, esténk!nt s várja a. történen!őket. 
Megvannak a kedvenczeik, a szívesen látott 
darabjaik s egyet megnéznek háromszor is. 
ha jó. Színház után hehurkolódznak vikié­
rek be, mint a Kelemen László korában és 
sietnek vacsoráim, mert, uram fia! már lé! 
tíz, ma nagyon sokáig tartott a színház. 
Legtöbbször, rövid daraboknál mi,- ki­
lencre vége van s a békés jxdgáv mehet 
aludni. De ezek az istentelen modern dara­
bok eltartanak- néha tízig i-. Már színházba 
se lehet Tárni.

Az 1870-iki megnyitáson a prológus 
után Goóc-s Ede karmester vezetésével el­
játszották a Hunyadi-nyitányt. Gyarló kis 
„Hunyiadi-nyitány“ volt biz az, de hát meg­
hallgatták, mert mindenki fütyülte, már az 
ismert melódiákat, aztán meg sokat ér a 

jóakarat. ..Bár e játékban sok volt a hiba 
és hiány, hallgatták örömest, — mondja a 
referáda, — hisz e hangokból is a magyar 
költészet erélyes szelleme szól!“

Következett a Nemzeti Színház tagjai­
nak szereplése. Az „Egyetlen leány“-! adták. 
„A Nemzeti Színház tagjai a régi emlékek 
iránti kegyeletnek hódoltak, midőn e meg­
nyitásban részt vettek s az ünnepélynek va­
lódi miivészi reliefet, adtak. Oly jókedviileg 
játszottak majd valamennyien, amint otthon 
csak hébe-hóba szoktak.“

„Szigeti József a furfangos apát, aki öt 
lánya közül mindegyiket „cgyctlen“-uek adja 
ki, hogy hamarabb férjhez adhassa őket, gaz­
dag kedély ive] ábrázolta. Leiül vay né asszony 
(Kamilla) igen szeretetreméltókig játszott. 
Teleki pedig, az „egyetlen leány“ szangvi- 
íiikus férje, o kis keretben kitünően szabatos 
jellem képet adott. Mindhármukat zajos taps­
sal fogadták. Benedek, a zsörtölődő vén szol­
ga szerepében nyert köztetszést. Szerdahelyi 
és Fridié Kornélia asszony szerepeit, a Go- 
inoito-párt, Szigeti Imre és Ilirtling Mari áb­
rázolták kedély nélkül Az ifjabb Szigetiben 
egy szikra humor sem volt. Náday, HeJvoy 
Laura, NLczkynó asszony teljes igyekezettel 
segítették elő az ensemble hatását. Hanem 
Nagy Imre feszesen mozgott, Rákosi Szüli 
k. a. pedig tul gyormckics volt egy oly fel­
nőtt leány alakjában, ki már egy ulánus 
tiszttel tér haza a növelőéből. Egészben véve

azonban a. siker kitűnő volt, jókedv és de­
rültség árasztotta el az egész nézőtéri.“

Következett aztán Aradi színtársulatá­
nak nem éppen sikerült bemutatkozása. Per­
sze, a Nemzeti Színház tagjai után egy ősz- 
szeszedet,t vidéki trupp, amely még egybe 
sincs törve, hanem ős vidéki szokás szerint 
mindegyik magának játszik, magát ját.szsza 
és csak magára játszik. Ez a három megölő je 
évtizedek óta a vidéknek, amely bűnök csak 
egy-egy intelligensebb direktor erélyes fá­
radtsága folytán kezdenek tiinedezni vagy 
legalább enyhülni a proviuezián. Szép Gala­
tea t adták, a ezimszerepben Medgyaszay Il­
káival. a Mi dús szerepében Szép nevű barito­
nistával, Gauimódost, Nyilvay Irma játszotta 
s Pygmalion! Halmi. De annyira be volt re­
kedve, hogy a száját is alig tudta kinyitni, 
s talán éppen ezért, „rekedten, de. hamisan 
énekelt.“ „A női kar pedig a színfalak mö­
gött az össze-visszaéneklés s a di szívnál ások 
özönével nevet totó meg a közönséget. Korán 
kell őszintén figyelmeztetnünk Aradit, hogy 
ily énekkarral a fővárosban nem boldogulhat, 
sőt ilyen operctte-amorosoval sem, a minő 
Halmi...“

Persze, hogy igaza van a kritikusnak az 
egész vonalon, A női énekkart igazán a két­
ségbeesés utolsó órájában terelte összo Aradi, 
Halmi pedig nem opvrette-tonornak született, 
hanem Serge Paninaak, Polliidnak, s több 
efélének. E szin- adi első szerelméhez később 
még egyszer visszatért, mikor n budai aréná­
ban egy ízben a „Fausztooskn" czimszorepót 
akarta eljátszani. Bercsényi és Szigeti azon­
ban megmagyarázták neki, hogy a Nemzeti 
Színház szalonszi nesze nem bukhatik meg 
oiH'.rctte-paródiábnn, mire kellemes köteleeeé-
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'Apportifi lehet az elnök. Kossuthot, sajnos, ép­
pen 68 idő szerinti gyengélkedése akadályozza 
me ga többszöri utazásban és gyakori jövés­
menésben. így tehát Kossuth után parlameu- 
tóris értelemben csak Apponyi miniszterelnök- 
ségéről lehet szó.

Pártközi konferenczia.
— Ä balkáni kereskedelmi szerződések. —

Budycst, márczius 11.
Ma este pártközi konferenczia volt a 

Szerbiával és Romániával kötendő vám- és 
kereskedelmi szerződésről. Szerbiával való 
gazdasági forgalmunkat ez idő szerint egy 
ideiglenes szerződés szabályozza, mely már- 
czius 31-én lejár. A szerződés eredetileg vég­
legesnek készült, a szerb szkupstina azt el is 
fogadta, a magyar országgyűlés és az osz­
trák birodalmi gyűlés azonban azt nem is 
tárgyalta, hanem felhatalmazta a magyar, 
illetőleg az osztrák kormányt., hogy azt 
ideiglenesen, márczius 31-éig, hatályba lép­
tethesse.

Ha a szerb provokáczió az annexió miatt 
közbe nem jön, valószínű, hogy a szerződés 
ma már ratifikálható lett volna, így azonban 
erre sem a magyar, sem az osztrák kormány 
nem. volt hajlandó, sőt hogy' a javaslatot ez­
után már tárgyaltatni sem akarja, annak bi­
zonyítéka az, hogy a javaslatokat tegnap 
mind a két kormány visszavonta.

Szerbiával úgy látszik — bármennyire 
berzenkedik is ez a kis Balkán-állam — a po­
litikai vitánkat békésen fogjuk elintézhetni, 
mert Szerbia, amely eleinte területi kárpót­
lást és Bosznia s Herczegovina számára 
autonómiát kívánt, s ellenkező esetre háború­
val fenyegetőzött, ma már békésebb húrokat 
penget, s meg fog elégedni gazdasági kom- 
penzácziókkal.

A magyar parlament tagjainak egy része 
azonban attól fél, hogy ezek a gazdasági en- i 
gedmények az agrárius érdekeket fogják 
sérteni, mert hisz Szerbiának kizárólag ag­

rártermékekből van. exportja, s a már meg­
állapított szerződés visszavonását is annak 
jeliéül tekintik, hogy a kormányok uj tárerya- 
1 ásókat fognak kezdeni Szerbiával, s a gazda­
sági engedmények majd -ebben az uj szerző­
désben fognak kifejezésre jutni,

Ezért az agráriusok már tegnap ivet kö­
röztek a képviselőházban, hogy mára párt- 
közi konferenczia hivassák -egybe, mely elé 
határozati javaslatot akartak terjeszteni és 
ebben, már előre akartak tiltakozni az ellen, 
hogy a monarchia az agrárius érdekek sérel­
mével hárítson el egy osztrák-magyar-szerb 
háborút. „Inkább legyen háború“ kiáltották 
tegnap Wekerlének, mikor a képviselőház­
ban bejelentette, hogy a szerb kereskedelmi 
szerződésről szóló javaslatot visszavonja, s 
ez mutatja legjobban, hogy minő hangulat­
ban ült össze a mai agrárius értekezlet.

Ma este megvolt, a pártközi konferencia. 
A hangulat nem volt ugyan olyan aggressziv, 
mint sejteni lehetett, sőt a határozati javas­
lat felett a szavazás meg sem. történt, de 
azért mégis nagyon jelentőségteljes volt az, 
hogy a konferenczia egyátalán összehivatotv. 
Nem a pártközi konferenczia egybehivása 
volt szokatlan, hisz az rendes parlamentáris 
gyakorlat, de szokatlanná, sőt egyenesen in- 
parlamentárissá tették ni körülmények. Mert 
ha egy beterjesztett törvényjavaslat felett a 
pártok egységesen akarnak állást foglalni, 
ezt joggal teszik, s abban igazán semmi kü­
lönös nincs. De hogy a kormány háta mögött 
ülő pártok egy még nem is létező javaslattal 
szemben állást foglaljanak, s már előre meg 
akarják kötni a kormány kezét, hogy a szer­
ződésben mi legyen, ez teljesen ellenkezik a 
parlamentáris elvekkel, s ez olyan utasítási 
rendszer volna a kormány számára, amelyet 
ez el nem fogadhat, ha a páriáméit vezeté­
sét a maga kezében akarja tartani.

Wekerlo meg is mondta ma az értekez- 
leten, hogy' nem ígérheti azt, mi lesz a szer­
ződésben, mi nem lesz, de utasítást el nem 
fogad. A tervezett határozati javaslat ennek 
a beszédnek hatása alatt le is vétetett a napi­

gének tartotta nyomban — berekedni. Budai 
szinószpályáját tehát berekedéssel kezdte, 
azon is végezte.

Primadonnájával sem volt valami nagy 
szerencséje Aradinak. Egyt bíráló oda is tűz 
egy kis, de találó megjegyzést, mondván, 
hogy „az operettében lehet a kedély hamis, 
de a zene meg az ónekhang nem."

Húsvéthétfőn, másnap a Horváth-kert­
ben roskadozó színkört nyitották meg, „Mat­
rózok a födélzeten“ s „Rokkant huszár“ czmm 
darabokkal. Bár a közönség egész nap hul­
lámzott Budára, s a pesti oldalon levő jegy­
eladók valóságos ostromnak voltak kiteve, a 
nagy tömegből a színkörbe csak kevés számú 
közönség jutott, mindenki a népes gel ('ll- 
hegyi búcsúra vagy a Zugi igét lombosodul 
kezdő fasorai közé sietett. A „Rokkant hu­
szár“-ban Aradiné és Szép, énekeltek s .lát­
szották, az operettében igen furcsa szerep­
csere történt, amennyiben a Halmi szerepet 
—- Nvilvay Irma kisasszony vette at, mint a 
referácla mondja: közmegelégedéssel, lhmek 
a társulatnak primadonnája volt \ izvarmo 
Krecsányi Sarolta is, aki ebben a hónapban 
n nemzeti színpadon is töllépett valami nep- 
szinmii-szerepben, de annyira kicsipkezte 
ugv a népies kosztüinejét, mint a jutókat es 
énekét, hogy n szalon-parasztlányt sem a Kö­

zönség, sem a kritika nem akarta bevenni. 
Nem is próbált aztán többé Szerencset a nem­
zeti színpadon. _ , .

Ekkor folytak a tárgyalások _ X izvan 
nemzeti színházi szerződtetése dolgában, de 
nem vezettek eredményre. Vhzvan kénytelea 
volt vidékre menni s nemsokára Miklósihoz 
szerződött Újházival együtt s az Tstvaa-temi 
— a mai vásárcsarnokkal szemben — ossze-

i.r

tákolt bódéban, az úgynevezett Miklósy-szin- 
liázban láttuk megint. Itt erőssége volt a tár­
sulatnak s itt ismerte meg a fővárosi közön­
ség őt is, Újházit is, akik csakhamar a nem­
zetinél foglalták el megillető helyüket, egy­
úttal büszkén trónolván az akkor virágzott 
„írók és művészek társaságában" a Szikszay 
fölötti emeleten. Ennek Szigligeti volt az el­
nöke. Balázs Sándor, Lanka Gusztáv, Székely 
József a rendes humoristái, mindaddig, mig 
az istenverte makaó el nem riasztott onnan 
minden érző lelket. Addig azonban sok szép 
napot és estét, töltöttünk benne. Fellátogatott 
gróf Teleki Sándor is, aki külföldi élményei­
ből mondott el csodaszép és érdekes dolgokat. 
Az irók e kis fészkéről más alkalommal em­
lékezem meg, vsak azt mondom el záradékul, 
hogy Teleki Sándor, ez a főúri bohém, mit 
mondott Vízvárinak egy Feleki-banketten.

— Te megváltoztattad a nevedet, Gyula, 
— mondja Sándor gróf.

— Meg. Viszkidenszkynek hittak, most. 
Vízvári a nevem.

— Jól tetted. Ki nem állhattam a. régi 
nevedet. Látod, volt. nekem egy zeneszerző 
barátom, régi hires firma: Peeseuyáuszkv. Ki 
nem állhattam a nevét, Mindig mondtam 
neki: eredj a közelemből. Ha mellettem va­
lakit Peesenyanszkinak hívnak, megkívánom, 
hogy mindjárt mellette valakit — Sálátánsz- 
kinak is híjjanak. Veled is úgy volnék. Ha 
velem volnál, mint Viszkidenszki, ki nem 
állítatnálak másképp, hacsak melletted va­
lakit —- Vak ári nszk inek nem hívnának ...

... Járkálok a mull idők mohán, s egy- 
egv kis kései virág nyit nekem is. Leszakí­
tom, le,préselem. Talán érdekel valakit...

rendről, de azért a szándék, hogy egyáltalán, 
felmerülhetett, mutatja a kormány helyzetét 
a pártokkal szemben. Annak a levélnek ha­
tása alatt, melyet Kossuth Ferencz hétfőn a 
függetlenségi párthoz intézett, a fenyegető 
válság akkor elodázhatott, de akkor is kije­
lentettük, hogy azt végleg megoldottnak 
nem tekintjük. S a mai pártközi konferenczia 
is csak egy etappe azon az utón, amely végre 
is válságban fog végződni. Mert nemcsak ná­
lunk, hanem mindenütt a világon a kormány, 
elleni bizalmatlanság jele volna az ilyen ha­
tározati javaslat, aminőt ma az agráriusok el 
akartak fogadni, a kormány kezének megkö­
tésére, S ha ettől az utolsó pillanatban el is 
álltak, ez még nem változtat azon a tényen, 
hogy a kormány mögött nem ül megbízható 
többség, mert bel az együk, hol a másik párt 
vagy frakezió készít, vagy akar a számára 
meglepetéseket készíteni.

Ez az egyik ok, amely* miatt a parla­
mentarizmus egyetlen híve sem örülhet an­
nak, hogy a mai pártközi konferenczia egy­
átalán megtartatott., még akkor sem, ha az 
különben a kormány álláspontjának győzel­
mével végződött, s a tervezett határoz átho­
zatal elmaradt.

A másik ok pedig az, hogy benne az 
agrártörekvések olyan pretenziózus előnyo­
mulását látjuk, mely ellen tiltakozni kell. Az 
orszáer lakosságának elszegényedését, a meg­
élhetési viszonyok kedvezőtlenségét, amúgy, 
is az a túlzó agrárius álláspont idézte elő, 
mely a külkereskedelmi szerződésekben ki­
fejezésre jutott. S akkor, mikor az adók 
emeltetnek, s amikor a gazdasági élet rosz- 
szaíbbödása, az ipari produkezió pangása, s 
a kereskedelem visszafejlődése amúgy is 
megnehezíti a megélhetést, nem lehet meg­
engedni, hogy túlzó agrárius érdekből a hely­
zet még rosszaibbittassék. Ez az egész ország 
lakosságának érdekeivel ellenkezik, s a kor­
mány kötelessége, hogy ezt tőle telketőleg 
megakadályozza. Mert a megélhetés s a szük­
séges táplálkozás mesterséges megdrágítása 
olyan nemzetölő politika, amely súlyos gaz­
dasági és saocziális válságot idézne fel: Nem 
mondjuk, hogy a Szerbiával s Romániáival 
kötendő kereskedelmi szerződés védelem nél­
kül hagyja mezőgazdasági termelésünket, de 
az is megengedhetetlen, hogy az egész ország 
mesterségesen tétessék az agráriusok adó­
fizetőjévé.

*

A pártközi konferenczia dolga ma teljesem! 
lefoglalta a politikai világ érdeklődését. A kép- 
viselőház folyosóján kizárólag erről voltosáé s 
már kora délelőtt, megkezdték a tanácskozásokat 
a délután hat órára, hirdetett közös pártértekez­
let előkészítésére. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternek, aki délben érdeklődött a. moz­
galom iránt, már tudomására hozhattak, mi 
lesz a közös pártkonferenczia lefolyása.. A bel­
ügyminiszter nem titkolta, hogy az akczió nincs 
a kormány kedvére. 1

— Halasszátok el az értekezletet —■ 
mondta Bernát Istvánnak, Nagy Emilnek, 
Szilassy Zoltánnak és Emödy Józsefnek. Ko­
molyan nem is gondolhattok arra, hogy a 
kormány a közös értekezlettől utasításokat fo~ 
gadjon cl olyan kérdésben, amely most meg 
csak az előkészítés stádiumában van.

— Erre tényleg nem gondoltunk — vála­
szolta Nagy Emil. — Az értekezlet, nem fogja 
utasítani a kormányt, csak kívánságait fe­
jezi ki.

— Kívánságaitokban is mérsékelnetek kell 
magatokat.

— így lesz — volt az agráriusvezérek vá­
lasza, akik aztán visszavonultak a képvieelöhiz 
alelnöki szobájába újabb tanácskozásra.

Kevéssel utóbb hire ment, hogy a belügy-
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miniszter közbelépésének eredményeként az 
agrárok lemévsékcltok követelése iket. Az eite- 
kézteten megállapodtak a délután előterjesz­
tendő határozati javaslat szövegében. Eleinte 
úgy látszott, hogy három javaslatról kell a kö­
rös pártkonfervneziának határoznia, 1Mercy La* 
jós ugyanis ragaszkodott javaslatához, amely­
nek tartalmát már tegnap ismertettük, Bernál 
István sem volt hajlandó javaslatának elejté­
sére s Thal ti Ferenezet sem lehetett sokáig el­
téríteni attól az elhatározásától, liosrv ö terjeszt. 
Szén határozati javaslatot az értekezlet ele. 
Hosszú vita után végre is abban állapodtak meg, 
hogy Mercy Lajos határozati javaslatába bele­
javítják a másik két javaslatban foglalt kíván­
ságokat is és ezt gróf Bethlen István terjeszti a 
köníerenezia elé.

Ilyen előzmények után tartották meg a 
pártközi kouferencziát, amelyről részletes tu­
dósításunk itt következik:

A szövetkezett pártok ma délután hat órakor 
a függetlenségi pártkör helyiségében együttes ér­
tekezletet tartottak, amelyen megjelentek a kor­
mány részéről: Wekerle Sándor miniszterelnök, 
gróf Andrásst,t Gyula, Darányi Ignácz, gróf Zichy 
Aladár, Günther Antal, Jekelfalussy Lajosi és Just- 
povich Géza miniszterek. Szt erényi József és Me- 
zőssy Béla államtitkárok.

Az értekezlet elnökéül Eoitsy Pált választot­
ták meg. A jegyzőkönyvet Putnoky Mer vezette.

(A határozati javaslat.)
Első felszólaló gróf Bethlen István volt, aki 

utalt arra, hogy az utóbbi időben úgy a sajtó, mint 
politikai körökben bizonyos hírek merültek fel arra 
vonatkozólag, hogy a Romániával kötendő szerző­
désbe milyen stipuláeziok fognak felvétetni. Ezek 
a hírek a magyar közvéleményre, és elsősorban a 
magyar gazdaközönségre nem voltak megnyugtatók, 
mert közelről érintik azokat a megállapodásokat, 
amelyeken eddigi vámszerződóseink nyugszanak. 
A tervbevett szerződések, elsősorban a romániai 
szerződés, de a szerbiai szerződés is ezt a meg­
állapodást, t. i. azt, amely az ipari védelmet a gaz­
dasági védelemmel egyformán méltatja, megdön- 
teni. alkalmas. Megdönti, illetőleg bizonyos pontig 
tángálni alkalmas azáltal, hogy az állatbehozatalt 
lehetővé teszi oly mértékben, aminő mértékben az 
már a pnagyar állattenyésztés fejlődését is érinti. 
(Egy vaui) A gazdaközönség egyhangúlag abban 
az irányban nyilatkozott, hogy amily mértékben 
■lehetetlenné teszi a német szerződés n magyar 
állatkivitelt, abban a mértékben kötelessége a to­
vábbi szerződéseknek lehetetlenné tenni, illetőleg 
restr ingái ni az állatbehozat.alt a kelet felöl. A 
gazdaközönségnek ezen véleménye egyhangúlag 
nyilvánult meg a gazdaközönség gyűlésén.

Meg kell állapítani azt a maximális határt, 
ameddig mehetünk és amelyen túl mennünk nem 
lehet bármely Balkán-állammal szemben. Azt hiszi, 
hogy a maximális kontingenst kimerítettük azzal 
a kontingenssel, amelyet annak idején Szerbiának 
adtunk. Hogy ez ezután a Balkán-államok között 
ihogy osztassák meg, e tekintetben nézete ezerint a 
kormány állásfoglalásának nem lehet prejudikúEini. 
(Igazi Úgy van!) A mai nappal uj helyzet előtt 
állunk: A szerb szerződés viasz arena tett, ami gaz­
dasági érdekeinkre vonatkozólag mindenesetre csak 
előnyös lehet, de sajnos, oly kijelentések kíséreté­
ben történt ez (Haliljuk! Halljuk!), amelyek a 
közel jövendőt nemcsak gazdasági, hanem politikai 
téren is tángálni alkalmasak- Mert az mondatott, 
hogy mi Szerbiával szemben hajlandók vagyunk 
nemcsak ezen szerződést megújítani, hanem bizo­
nyos konczessziókra is hajlandók vagyunk, amony- 
nyibon polit ikailag ez a státusquó an tét helyreál­
lítja és velünk Szerbia újra barátságos közgazda- 
sági viszonyba lép. Nem tudja, minő gazdasági 
konczeeeziókróli lehet itt szó, de meg van gvőződvd 
arról, hogy ezek csakis olyanok lehetnek, amelyek 
kizárólag Magyarország gazdasági érdekeit érin­
tik. (Igaz, úgy van!) Azt hiszi, hogy ennek az értő- 
kezdetnek kötelességre a magyar gazdaközönséggcl 
szemben, hogy tiltakozzék és fejezze ki egyhangú! 
tiltakozását azzal szemben, hogy olyan gazdasági 
konczessziók adassanak, amelyek kizárólag Magyar­
országot ée nem a monarchiát károsítják. (Élégiid 
helyeslés.)

A következő határozati javaslatot terjeszti elő;
,.Mondja ki az értekezlet, hogy a kormány­

nak n Szerbiával kötött vám- és kereskedelmi 
szerződés visszavonására tett. lépését osztatlan he­
lyesléssel fogadja és kívánatosnak tartja, hogy 
mindaddig, amíg Szerbi» velünk szemben poli­
tikailag kifogásolható álláspontot foglal el, vei-j 
a vám- és kereskedelmi szerződés tárgyában tár­
gyalásokba ne bocsátkozzék. (Élénk helyeslés.)

Az értekezlet természetesen melegen óhajtja a 
hókét., de viszont már most tiltakozik az ellen, 
hogy a Balkánon uralkodó holyzet egyedül mező- 
gazdasági termelésünk érdekeinek rovására ren­
dez tessék. (Élénk helyeslés.) És különösen kívá­
natosnak tartja-, hogy a kormány ragaszkodjék 
.ahoz, hogy Románia, Szerbia én Bulgária ré­
szére a levágott állatbehozatal tekintetében meg­
állapítható összkonitingens a nyugat feló irá­
nyuló állatforgalommal arányban áll|ou. (Élénk 
helyeslés.) .... u

Bernáth István azt hiszi, az értekezlet tul- 
yomó többségben helyesli az előtte szóló szavait.

A maga részéről teljes mértékben támogatja a^ ha­
tározati javaslatot. Ha megengedjük, hogy Szer- I 
..iából olcsó állati, vagy mezei termékek jöjjenek 
Magyarországba, ez az árak romlására vezet, tehát 
a magyar gazda közön ség vásárló képességét csök­
kenti. Ez pedig legkevesbbé van- érdekében a ma 
gyár iparnak vagy kereskedelemnek. Minden olyan 
konczesszió, amelyet Szerbiának adnánk, nemcsak 
a mezőgazdaságot., hanem; vele együtt az ipart és 
kereskedelmet is sújtja. (Helyeslés.) Az osztrák 
ipar szempontjából lehetnek másfélék a felfogások, 
a magyar ipar szempontjából ez a megokolt fel­
fogás.

Bcdőházy János hozzájárul a határozati javas­
lathoz. Csak' azért szólalt, fel. mert az értekezlet 
összehívásának bizonyos tendenciákat tulajdoní­
tottak némelyek, mintha itt kizárólagosán agrár 
érdekekről lenne szó. Hangsúlyozza, hogy a hatá­
rozati jnvslatban a nagybirtokosságnak, középhír 
tokosságnak és ki-s birtok osságnak egyformán kife­
jezésre jutnak az érdekei.

Busái-t- Ferencz örömmel üdvözli azt a moz­
galmat, amely az ország" általános gazdasági érde­
keit van hivatva megvédelmezni. Csupán a szoli­
daritás hangoztatása ózdijából szólalt fel és ki­
jelenti. hogy a benyújtott határozati javaslatot 
örömmel elfogadja.

Andrássy Sándor grófnak rendületlen meggyő­
ződése, hogy a magyar kormány nem szorult ser­
kentésre. hogy gazdasági érdekeinket megvédel­
mezze. Mégis szívesen csatlakozott e mozgalom kez­
deményezőihez, mert örömmel ragadta, meg az al­
kalmat, hogy szolidárisán fellépve, támogassa a 
kormányt ezen törekvésében. (Élénk helyeslés.)

(A miniszterelnök válasza.)
Wekerle Sándor miniszterelnök: Tisztelt ér­

tekezlet! Habár nem bocsátkozhatom- egyes részlet­
kérdésekbe és különösen egyes számszerű adatoknak 
felsorolásába, hanem csukL azon irányelvekkel^ és 
módozatokkal foglalkozhatom, amelyek politikánk­
ban vezérelnek, annyit konstatálhatok, l.ogy politi­
kánk irányára, módozataira és azok eszközeire nézve. 
Magyarország nagy közvéleményével ős annak itt 
visszhangra jutott kifejezésével ellentétben nem. 
állunk. (Élénk helyeslés.) Nagyjában és egészében 
a felfogás azonosságát kellett először is konsta­
tálnom.

Szó volt a szerbiai szerződésről. Felhozta gróf 
jBcthlen István t. barát-cm, és határozati javas­
latának első pontja erre irányult. Mi Szerbiának 
politikai magatartása miatt vontuk vissza azt az 
előterjesztést, (Zajos helyeslés) amelyet a múlt év­
ben vele kötött szerződés beczikkelyezfce végett a 
törvényhozás elé terjesztettük. Mivel ez a poli­
tikai magatartás volt a visszavonás oka, nagyon 
természetes, hogy először ennek az indoknak kell 
megszűnnie, hogy eze-u indokok megszűnésé képezi 
előfeltételét- annak, hogy vele újabb tárgyalásokba 
bocsátkozzunk. (Hosszan tartó elénk helyeslés.)

Bennünket, a kormány Valamennyi tagját, az 
a szempont vezérel, hogy szerződések kötése, ez 
által békés, állandó és meghatározható gazdasági 
konjunktúráknak kifejlődése és megerősödése ér­
dekünkben áll. He azoknak a szerződéseknek érvé­
nyét és ellenértékét az összérdokeltségnck kell vi­
selnie. Nem egyik államn'ak, nem a másik állam­
nak cs nem különösen. — ha gazdagsági kérdésről 
vau szó, — nekünk, akik az. ellenértékét a. többi 
vámok felemelésében már megadtuk- (leaz! I g.v 
vau! Elénk helyeslés.)

Ennélfogva azt az elvet, kívánjuk érvényesí­
teni, hogy ha a szerződéseknek ellenértékét adjuk, 
ezt az összes érdekeltségnek és nem egyes gazda 
sáu'i érdekeltségeknek lehet csak viselnie. (Hősz­
it zan tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

Bizonyos határokat is sah htunk mi — a meny­
nyi ben mezőgazdasági érdekekről volt szó, — a- 
írvclv hat árokig elmegyünk ezen elvek érvényesí­
tésében. (Halljuk! Halljuk!) Az első elvi állás, 
pont az Voll, hogy nyugati áll at kivi telünk feltéte­
leinek minden körülmények között való biztosí­
tása. az ott, ellenünkben 'alkalmazott szigorú rend­
szabályoknak elkerülése végett -először is élő állat- 
behozatalt mi nem engedélyezünk. Ezt az állás­
pontot feltétlenül érvényesíteni kívánjuk. (Élénk 
helyeslés.) A második álláspontunk pedig az volt,

hogy mivel annak a behozatalniak, amely hozzánk
irányul, bármely formában, — tehát nem ólő for­
mában is, — arányban kell állanlia különösen b 
marhabeliozlatalt illetőleg a mi nyugati kivite­
lünkkel, ennélfogva az eddigi behozatalinak, mér­
téke szabja meg azt a határt, ameddig elmehetünk, 
(Igaz! Úgy van! Élénk helyeslés.)

Ezek a szempontok irányítanak berniünket, 
ezekhez ragaszkodtunk feltétlenül eddigi tárgyalá­
saink során cs legyen meggyőződve .a t. értekezlet., 
hogy az általunk kitűzött határokat, és korlátokat 
meg fogjuk tartani, és hogy ez a felfogás fog ben­
nünket jövő eljárásunkban is irányítani azon ma­
gasabb gazdasági szempontoknak ós órdekektnek 
figyelőmmel kisérésével, amelyek Magyarországnak 
érdekében állanak és pedig első sorban Magyar- 
országnak állnak érdekében. (Élénk helyeslés.)

Azt hiszem, hogy ezzel is konstatáltam t. ér­
tekezlet, hogy politikáinknak nemcsak irányára, 
hanem módozataira és eszközeire nézve is nagyi ár­
ban és egészében egyetértés van felfogásunk között, 
talán megnyugodhatnak abbeli nyilatkozatomban, 
amelyet nemcsak saját, d!o összes minisztertársaim 
nevében is teszek és tálán sajat álláspontjuk jel­
zése végett sem szükséges határozatokat. ^ hozni, 
amelyek ha hozatnának is, előttem nem bírhatná- 
nak azzal az értelemmel, mintha a kormány e te­
kintetben utasításokat fogadhatna el, hanem leg­
följebb azzal, hogy a t. értekezlet saját álláspontját 
kívánta jelezni. Miután pedig ez az álláspont le-di 
eljárásunkat, fedi jövő törekvéseinket, azt hiszem, 
iliocy az általam mondottak tudomásulvételébe a 
t. értekezlet belén,yugodhatik. (Hosszantartó helyes­
lés, éljenzés és taps.)

Gróf Bethlen, István kijelenti, hogy előter­
jesztett határozati javaslatával nem kívánt a kor­
mány eljárásának prejudikálni és mivel a minisz­
terelnök ur által előadottak teljesen fedik a javas­
latban foglaltakat és az előterjesztett indokolást, 
a maga részéről teljesen megnyugszik a miniszter- 
elnök kijelentéseiben.

(A nagyhatalmak beavatkozása.!
Bakovszky István szerint a miniszterelnók 

válaszából az tűnik ki, hogy a Szerbiával kötött 
vámszerzödés azért, vonatott vissza, mert Szerbia 
politikai magatartása kizárja, hogy a jelen körül­
mények között velő tárgyalásokat folytassunk és 
szerződéseket kössünk- Ez teljésen korrekt állás­
pont, de nem ebben, hanem egész másban rejlik a 
mai helyzet nehézsége. Köztudomású, hogy Szerbia 
utolsó jegyzékünkre cs a. nagyhatalmak közbelépé­
sére egy körjegyzékkel válaszolt.

Wekerle Sándor: Még eddig nem!
Bakovszky István: Az újságok szerint igen és 

csak arra hivatkozik, ami az újságokban van. A 
lapok szerint ez a válasz abban kulininálódik, hogy 
Szerbia sem territoriális, sem gazdasági rekompen* 
zácziókat nem akar . . .

Fried Lajos: Ez alkalommal!
Bakovszky István: . . . hanem ügyét a nagy-« 

hatalmakra bízza. Ez alatt azt is érthetik, hogy 
a nagyhatalmak esetleg beavatkozhatnak abba d 
kérdésbe, hogy mi Szerbiának gazdasági rekompen■> 
zácziókat. lennénk, kötelesek adni. (Zajos ellent­
mondások: Hohó!) Ez olyan feltevés, amely ellen 
nem lehet elég orövőli és elég korán állást foglalni.

Kérdi továbbá a miniszterelnöktől, hogy azon 
esetben, ha Szerbia valamely egyéb gazdasági re- 
koinpcnzácziókat kérne, mint azokat, amelyek a 
visszavont szerb vám- és kereskedelmi szerződésben 
foglaltatnak, ha bizonyos vasúti összeköttetéseket 
vagy más gazdasági előnyöket kívánna, vájjon- haj­
landó-e a miniszterelnök Magyarország nevében 
özekhez hozzájárulni és ezeket megadni. Kérdi ezt 
azért, mert a közelmúltban szomorú t.apaeiztak­
táink voltak arra nézve, hogy a balkánpolitika 
terén az országot fait accompli elő állították és 
csak utólag lehetett hozzászólni a már megtörtént 
lépésekhez.

Méreg I.ajos teljes megnyugvással fogadja a 
miniszterelnök kijelentéseit, de kötelességének tart­
ja, hogy *gy álláspontnak adjon kifejezést. Felve­
tődik ugyanis az a kérdés, hogy ha sikerül Szerbiá­
val a külügyi kérdéseket rendbehozni, milyen en­
gedményeket adjunk majd Szerbiának, Különben 
köszönettel 'fogadja a miniszterelnöknek nyilatko­
zatait, (Zajos l.elyeslés.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Röviden nyi­
latkoznom kill még. A nyilvánosság előtt, a főrendi­
házban mondott beszédemben kifejezés t. adtam 
annak, hogy keleti viszonyainknak és különösen 
Szerbiával való gazdasági viszonyainknak rendező- 
sáliéi saját érdekeink fognak bennünket, vezérelni. 
(Élénk helyeslés.) Ebből a nyilatkozatból követke­
zik, hogy lm saját, érdekeinket akarjuk szem előtt 
tartani, nagyon természetesen s z i mpe t i k us n bb a n 
viseltetünk olyan állam irányában, amely ér- 
dekeinkkol azonos politikát, követ, mint, olyan 
állam iránt, amely ezen érdekekkel kevésbé íujonos 
politikát folytat, azon egyszerű okból, mert érde­
keinknek megfelelő reális politikát akarunk csi­
nálni. Legyen elég ennyit mondanom. Többet nem
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mondhatok föl vamathan Wö tárgy alásoktíál, mert 
miérteket kell fari írnom, azt a mértéket kell betar­
tanom, amelyet az, imént Itt. jeleztem.

Ixakovszky István t. barátom lmzzám két kér­
dést intéz Pitit. Az első az. hogy nv nő álláspontot 
foglalok el azon rnatoitiális kompen zá eziók tokin- 
tétében, amelyek a szerb tárgyalásoknál fel fog­
yok mer Iliire Hát bocsánatot kérek, ismert tényo- 
'zökik-el szemben nyilatkozhatom. (Lga-z! l’gy van!) 
■Külügyi kérdésekben nyila tkoz Iratom akkor, ha 
ismerem a tényezőket és másodszor ez él szemnek 
tartom, hogy nyilatkozzam. De előttem, nem is­
mert tényezők ellen szél malomit arezot nem foly* 
•tathatok. (Igaz! U gy van ! Klónk helyeslés.) Azok 
a hírlapi közlemények, hogy nem tudom, micsoda 
kompenzác/'lók adatnak, konkrét formát nem nyer­
vén, azokkal szemben állást nem foglalhatok, mert 
esetleg saját, érdekeinket, veszélyezteltrém ily de- 
líailok közlésével. (Helyeslés.)

1 Megnyugtathatom azonban: t. barátomat a te­
kintetben, ami l'elszólaláaániflk kardinális vé. zo volt, 
hogy t. i. úgy szeretik portálni ezen kompenzáczió 
térdosét, mintha azok más hatalmai' hozzájárulá­
sával jöhetnének létre. 1-Tát ugyancsak főrendiházi 
.uyilatkoza. tómban határozottan kijelentettem — 
keveset mondtam, mert, bocsánatot kérek, külügyi 
kérdésekben álláspontokat jelzünk, do detail okba 
nem bocsátkozunk — kijelentettem, hogy Szer. 
biával való riszonirv.nl' rendezései kizárólag köz.

t: és S-.i-rhie. közli kérdésnek tekintem, (felénk 
Helyeslés és taps.) amelyhez harmadiknak hozzá.
tolást nem engedhetünk. (Hosszantartó élénk he­

lyeslés.) _
Az elnliklő Uoitsy Pál ezután felteszi a kérdést 

és az együttes értekezlet, egyhangúlag tudomásul 
zveszi a miniszterelnök ki jelen leseit, egyben azokért 
<i miniszterei nőknek köszönetét szavaz.

Több tárgy nem: lévén, az elnök az értekezletet, 
herekesztefte.

Vilmos-inditványok.
— A képviselőHáz ülése. —

Budapest, márezme 11.

• Kél;' iWlttios, 3Teiöfi és Fázsonyi, vitte 
-irta a szót- 'V jm-efteäimi adóról1 szóló javaslat 
’HftvnléVö paragrafusait Fúrtál-faragtak és ahol 
•csak tehették, egve-egy niódoaifás alakjában 
.nflmi könnyátiSkt. beVvit.tek a forrényjavaslattia. 
£ köniwítes, természetesen, szerencsétlen adó­
alanyok so re/tn, akar. valamit, lendíteni.

Kivételesképp Weierle. Sabdor enged é- 
'®@Dy kevWélreii volt s igv a A iLmos-inditványok 
közül nem egy szerencsésen tető alá jutott. Sót.

miniszterei nők annyira szivén viselte az adó- 
ihM érdtiv íl. hegv Vázsonvi ectvik indítványát 
éppen az adóalany érdekében utasította vissza. 

-'Persze, itt-olt szkeptikusan mosolyogtak ennyi 
tmmetrtagadás hallatára. ‘

Kissé élénkebhen disputa llak arról, köteles 
Tesven-e a kereskedő megmutatni az üzleti 
könyveit, ha az adója után Firtatnak. Hát nem 
lesz köteles, csak akkor, ha <> is akarja. Fok-sok 
érdekes dolog került még szóba, amely azonban 
csak akkor válik igazán érdekessé, ha ráhúzzák 
az adóalany szegény fejére.

Az ülés véev azonban mégis nagyon jól si­
került. A bőbeszédű Pnhmii Géza nem lévén a 
Házban, nemcsak a jövedelmi adóról, hanem a 
közszolgái lat ások egyesített, kezeléséről szóló 
törvény javaslatot is elfogadták, még a részletek­
ben is. i *

Készletes tiidÓsifásunk ez: >

A képvisetöház ülése.
v — Hczdlődötf délelőtt tíz őrskor. — ,,

Elnök -Iuet.h Gyula.
Jegyzők: Szmm.-sányi György es \ ertan 

idre.
\z rjnök : Xz ülés! mennyi i m.
X m„l; ülés iocyzökönyvémek Hí te lesi lése után 

>ifsy Pál. » péu/iigvi bizottság előadója berer- 
rzti'a bizottság jelent<W-r az állami k««zAnh»- 
ék fejles/.tvwWil szób. javaslatról. (A javaslatot 
romi útiak s annak b írjén napirendre tűzik.)

' \ HÍiz e/ntéui áttért a jövedelemadóról szóló 
rvépv javaslat rplviotólngos I ángyai ás árts.

A rrtfg.vvunk’ettedik ezakosznál Wrkerle tuin-

EGYETÉÍRTÉS
dór miniszteréi nők miódositaef nyújt be az iránt, 
hogy az a dók i v e tő "bi z-o ttsng hBitávozabképességéhcz 
három helyett négy tag legyen szükséges.

A szakaszt ezzel a módosítással fogadják oh
A negyvenharmadik szakaszt Mézfifi Vilmos 

és Wrkerle SaPdór miniszterelnök felszólalása, 
után változatlanul fogadják el.

Az üzleti könyvek.
i\ négyvenneg,vedlik' szakasznál. Vázsonyi Vil­

mos módosítást nyújt be mely szerint a kereskedők 
üzleti könyveinek megvizsgálása az. a dókivető-bi­
zottság által csak abban 'az esetben foganatosít­
ható. ha; ez. ellen a fél nem tiltakozik.

Sándor Pál és Wrkerle miniszterei nők felsző- 
Ihlásn után a szakaszt ,Vázsonyi módosításával fo­
gadják el.

A negyvenöt őrlik szakasznál Mrzöfi Vilmos a, 
szakaszban foglalt ellenőrző intézkedés kihagyá- « 
sát, kém, miután a külső ismertető jelek után, me­
lyekre a szakasz hivatkozik, nem lehel a jövedel­
met megítélni.

Wckerle Sándor miniszterelnök felszólalása 
után a Ház a szakaszt, változatlanul elfogadja,.

A negyvrnhatodiik szakasznál ALezőti A ilmos 
azt kívánja, hogy az. üzleti versenytársak ne legye­
nek az adókivetésnél mlint" szakértők meghallgat­
hatók. ha ez ellen a fél tiltakozik.

Sándor Pál általában ellenzi az ugyanabba az 
adókörzetbe tartozó üzleti versenytársaknak egy­
mással szemben szakértők gyanánt való meghall­
gatását.

Wekerlo Sándor miniszterelnök hozzájárul az 
ajánlott, módosításokhoz s a Ház a szakaszt így 
fogadja el.

A felek jogai.
A negyvenhét, negyvennyolca és negyvenki- 

lenezed’ik szakasznál nincs felszólalás.
Az ötvenedik szakasznál Mezőit Vilmos és Vá- 

zsonyi Vilmos azt kívánja,, hogy ha az adókivető- 
bizottság határozata ellen a fél tölebhezéssel akar 
élűi, ennek megokol ásót ne legyen kénytelen mind­
járt a bizottság elölt, előadni, hanem írásbeli 
f öl'ebbezé aben •

Wekerle iSTrodor miniszterelnöki éppen a felek 
é 1 "dbkében kéri a szhkasz változatlan elfogadását 
s a Ház igy határoz.

Az ötvenegyed!k szakasztól az, ötvenötödik 
szakaszig nincs felszólalás.

Ennél a szakasznál Vázsouyi .Vilmos uj szö­
veget ajánl.

A Ház Wekerle Sándor miniszterelnök felszó­
lalása után Vi, szakaszt az, eredeti szövegezéssel fo­
gadják el.

•Az öUenhdfodik és ötvenhetédik szakasznál 
nincs felszólalás.

A*/, ötvennyolezadila szakásznál Vázsonyi Vil­
mos stiláris módosítást ajánl.

A Ház Wekerle Sándor müniszterelnök felszó­
lalása után változatlanul fogadja el a szakaszt.

Az öt ven ki I enczedj k es hatvanadik szakasznál 
nincs felszólalás.

A hat vauegyedik szakasznál A ázsonyi Vil­
mos. Alezöli Vilmos és Kelemen Samu a magánfél 
jogi védelmének a kincstárral szemben való erő­
sebb biztosítását kiváltják.

XVekerle Sándor miniszterelnök hozzájárul a 
V ázsonyi módoá'iásóhoz s a Ház, a. szakaszt- igy fo­
gadja. el.

A hatvankettedik szakasztól a hetvenedik sza­
kaszig nines felszólalás.

A belvenegycdik szakasznál Vázsonyi Vilmos 
azt a. módosítást ajánlja, hogy csak a jegyző­
könyvbe mondott valótlan állítás legyen kihágás­
nak minősíthető, továbbá, hogy a jogorvoslat 
megokolásttban csak a félrevezetésre irányuló 
ténybeli állítás legyen kihágás alapja.

Mrzöfi Vilmos után XVekerle Sándor minisz­
terei nők hozzájárul a Vázsonyi első indítványá­
hoz. a többi módosítást, mellőzni kéri s a Ház a 
szakaszt igy szavazza meg-

A hetvennégyedik szakaszhoz Alezöli Vilmos 
ajánl módosítást, mely szerint a létminimum, aln 
esőkre a községi pótadózás se legyen alkalmazható.

AVekevlv Sándor miniszterelnök ellenzi ezt, a 
módosítást s a Ház változatlanul fogadja el a 
«/.akaszt.

A hetvenötÖdik szakaszt Wekerle Sándor mi­
niszterei nők st.il ár is módosításával fogadják el.

A Ház a két utolsó szakaszt is elfogadja, » ez­
zel a jövedelem adóról szidó t örvény ja vasi a tot- rész­
leteiben is megszavazza. (í',1 jenzóa.) X javaslat, 
harmadszori olvasását, a holnapi ülésre 1 űzik ki.

Az elnök az illést Hz. perezve felfüggeszti.
Szünet után a Ház. áttér a közszolgáltatások 

füvesített kezeléséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalására,

'A községi jegyzők érdeke.
A javaslat ez.imérnél Csóii Géza után Mae/ky 

Knvil a községi jegyzők érdekében: szólal föl. akikre 
a javaslat uj terheiket es kötelességeket hárít.

, Wekerle Sándor miniszterelnök hangoztatni

kívánja, hogy a javaslat nagy egyszerűsítést, lelőni: 
az eddigi adókezeléssel széniben, az ellenőrzést v- 
megkönnyiti s a közönség részére a jogorvoslás- 
keresést. a-/, eddiginél jobban lehetővé teszi- A löt-- 
vényhhtóságji és községi autonómiát a. reform 
nem érinti s a jegyzőkre sem ró főbb munkát, mint 
a régi törvény.

A Ház ezután a javaslatot áltaIán.osságba;n a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

A részletes tárgyalás során Csóti Géza. Aié- 
rcy Lajos és AVekerle Sándor miniszterelnök ismé­
telt felszólalása1 után a Ház a- javaslatot változat­
lanul elfogadta s harmadszori olvasását a holnapi 
ülésre tiizto ki.

Az elnök az ülést két órakor berekeszt ette. >

Budapesf, márczius 11.

"A k érvé ily i bizottság ülése. A képvisetöház 
kérvén,yi bizottsága márczius 12-én délután 5, óra­
kor ülést tart.
r~ f "“ ó /

Az állami kőszénbányák fejlesztése. Hóitsy 
Pál a pénzügyi bizottság előadója a kcpviselöház 
mai ülésén terjesztette be az állami kőszén-bányák 
fejlesztéséről szóló törvényjavaslatra vonatkozó 
bizottsági jelentését. A jelentés hangsúlyozza, hogy 
ha a magánvállalkozás mellett az állam is foglal­
kozik Szénbányászattal, ez nemzetgazdasági szem­
pontból nagyon üdvös és fontos, mert befolyást gya­
korol! at az egészséges áralakulásra - és megakadá­
lyozhatja, hogy a szenet, az iparnak ezt, a nélkü­
lözhetetlen segédeszközét mesterségesen megdrágít­
sák. A jelentés ezután részletesen ismerteti a tör­
vényjavaslatot. A! szükséges beruházások után az 
állami szénbányászat évi termelése meg- fogja ha­
ladni a 23 millió métermázsát. Összes barnaszén 
szükségletünket itthon fedezhetjük, sőt jelentékeny 
mennyiséget exportálhatunk is. 'A pénzügyi bizott­
ság elfogadásra ajánlja a törvényi avaslatot, ame­
lyet Széli Kálmán, a bizottság' elnöke és Hoitsy 
Pál előadó írtak alá.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
Peslvármegye közigazgatási bizottsága ma 

délelőtt Gulner Gyula főispán elnöklésével jiléSb 
tartott. A bemutatott havi jelentének során dr. 
Petri Mór kir. tanácson tanfelügyelő beszámoFf ke­
rülete tanügyi állapotáról és közölte, hogy a múlt. 
hó folyamán ki le uez napon át hat községben’ tartott.- 
hivatalos kiszállást ovodák, elemi és polgári isko­
lák és egy tanítóképzőin!éz‘vt meglátogatása. továbbá 
a felmerült panaszok megvizsgiläs'a, iskolák elhe­
lyezése stb. ezéljából. A jelenté- szerint fizetős* 
kiegészítés és kor pótlék ezimén 19 tiamitó, illetve 
tanítónő összesen 8127 korona államsegélyt, kapott; 
az ürömi rém. kath. Jelekewti is kólái,'ál a 'harma­
dik tanítói állásra elvileg- 900 korona államsegélyt: 
engedélyezlek iV a negyedik és ötödik tanítói áiUjjls 
syiu'vezésére irányuló kérvényt is fölterjesztettéi. 
A tanfel ügyelő javaslatára megállapít ott« a bizoől - 
Míg a tankötelpR korú cselédek, iparost au ülők és 
gyári munkások 1 örvéiiyírzerü beiskolázása körül 
való szabályos eljárást, elrendelte Koesév, Tápió- 
györgye, részeg, 'fapiószelei. üjszász .községekben: 
a községi ovodák, Veresegyháza, Pilspökazilágy és 
Dunakeszi községekig n pedig: gazdasági ismétlő is­
kolák -zentzését.. Megáll api lot-ta a bizottság- a es.ö'- 
mori s győni elemi iskolai tn ni tök javadalmait, és 
elintézte nehány ovoda és iskola költségvetését. Be­
üli.« Kuruc;'. Gyula tanfelügyelő, a kecskeméti tan- 
felügyelői kirendeltség vezetője bejelentette a bi- 
zottságniak, hogy a vallás- és közoktatás-ügyi mi­
niszter a siikös-li, foktői, a fajsz.i. izsfiki és anlfc- 
vndkerti tanító számára fizeteakicgészitésl engedé­
lyezett örszesoii 1422 korona össA'glieu. Dr. Coileíy 
Ernő kir. pénziigyiga.zgntó jelentiése szerint, n múlt, 
hónapban egyenes adó fejében 1,2ŐlélT6 korona 30 
fillér folyt be, vagyis 46.387 korona 42 fillérnél ke­
vesebb. mint teivaly februárban. K-z év január ebi­
jétől február vágóig befizettek 1.687.083 korona 1 f 
fillért, vagyis 70.1.Ki korona 27 fill.-rel kevesebbet, 
niihi a mull év hasonló időszakában. A többi jelen­
tés. során bomutatták a bizottság bört&nviz.sgáló kül­
döttségének' jelentését, amely a pesl vidéki törvény­
szék 1 foghárban az épület rozogasága, miatt 1 ártha­
tni lan állapotokat, tüntet fel és indítványozza, hogy 
a bizottság sürgő-' felt erjesztést mtánJtm az igaz 
ságiig,vminisz,terhez a fogház kihelyezése dolgában'. A 
biottság az indítványt magáévá tette. A jel öntések 
tudomlúsul vétele után felebhQzórt'kct. intézett el a 
bizottság.



6 Péntek, m&rcz-ius 12.

A szerb válasz.
Budapest, márezius 11.

Simics bécsi szerb követ ma meg­
jelent külügyi hivatalunkban és átadta 
Szerbia jegyzékét. Becsben, mint elöl1« 
jeleztük, a szerb jegyzék nem tette meg 
a kívánt hatást, mert Szerbia nagyon 
ravasz módon fogalmazta meg válaszát 
a hatalmak intervencziójára. A belgrádi 
kormány ugyanis kijelenti, -hogy Ausz- 
tria-Magy arországtól nem kíván semmi­
féle rekompen záoziót, de egy szóval sem 
emlit-i, hogy e követelését elejti a nagy­
hatalmakkal szemben is. Sőt ellenkező­
leg, Milovanovics és Pasics az ó-radiká­
lisok klubjában kijelentették, hogy ők 
csak a monarchiától nem kívánnak sem­
mit, azon egyszerű okból, mert AuiSz- 
tria-Magyarországgal egyáltalán nem 
akarnak tárgyalásokba bocsátkozni. Kö­
veteléseikből azonban semmit sem en­
gedtek, csakhogy azok teljesítését nem 
a monarchiától, hanem a nagyhatalmak­
tól, illetőleg a nemzetközi koniferencziá- 
tól várják. Sőt Pasics kijelentette két­
kedő híveinek, hogy a konferenczia ösz- 
szeüiése elhatározott tény, mert ebben 
a kérdésben Szerbia bírja Oroszország 
ígéreté c.

Már pedig akár bírja Szerbia Orosz­
ország ígéretét, akár nem, a konferen­
czia csak akkor ülhet össze, ha Ausz- 
tria-Magyarország és Németország bele­
egyezését adja. Becsben azonban ma 
is ragaszkodnak az eddigi állásponthoz: 
Auszttria-Magyarország csakis akkor 
vesz részt a konfcrenczián, ha az Összes 
vitás kérdéseket előbb Szerbiával közvet­
len tárgyalások révén intézi cl. Amíg ez 
meg nem történik, szó sem lehet konfe- 
rencziáról.

Gróf Forgáoh. belgrádi lépése ép­
pen ezt a czélt akarta szolgálni. vSzerbia 
azonban a mai napig még nem válaszolt 
■a monarchia előterjesztésére. Becsben 
pedig addig nem hisznek Szerbia jóhi­
szeműségében, míg a monarchia jegyzé­
kére nyílt feleletet nem ad. Mindenek­
előtt a szerb kormánynak kötelessége ki­
jelenteni, hogy a szkupstina ismert rezo- 
íuoaióját, mely sérti a monarchia tekinté­
lyét, semmisnek nyilvánítja. Ennél is 
fontosabb azonban Szerbia lázas fegy­
verkezése. A szerb válasz ugyanis ető­
szóval sem érinti a lefegyverkezés kér­
dését. Már pedig a monarchia súlyt he­
lyez arra, hogy Szerbia kötelező Ígéretet 
tegyen katonai intézkedésének vissza­
vonására. A belgrádi kormány azonban 
nemcsak, hogy ezt a kérdést nem érin­
ti jegyzékében, hanem naponta, folytat­
ja a fegyverkezését. E körülmény foly­
tán Bécsben azon az állásponton van­
nak. hogy addig nem változtatják meg 
magatartásukat Szerbiával szemben, 
míg nyílt választ nem ad gróf Forgáoh 
előterjesztésére.

Mai híreink a következők':

Ä szerb jegyzék hatása.
«Belgrádi vélemény szerint, a körlevél köz­

zétételével és tartalmának a szkupstina által 
való jóváhagyásával, ez az ügy elintézettnek 
létezik és már most meg kell várni a hatal­
maknak és különösen AusztriarMagyarország- 
nak a legújabb szerb politikával szemben való 
áü ásfogl alását, Szerbia, maga meg van elégedte 
ezml a polMikávaJ,, mert azon az állásponton

vennrík\ hogy a körjegyzék nem mond le sem­
miféle követelésről és mert a. szerb kormánynak 
sikerült az egész szerb ügyet az eurqnai konfe­
renczia elé utasítani-. Angol parlamenti körö­
ket, amelyek már tegnap este ismérték a szem 
kör jegyzék tartalmát, nagyon l kielégíti a dol­
gok eddigi folyása. Szerbia formaszerio lemon­
dása következtében az osztrák és magyar-szerb 
háború: most teljesen ki van zárva., annyival 
inkább, mert remélik!, hogy Szerbia a legújabb 
osztrák-magyar jegyzékre nem fog kihívó vá­
laszt adni.

Újabb jelentések szerint Belgrádban a 
vélemények megoszlanak a körjegyzőkről. A 
kormány válasza általában „megnyugvást kelt, 
mert a jegyzék megóvja Szerbia állami tekin­
télyét 6 egyidejűleg ügyesen kitúr a bécsi 
kormánynak ama kívánsága elöl, hogy közvet­
len tárgyalásokba bocsátkozhassák a belgrádi 
kormánynyal. Szerbia sohasem Ausztriához 
intézte a kárpótlásra irányuló követeléseit, ha­
nem egész Európához, Milovanovics külügy­
miniszter pedig az európai kormányoknak tett 
látogatása alkalmával sietett ezeket az igénye­
ket érvényesítőm. Vannak azonban poli­
tikusok, akik úgy vélekednek, hogy a mostani 
szerb kormány cserbenhagyta Szerbia ügyet, 
amennyiben Európára bízta sorsai, már pedig 
a pétervári kabinet jegyzéke határozottan 
hangsúlyozza, hogy a nagyhatalmak nem haj­
landók elismerni Szerbiának a kárpótlásra 
irányuló követeléseit. Amikor tehát a bel­
grádi kormánv ezeknek az igényeknek eldönté­
sét az európai államok határozatától várja, 
nem remélhet semmit. Akik így vélekednek, 
amiat is el vannak keseredve hogy a közjegyzők 
vem. tesz említést Bosznia-Hcrezegovina auto­
nómiáiéiról, pedig az szinten egyik főkövete­
lése Szerbiának. Sem; azt nem mondj,a meg a 
kormány, hogy elejti e. követelését, sem azt, 
hógv ragaszkodik hozzá. Általános az a be­
nyomás, hogy a jegyzek nem- őszinte es nein 
alkalmas a. Balkán-válság bonyodalmainak 
megoldására,

A mai reggeli lapok közül esak három 
foglalkozik a kormány jegyzékeivel. Míg a 
.Beógradske Növi ne11 és a „Mali Journal ki­
elégítenek tartja azt, addig a Politika nem 
talál eléír elitélő kifejezést s egyben szidalmak­
kal illeti Ausztria-Magyarországót. ^ Szerbiá­
nak nincs mit fejnie az osztrák-magyar 
monarchiától — így h' a Politika —- mei t, 
Németország egyeltem katonát sem küldhet tá­
mogatására, hisz önmagának is_ három fronton 
gyűl meg majd a baja, Ausztria-Magyarország 
nak pedig elég dolgot fog adni Szerbia, Monte­
negro és Boszniának köe népe. Ami Olaszor­
szágot illeti, a hármasszóvetségnek ez a nagv- 
h a tál ma nyugodtan fogja _ nézni az osztrak- 
inagyar monarchia vergődését, és a csehek csak 
az első lövésre várnak.

A „Times*" szerint a szerb jegyzék közzété­
telé bizonyára nagyban hozzá fog járulni a gondok 
és kétségek eloszlatására, amelyek Európára nehe­
zednek. Üdvözöljük a jegyzéket, mint ama tény 
fölismerésének jelét, hogy az időrabló diplomáciai 
tárgyalás ideje elmúlt. A szerb jegyzék nyilván­
valóan teljesen kielégíti a jogos osztrák és magyar 
követeléseket és a monarchia jól teszi, h" haladék­
talanul elfogadja.

A francziir lapok azon a nézeten vannak, hogy 
(7 szerb körjegyzék- alkalmas arra, hogy Ausztriái 
ér Magyarországot kielégítse. A „í igaro' azt. Írja, 
hogy Szerbia nagy áldozatot hozott a békének és 
hogy a szerb kormány komolyan vs sikeresen fára­
dozott, azon, hogy a nép szenvedelmét, megfékezze 
és ezért általános elismerés illeti meg.

*A „Lokalanzeiger“ pétervári tudósítójá­
nak alkalma volt egy magasa Húsú orosz di­
plomatává) beszélnie, aki akként nyilat­
kozott :

Az ellentétek lényegesen enyhültek és nincs 
ek izgalomra. Biztosra vehető, hogy Szerbia és 
Ausztria-Magyarorezág között létre fog jönni n 
kereskedelmi szerződés. A pétervári kormány 
az. utóbbi időben egész határozottan és nem is 
egyszer adta értésére a szerb kormánynak, hogy 
nem számíthat Oroszország részéről támoga­
tásra, ha erőnek erejével megbolygatja a bókét, 
viszont, gondolni sem lehet arra, hogy Ausztria- 
Magyarország hirtelen megtámadja Szerbiát s

______ EGYETÉRTÉS___________
ezzel Oroszországot is háborúba keverje, tmivél a 
Balkánon a szláv befolyás volna koczkán.

A szkupstina helyesli a választ.
A szkupstina mai üléséit Zunievics ifjú* 

radikális képviselő- kérdést intézett a. külügy­
miniszterhez a politikai helyzet jelenlegi állá­
súról, mire Milovanovics körülbelül a követke­
zőket válaszolta:

— Bosznia és Hérczégovina annexiőja 
után feszültébbé vált a viszóny Ausztria- 
Magyarország és Szerbia között. Az osztrák- 
magyar—török megegyezés után, amikor úgy 
látszott, hogy. a helyzet különösen válságos1 
fordulatot, vett, arról volt szó, hogy a hatal­
mak, hogy a békét biztosítsák, Bécsben és 
Belgrádban egyidejűleg közbenjárnak. Ké­
sőbb elálltak ettől a- lépéstől cs azt a tervet 
vetették fel. hogy csak. Belgrádban interve­
niáljanak. Ekkor az orosz czászétri. kormány 
szükségesnek látta, hogy Szerbiát megvédel­
mezze, amelynek! becsületét és tekintélyét egy­
üvé» intcrvcnczió kétségessé tette volna. Az 
orosz kormány barátságos előterjesztések ut­
jain figyelmeztette Szerbiát Európa óhajára, 
és tanácsokkal látta el.

Milovanovics ezután felolvasta az orosz 
jegyzéket éi a xálaszt, melyet arra Szerbia 
adott.

Zunievics képviselő a miniszter válaszát 
megelégedéssel vette tudomásul és kijelentette, 
hogy a szerb kormány Oroszország javaelatáia 
nagyon bölcsen válaszolt. Köszöni a kormány­
nak, hogy sikerült neki a békét fentartani, 
most azonban óhajtandó volna, hogy a szerb 
kormányt ebben a törekvésében a hatalmak is 
támogassák.

A szkupstina aztán elfogadta a 10?» mill-id- 
vat. felemelt költségvetést, névszerinti szavazás 
utján. Megelőzőleg a pénzügyminiszter kifej­
tette a költségvetés emedl'sének okait s utal a 
politikai helyzetre, Szerbia pénzügyei rende­
zettek, a pénztári készlet '22 millió s a kormány 
neon volt, kénytelen sem bonokat, sem kincstári 
utalványokat ki bocs át arai.

Szkupstina körökben a szerb válaszjegyzék 
már azért sem kelt nyugtalanságot, mert a kor­
mány megnyugtató kijelentéseket tett, A jegy­
zéknek annyiban nem tulajdonítanak további 
jelentőséget, mert Szeibia kezét semmi tekin­
tetben nem köti meg, nem foglalja magában 
azt a kijelentést, hogy Szerbia lemond követe­
léseiről, cs a szerb kormány bizodalmát fejezi 
ki arra nézve, hogy Oroszország Szerbiát to­
vábbra is támogatni fogja. Az egész szerb sajtó 
megmarad1 amellett. hogy Szerbia, területi kö­
vetelései teljesedni fognak. Szerbia fegyverke­
zéseit nem szakította félbe, Azt a hírt, hogy 
Törökország a hadiszerek átszállítását újból 
megengedte, nagy örömmel fogadták.

Az ó-radikálisok klubja tegnap este népes 
ülést- tartott, melyen a kormány tagjai -közül 
Milovanovics, Busies és Protics vettek tészt. 
A radikális klubnak — mely tudvalevőleg a 
szkupstinában többséget alkotó pártot foglalj i 
magában — az üléso boly Ível-közzel nagyon 
mozgalmas jellegű volt. Milovanovics külügy­
miniszter ismertette a szerb körjegyzők tartal­
mát és azt a következőleg magyarázta meg. A 
szerb kormány kijelenti ebben a jegyzékben, 
hogy Ausztria-M agyarországtól semmiféle, sem, 
területi, sem gazdasági kárpótlást nem kér. Ek 
a magatartás logikai következménye- annak, 
hogy Szerbín nem ismeri, cl Ausztria-Magyar- 
országnak azt a jogát, hogy a, boszniai, kérdést 
illetőleg egyedül határozzon. Szerbia ellenke­
zőleg azt- követeli, hogy ezt a. kérdést egy euró­
pai konferenczia rendezze és csak ennek a meg­
történte után fogja Szerbia -képviselői által 
óhajait nyilvánítani.

Milovanovics e. fejtegetéséhez hozzátette, 
hogy az orosz, angol és franczia. kormány a 
szerb körjegyzék tartalmát teljesen jóváhagy­
ták. Ezután Uzum-ovics képviselő azt kérdezte,

I
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hogy mit) szándékozik a kormány, tenni akkor, 
ha a, kooibrenezia nem jön létre, mire Pariét 
azt felelte, liOg.y 03 orosz kormán// határozott, 
Ígérete értelmében a bosn i/ák-herczegov inai, kér­
dést csak egy európai konferenczián fogják fi* 
nalieálni. Iía. a konferencia nem jön létre, 
akkor a kérdés nyitva marad. Oroszország ez 
esetiben nem ismerne el az annex i őt, a mii Auyz- 
fcria-Magyarországra nézne a legnagyobb jelen­
tőséggel bírna.

— Szerbiái a nézve — telte hozzá Pasics — 
worn volt hátrány, ha ez a kérdés akár éveikig 
húzódnék. Mentül későbben intézik el, annál több 
időt nyer Szerbia arra. hogy a döntő pillanat­
ra elkészüljön. Szerbia nem kapituláll 1Ausztria- 
Magyarország előtt é® ezt, nem is fogja megtenni 
mindaddig, mig Oroszország őszinte támogatá­
sára számíthat.

Ä szerb válasz és a monarchia.
!Szimics szerb követ, ma délben tizenkét 

Órakor átnyújtotta a külügyi hivatalban a jegy­
zéket. Bosznia annexiója óta ma történt meg 
először, hogy Szimics ismét, megjelent a kül­
ügyminisztériumban. Közvetlenül Bosznia an­
nexiósa után Szimics azt a megbízást kapta 
kormányától, hogy a szerb kormány nevében 
tiltakozást nyújtson át Bosznia és Herczegovima 
annexiója ellen. Szimics megjelent a külügy­
minisztériumban, ahol, miután báró Aehrentkal 
akkor a dclegáczió ülésszaka miatt, Budapesten 
időzött, egy osztá ytanácsos fogadta, aki azon­
ban a tiltakozást nem akarta átvenni. A bécsi 
szerb követ azóta nem jelent, meg' a ballplatzi 
palotában.

jBeavatott diplomácziai körökben úgy vé­
lekednek', hogv a szerb körjegyzék éppen nem 
alkalmas a helyzet tisztázására, amely az osz­
trák-magyar monarch iának föczélja. Mikor a 
belgrádi kormány hangsúlyozza, hogy Auszitria- 
Magyarországtól sem területi, sem gazdasági 
természetű, sem politikai kárpótlásit nem kivan, 
egyidejűleg a hatalmaik' részéről provokál dön­
tést, mert innen remél kárpótlást. Ezzel szem­
ben a bécsi külügyi kormány megmarad azon 
az állásponton, Iwgg non küld megbízottal' egy 
olya/n honferencziára, amely programmjára 
tűzi azokat a kérdéseket is, amelyek csak a 
monarchiát érdeklik, mert a portával létrejött 
megegyezés következtében Boezuia-Herczego- 
vina, amelyet Ausztria-Magyarország nemzet­
közi megbízás alapján birtokolt, jog;lag tulaj­
dona lett. Ilyen körülmények között a monar­
chia feltétlenül ragaszkodik ahhoz a követelé­
séhez, hogy közvetlenül Szerbiával tárgyaljon. 
A belgrádi kormány jegyzéke iélig-mcddig 
visszavonulást jelent ugyan, de a monarchia 
sarkalatos követelését, alig vitte közelebb a tel­
jesüléshez. Mégis remélik illetékes helyen, 
hogy a szerb kormány, amely cd'digeié nem vá­
laszolt gróf Forgách elöter jesztesírc. megra­
gadja az alkalmat és készségesnek fog mutat­
kozni a közvetlen tárgyalások felvételére. A mi 
a belgrádi kormánynak azt az Ígéretét, illeti, 
hogy iparkodni fog Ausztria-Magvaiországgal 
szemben továbbra is korrekt magatartást kö­
tetni, könnyen félreértésre adhat okot, mert 
hiszen Szerbia eddig szakadatlanul folytatta 
hadi készülődéseit, hadiszerekot rendelt és szál­
líttatott, ami nem tekinthető korrekt magatar­
tásnak. Mind ennek ellenére mértékadó helyűi 
bizakodnak Ion ne, hogy a belgrádi kormány 
Oroszország felszólal ás ár a vegei mégis hajolni 
fos az okoe szóra, noha tagad hatatlan, hogy a 
pétervári kormány eddigi fáradozásai nem. tisz­
tázták a helyzetet.

A konfevenezln.
Berlini jelentés szerint Ausztria es .1 ía- 

gya/rovszág ragaszkodik ahhoz az elhatározása-

_________ egyetértés_________
hoz, hogy csak a konfliktus teljes elmté'zése 
után fog a konferenczián részt venni, de ebben 
az esetben is csak ama kérdések tárgyalását 
fogja megengedni, amelyek nem érintik az 
aemexiót. Ami a duna-adriat vasutat illeti, 
Ausztria és Magyarország azon az állásponton 
vau, hogy Szerbiának erről a dologról előbb 
Törökországgal kell tárgyalnia, Ausztria és 
Magyarország semmi szín alatt sem fogja meg­
engedni, hogy Törökország szuverenitási jogát 
kétségbevonják.

Berlini vélemény szerint különben távol­
ról sem olyan poseziraisztikue a hangulat, mint 
ami nőnek tegnap báró Bi euer tiki osztrák mi­
niszterelnök kifejezést adott. A szerb kormány 
óvatosan kerüli jegyzékében a leszerelés dolgát 
cs semmi sem mutat arra, mintha ilyen szán­
déka volna; ellenkezőleg vitássá akarná tenni 
o, boszniai annexiót, mikor ezt a, kérdést -is az 
európai hatalmak itelöszéke elé kívánná vinni, 
holott: jól tudja a belgrádi kormány, hogy 
Ausztria-Magyarország az annexió ügyét a por­
tával kötött egyezség alapján jogérvényesen cl- 
intézettnek tartja és azt nem engedi a könfo- 
renczia napirendjére tűzni. E'részhcn az osz­
trák-magyar monarchia számit Németországra, 
amely kezeskedik arról, hogy a konfcrenczia, 
ha összejön is, Ausztria-Magyarországmk sem­
milyen tekintetben sem lehet ártalmára. Egyéb­
ként az eddigi diplomáciai tárgyalások után 
Ausztria-Magyarország bízvást hozzájárulhatna 
a konferencia összehívásához, mert számára 
elég biztosíték Németország, hogy a nemzetközi 
konferencián semmi olyas nem történhetnek, 
ami a monarchia tekintélyét csak legtávolabb­
ról is sérthetné1, de a bécsi külügyi kormány 
nem tágít már' októberben kifejtett álláspont­
jától, hogy mielőtt a konfcrenczia létrejön, köz­
vetlen tárgyalások által kívánja az egyedül őt 
érintő kérdéseket megoldani és jó előre akarja 
diplomáciai utón a konferenczia programraját, 
összeállítani. A mi a berlini illetékes tényező­
ket illeti, ők a szerb jegyzéket nem tartják 
huzavonának, hanem inkább arra magyarázzák, 
hogy Szerbia a nemzetközi konferencziától sze­
retne egyet és mást kicsikarni. Valószínűnek 
mondják, hogy Szeibia megnyugtató Ígéretet 
tett Konetantinápolybán s azért engedte meg a 
porta Szerbia számára a hadiszerek továbbszál­
lítását. török területen.

A szandzsák, mint kárpótlás.
Német mértékadó helyen nagyon figye­

lemreméltónak tartják a szerb körjegyzőké, 
de nem tartalmánál fogva, hanem azért, an > 
agyonhallgatott. Egy szórni sem említi a szerb 
kormány válasza a, föltétien leszerelést és tünte­
tőleg hangsúlyozza, hogy Ausztria-Magyaron- 
szágból Szerbia semmit sem. kíván. Nyilván­
való tehát, hogy a belgrádi kormány nem adta, 
föl követeléseit s azokat más módon szeretné 
érvényesíteni, még pedig úgy, hogy a noviba- 
zúri szandzsákból kapjon egy földsávot. Erős a. 
gyanít, hogy arra Törökország is kész segédke­
zet nyújtani. A török-bolgár tárgyalások, illető­
leg a porta és az orosz kormány között folya­
matban lévő alkudozások a bolgár kárpótlás 
körül s az a körülmény is, hogy a porta ismét 
megengedte Szerbiának a török területen át, 
való hadiszállítást, mind azt. bizonyítják, hogy 
Törökország esetleg nem zárkóznék el a nociba- 
zári szandzsák egy földterületének bérlet utján 
való átengedésétől, azért bérlet utján, hogy a 
török lakosság érzékenységét ne sértse vele. Ha 
ez valóra válnék, akkor a helyzet ismét clmérne- 
sodne, amit nem kell hosszasabban bizonyít,ami. 
Es ily módon bőszülná meg magát báró Aebren- 

1 thalnak az a korábbi nagylelkűsége, hogy sie­
tett kiüríteni a szandzsákot.

| Plovljei jelentések szerint különben, amióta nz 
OíZtrák-magyar csapatok a szandzsákból kivonul- 

1 tak. ott máidon üzlet is forgalom pang. Egyes csu-
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ládok, melyek az osztrák-magyar katonaságtól el­
tek, valósággal éheznek. A lakosság valósággal 
visszakivánja a „svábokat.* Azokba barakkokba, 
melyekben az osztrák-magyar katonaság volt el­
szállásolva, most török csapatok vonultak be. Bár 
az osztrák-magyar hadi kincstár ezeket a barakko­
kat csak bérelte, a török kormány azokat most mint 
állami tulajdont lefoglalta és a vállalkozónak még 
a fa árát so akarja megtéríteni. Az utóbbi napok­
ban a szerb°cs montenegrói határokon igen erős 
bandák tűntek fel, melyek azonban a határt míg 
nem lépték át. A török kormány a két határ felé 
sürgősen csapatokat von össze, mert minden jel 
arra mutat, hogy a szerbek és montenegroiak egy­
idejűleg akarnak a szandzsákba betörni. A helyzet 
az egész szandzsákban nagyon feszült.

Berlinben illetékes helyről kijelentik, hogy 
eddigelé semmiféle részről nincs megerősítve 
az a 'híresztelés, hegy Szerbia hirtelen, megle­
petésszerűen meg akarná támadni a novibazári 
szandzsákot. Ilyen megrohan ást Törökország' 
természetesen nyílt hadüzenetnek fogna föl é- 
nemcsak védekezésre szorítkoznék, hanem tá­
madóan lépne fel. Nem volna Törökországra 
nézve nehéz a szerbiai határon át támadóan 
clőnvogLulni és a katonai helyzet Szerbiára 
nézve, felette kedvezőtlen lévén, általános itt az 
a vélemény, hogy alaptalan a Szerbia részéről 
készülő támadás hire.

Szerbia tovább fegyverkezik.
Konstantinápolyból jelentik, hogy a bel­

grádi katonai attasé azt táviratozta,, hogy 
Szerbia a legutóbbi napokban igen meggyorsí­
totta fegyverkezését. Máé forrásból eredő hírek 
szerint a szerb Drina-hadosztály zászlóalj adnak 
fölszerelése sok nehézséggel jár. Salbácz és Lov- 
noca között sietve dolgoznak a megerősítéseiken, 
E két hely között most nyolez zászlóalj gya­
logság van. A csapatok kocsi ét. ló hiányában 
szűkölködnek.

Tegnap 200 kozák 2 tiszttel utazott ke­
resztül Konstantinápolyon, kik önkénteseknek 
mennek Szerbiába. Hír szerint Dél-Oroszor- 
szágból és a Kaukázusból további önkéntes csa­
patok érkeznek.

Vilmos császár nyilatkozata.
A ..Rhein. Wcstphal. Ztg.“ egy beszélge 

test tesz közzé, amelyet munkatársa a bécsi 
külügyi hivatal egyik személyiségével folyta­
tott. A hírlapíró beszélgetés közben azt a kér­
dést is felvetette, hogy igaz-e — mint ahogy 
íranczia lapok Írják — hogy Vilmos császár 
kijelentette Ferencz Józsefnek, hogy neki, mint 
a német hadsereg áltábornagyának, csak meg 
kell adni a jelet az indulásra. Az államférfin 
erre azt felelte, hogy Vilmos császár tényleg 
tett ilyen nyilatkozatot, de ezt nem most, ha­
nem még néhány hónap előtt, legutóbbi bécsi 
látogatása alkalmával, a tiszteletére Schön- 
brunnban adott udvari ebéden mondta.

Ä bandák készen állnak.
A belgrádi lapok szerint a bandák már 

teljesen szervezkedtek. A nemzeti védelmi bi­
zottság jelentése szerint a bandák összesen> 
12,000 teljesen felszerelt tagot számlálnak és 
pedig 6000 maczedóniai, -1000 szerb és 2000 al­
bániai. A bandák egyik részét a boszniai ha* 
tárra Lesuicza és Ivanicza közé küldték, egy 
másik részét Raska és Kursumlia vidékére, 
cgv harmadik részét pedig Vranja és Prepolacz 
környékére. A bandák vezetését húsz, a macze- 
dóm iái ba rezokban bevált vojvoda és busz szerb 
katonatiszt vállalata magára. A bandák fegy­
verzete ötlövetű gyorstüzelő fegyverekből és 
kézi bombákból állj ruházatuk szerb-albán nem­
re ti öltöny. A bandák minden tagja a teljes 
ellátáson kívül napi másfél franknvi zsoldot i- 
kap. Cselovics szerb milliomos:, aki boszniai 
származású, néhány héttel ezelőtt egymillió 
frankot bocsátott a szerb hadügyi minisztérium 
rendelkezésére, most pedig :>ÖO,000 frankot 
juttatott a nemzeti védelmi bizottságnak is az­
zal a kikötéssel, hogv az összeget a bandák 
szervezésére és fen tartására fordítsák. A ban­
dák Szerbiát a boszniai és u; á-szerbtui határ 
felöl mintegy kordonnal veszik körül. Hír sze­
rint a szerb kormány ily módon a novibazári

♦ti*:»»
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szandzsákban fait accomplit akar teremteni, 
amelyért azután a felelősséget a bandákra 
akarja hárítani.

Ä szerb hadiszerszállitás.
őrgróf Paltavicini osztrák-magyar nagykövet 

erélyes tiltakozása ellenére a porta megengedte 
'Szerbiának hadiszerek szállítását Törökországon át 
e aa osztrák-magyar nagykövettel szemben ezt az 
eljárását azzal akarja igazolni, hogy a portát egy 
régebbi ígérete kötelezi, amelyet tartozik bevál­
tani, de az engedély csak azokra a szállítmányokra 
terjed ki, amelyek már utón vannak. Hir szerint 
a franczia saállitóczégek saját kormányuknál pa­
naszt tettek és közvetítést kértek, hivatkozva arra, 
hogy nagy kárt szenvednek, ha nem képesek a meg­
rendelt hadiszereket határidőre eljuttatni Szer­
biába. A Lokalanzeig-ernek tudósítása szerint a. 
porta az orosz kormány nyomása alatt megengedte 
15.000 kg. dinamitnak s a szerb lovasság és tüzér­
ség számára rendelt lószerszámnak török területen 
való átszállítását, de egyelőre vonakodik megadni 
az engedélyt a municzáó szállítására. Ma Szalo- 
nikibo érkezett az Orchis nevű angol gőzös, amely 
30.000 tonna dinamitot hozott Szerbia szénára. A 
kormány még nem adta meg az engedőimet, hogy 
a dinamitot Rzalonikiből török területen át szál­
lítsák tovább Szerbiába.

Az újabb jelentések szerint a szerb hadiszerek 
keresztülvitelének kérdése még nincs teljesen tisz­
tázva. Szerb részről az állítják, hogy az engedély 
a legközelebbi két hónapra szól és így az összes 
szerb hadiszer-rendelések behozhatok. A franczia 
bányatársaság nevére szóló 15 és az angol bánya" 
társaságnak szóló 20 tonna keresztülvitelére, bár 
az itteni nagykövetek lépéseket tettek, még nem 
adtak engedélyt. Az „Ikdam“' szerint a kormány c 
kérdésben közép-utra lépett azáltal, hogy idegen 
hányatársaságok részére szóló dinamit, valamint 
felszerelési eszközök keresztülvitelét megengedte, 
fegyver és robbanóanyagok keresztülvitelét azon­
ban nem.

Legújabb hireink".
Berlin, májrezáus 11.

A szerb kormány válaszjegyzékét ma délben 
adták át a berlini külügyi hivatalnak. Megítélésé­
nél meg kell várni, hogy a, hatalmak mily állás- 
pontot foglalnak el. A jegyzék elkerülte azt a leg­
főbb pon/i"> hogy mily álláspontot foglal el Szer­
bia a leszerelés kérdésében. Erről egyáltalában szó 
sem esik. Azt sem lehet tisztán megtudni, vájjon 
Szerbia a gazdasági kérdéseket illetőleg hajlandó-e 
a monaxkiával direkte tárgyalásokba lépni. Min­
denesetre nem 'kielégítő az a kívánság sem. hogy 
a nagyhatalmak ítélkezzenek követeléseiről konfe­
renczia jukon. Tudtunk szerint a nagyhatalmak 
közt megegyezés áll fenn arra nézve, hogy ha a 
konferenczia összeül, csak oly kérdésekkel foglal­
kozik, amelyeket illetőleg a nagyhatalmak már 
előzőleg megállapodtak,

Bécs, márczius 11.
A „Fremdenblatt“ írja: A szerb körjegyzők fő­

jellege a zavaros és körmönfont szövegezés. Kiegé­
szítésre szorul a jegyzék főleg azért, mert a fel­
tűnő módon öt hónap óta űzött és ellenünk irá­
nyuló fegyverkezéseket figyelmen kívül hagyja. 
Pretenczióival Szerbia már nem ellenünk lép fel, 
hanem közelebbről meg nem jelölt „ügyét“ a ha­
talmakra, tehát nyilvánvalólag az európai konfe- 
rencziára bízza. E konferenczia azonban, amely a 
boszniai ügyet a Szerbia által óhajtott állapotban, 
vagyis eg)- még nem rendezett kérdés állapotában 
elképzelhetetlen, vagy legalább is a mi részünkre 
elfogadhatatlan. Bosznia kérdését Törökországgal 
kötött entente-ünk anyagilag elintézte és a szigna- 
tár hatalmak, amelyek sohasem támadták inog 
az annesió tényét nem a Szerbia ál­
ltai kívánt döntést fogják meghozni, hanem csakis 
Az általunk eszközölt közjogi aktus formális be­
fejezése ügyében fognak nyilatkozni. Ezért nem 
nagyon érthető, hogy Szerbia a territoriális köve­
telésekről való lemondásának értőkét miért bi> 
folyásolja a kitérő hivatkozással a szignatár hatal­
makra. Eltekintve ettől a ponttól, a jegyzékből 
nyert összbenyomás az, hogy a homályos és kitérő 
beszéd daczára érezhető a szerb kormány némi jó­
akarata és hogy talán a jegyzéket, mint valamelyes 
eszmecsere alapját gondolták. Természetes, hogy az 
Agyét e jegyzék nem intézi el és mint, eddig, to- 
Fábra is meg fogjuk v'ámi. vájjon mit válaszol 
Fzerbia határozott kérdéseinkre.

KÜLFÖLD.
Bülow állása megrendült. A szövetségi an ács­

körei ben komolyan megrendültnek hiszik Bülow 
h«rezeg állását, mert egyes szövetségi államok nem 
titkolják, hogy a pénzügyi bizottság halogató és 
sikertelen tárgyalása elkedvetleníti őket. A dolgok 
mostani állásában gondolni sem lehet arra, hogy a 
költségvetés márczius 31-ig, az utolsó határidőig 
elkészüljön, vagy hogy az ez idő szerint kuszáit 
parlamenti helyzetet tisztázzák.

A vétójog eltörlése. A pápai szék ma hi­
vatalos közleményt tett közzé, melynek füg­
geléke különös rendelkezéseket tartalmaz u 
pápai szók megüresedésének és a pápaválasz­
tás eseteire. E rendelkezések három konsti- 
tucziólba foglaltattak, amelyeknek másodika 
,a konstituczió komissum novis (1904. január 
20.) a vető ellen foglal állást. E kenstituezió 
utal a pápák azon törekvésére, -amelylyel a 
vétójognak nevezett visszaélést el akarták 
törülni. A konstituczió ezután azt. mondja:

Isteni büntetés és az exkommunikáczió terhe 
mellett, megtiltjuk a, római szent egyház miuden bí­
borosának, a mostaniaknak, mint a jövendőknek, 
úgyszintén a szent biboros! kollégium titkárának 
és mindazoknak, akik a konklávén résztvesznclv, 
hogy bármily világi hatalomtól elvárják azt a 
megbízást, hogy vetőt, javasoljanak akár egyszerű 
kívánság, akár más formában nyilvánul az a vétó, 
akár az egész bíborost! kollégiumhoz, akár bíboro­
sok egyikéhez, vagy másikához intézteink az irás- 
htm, vagy szóban, egyenesen vagy közvetve. E tv 
lalom minden intervenczióra vagy beavatkozásra 
vonatkozik, amelynek révén világi hatalom be­
avatkozhatnék a pápaválasztás ügyébe, tekintet 
nélkül arra, hogy mily módon történik az-

Rifaat pasa missziója. Szófiai jelentés szerint 
az ottani hivatalos köröknek okuk van azt hinni, 
hogy azokhoz a kérdésekhez, amelyeket Rifaat 
pasa török külügyminiszter több európai főváros­
ban a vezető államférfiakkal megbeszélt, a berlini 
szerződésnek Maczedónia önkormányzatára vonat­
kozó 23. czikkelyo is hozzátartozik. Rifaat pasa 
föladata lesz. hogy a hatalmakat, rábírja arra. bog)' 
ezt a czikkelyt töröljék el. Ezen az utón akarják 
megakadályozni, hogy a hatalmak, mint a múlt­
ban. a maczedóuiái ügyekbe beleavatkozzanak.

Konstantinápolyból jelenti a „Frankfurter 
Zeitung“ tudósítója, hogy nemcsak a porta ellon- 
jarvaslata hiúsult meg. hanem Rifaat pasa külügy­
miniszter pétervári missziója is előre nem látott 
nehézségekbe ütközik. Politikai körökben az a vé­
lemény uralkodik, hogy Oroszország a török ellen- 
javaslatot szeretné kihasználni Szerbia javára, még 
pedig úgy, hogy Törökország engedményeket te­
gyen Szerbiának s ezek. az engedmények nőm .irá­
nyulnak többó egyedül a Duna—Adria-vasút ter­
vére, hanem ellenkezőleg azt czélozzák, hogy a 
porta egyezzék bele a vasútvonalnak a novibazári 
szandzsákon keresztül való építésébe. Miután a 
porta nem idegenkedik attól, hogy bérlet utján a 
novibazári szandzsákon át egy utat engedjen Szer­
biának, várható, hogy Törökország egészen vissza­
vonja az indernnitásnak teljes összegben való 
likvidálására vonatkozó követelését.

A franczia haditengerészet panamája. Brousse 
képviselő, a kamara költségvetési bizottságának 
előadója a Matin ban kivonatot közöl az 1902—7, 
évi tengerészeti kiadásokról. Rámutat arra, hogy 
a tengerészeti kormányzat, által szénre, élelmisze­
rekre, pánczéllemezekre és kazánokra kötött szállí­
tási szerződések a vállalkozóknak rendkívül nagy, 
egyenesen visszaélés számba menő nyereséget 
hozlak. A tengerészeti kormányzat álltai fizetett 
rendkívül nagy árakon kívül a szállítók túlságos* 
prémiumokat is húztak. így egy szállító 1-056,000 
frank értékű tenger alatt járó ha mi mezhét motor­
ért. nem kevesebb, mint 510,480 frank prémiumot 
kapott. Thomson volt tengerészeti miniszter a 
Matin tudósitója előtt kijelentette, hogy Brous-o 
képviselőnek a tengerészeti kormányzat ellen tett 
vádjai igazolatlanok, mindenesetre igen túlzottak.

EGYHÁZAK.
— (Székács-emlékünnep.) A pesti evangélikus 

magyar egyház néhai püspökének, dr. Székács Jó­
zsefnek, születése századik évfordulója alkalmából 
szép emlékünnepet rendezett ma este a Deák-téri 
evangélikus templomban. Az ünnepélyen Zsilinszky 
Mihály egyházkerületi felügyelő szép mn! ék beszéd­
ben idézte fel az egyház néhai nagy fiának emlé­
kezetek

A Reichsrath ülése.
.— Saját tudósitónktól. —*

Budapest, márczius 11.
Az osztrák képviselőhöz mai ülésén a. boszniai 

Agrarbank ügyét tárgyalták, tehát igen siirün fog­
lalkoztak ezen a réven Magyarországgal is.

Az irományok fölolvasása után megkezdi*' 
Sustcrsic képviselőnek a boszniai agrárbankra vo­
natkozó sürgős javaslatát tárgyalni.

Dr- Sustcrsic a. sürgősség megokolásában ki­
jelenti, hogy egész határozottsággal állást kell fog­
lalni az ellen, hogy a magyar agrár bank oly nagy 
mértékben, amint ezt magyar részről tervezik, ke*- 
demónyeztessék és hogy ez a bank Boszniában tvW 
nyomó befolyásra tegyen szert. A bank által a 
magyar álltain Boszniában túlnyomó befolyásra 
jut és igy kerülő utón megszerzi magának Boszniát. 
Báró B árián magatartása ellen fordul1 szóló, aki 
kijelentette a delegácziókban, hogy a jobb ágy meg­
váltás privilégiumát kizárólag magyar bank számára 
tartotta fenn. Szóló azt a kérdést intézi az osztrák 
kormány! o:, hogy mit tett eddig és mit szándéko­
zik tenni és vájjon érez-c magában annyi erSt, 
hogy ezt megakadályozza. (Élénk helyeslés és taps.)

Bilinski pénzügyminiszter megjegyzi, hogy 
nemcsak jogosult., hanem kötelezett is ebben a 
fontos, a boszniai kormányzatban talán (fegfonto* 
sabb ügyben döntő befolyást gyakorolni. Elsősor­
ban itt azt a nagy kérdést kellene megoldani, hogy 
vájjon egyáltalán helyes-e a boszniai földmegvál­
lást pénzintézetre bízni. (Élénk helyeslés.) Ausz­
triában az állam maga vette a kezébe a föld meg­
vált ást. (Dr. Mühlwert közbeszól: Ez az egyedül 
helyes módja!)

Amennyiben a közös pénzügyminisztérium 
ragaszkodnék eddigi elhatározásához, hogy a 
kérdést a. pénzintézet segítségével oldja meg, 
akkor erőnket kell majd latba vetnünk, hogy az 
adott (helyzetben határozottan megvédjúk Ausz­
tria érdekeit. Ez esetben nem volna kizárva an­
nak lehetősége, hogy az egész kérdés megoldásánál 
egy osztrák pénzintézet paritásos befolyással ak ■ 
ezióba lép. (Bravo! Bravo!) E tekintetben két 
dologról van szó. Nemcsak tekénkről, hanem a 
szervezetről is. Az az intézet, amely a dologhoz 
hozzájut, természetesen a legmérvadóbb befolyást 
fogja gyakorolni a megváltási üzlet szervezetére. 
Nem tudom, vájjon a szervezet olyan-e, amint 
azt előttem szóló t. képviselő ur jellemezte, annyi 
azonban bizonyos, hogy egy osztrák intézmény, 
ha együtt működik egy magyar intézménynyel és 
paritásos befolyással bir, vagyis a magyar bankkal 
teljesen egyenrangú, Ausztria érdekében és 
mondhatnám uj boszniai polgártársaink, a lnné­
tek érdekében fog működni.

Dr. Okunjevszki képviselő: Meg fogja ezt 
Barién engedni ?

Bilinski pénzügyminiszter: Csak annyit 
mondhatok önnek, mily irányban akarunk mű­
ködni. Az ügy » mi részünkre egyáltalában nin­
csen befejezve. Mi nem akarunk háborút. Mi nem 
vagyunk hivatva arra, hogy a közös pénzügy­
minisztériummal, vagy pedig a magyar minisz­
tériummal hadakozzunk. A mi kötelességünk az, 
hogy a kérdést Ausztria és Bosznia érdekének meg­
fej előleg megoldjuk. Az osztrák kormány törek­
vése tehát oda fog irányulni és remélem, a magyar, 
miniszterelnök ur nagy pénzügyi belátásával se­
gíteni fog ez ügyben, hogy az osztrák kormány be­
folyása alatt az osztrák intézmény, épp úgy, mint 
a magyar kormány befolyása als*H a magyar in­
tézmény oly szellemben működjék, amint az* 
óhajtjuk és itt megbeszéltük. (Közkeszólások.)

Uraim! Meg akarom még azt is mondani, hogy 
nincsen okunk arra, hogy repressziv intézkedésekkel 
fenyegetőzzünk. Ugyanazon monarchia hatóságul 
között ez nincs is szokásban, de csak úgy eüboszá- 
lésképen meg akarom említeni, hogy a záloglevelek, 
amelyeket a jövő intézmáiy kénytelen lesz kibocsá­
tani, piaczra fognak szorulni. E piaczot csakis 
Ausztriában találhatják meg, de csakis az osztrák 
pénzügyminiszter engedélyével. (Helyeslés.) Azt 
hiszem, hogy az ügy, amelyben a közös pénzügyed-
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niaztériummal leg-bará tságosabb módon működ­
hetünk 9 boszniai lakosság javára, nőm kilátástalan 
83 roméljük, hogy közös megbeszélések, után, ame­
lyek folyamán ml természetesen a legnagyobb jó­
akarattal összes kívánságainkat, a t. Ház kívánsá­
gait és a pénzügyminiszter jogait is tárgyalni fog­
juk, abban a helyzetben leszünk, hogy az ügyet 
szanáljuk.

A Reichs rath ezután elfogadta a S üst erste in­
dítványának sürgősségét ró tartalmát a bosnyák 
.agrárbatikról és miután Klofac visszavonta sürgős 
lindütvánvát, áttért Stransky sürgős indítványának 
(tárgyal áaátra F losch fötörvónyszéki tanácsos 
Ügyében. A legközelebbi ülés holnap.

A nagyszerb összeesküvők.
— 7f yolcsadik nap. —

Budapest, márczlue 11.

Nyolczadik napja tart már a nagyszerb fel­
ségárulók bünpöre, de még mindig csak az első 
vádlottat, Pribicsevics Ádám, vrginmoszti járási 
gyakornokot (hallgatják ki. A mai tárgyaláson kö­
rülményesen visszatértek a vádlottnak Orosesani- 
hoz intézett és súlyosan terhelő tartalmú levelére.

Az ügyész: Ön azt állította, hogy rokonszenvez 
a horvátokkal. És a levélben azt Írja, hogy nem 
kell félni a horvátoktól.

A vádlott (némi gondolkozás után) • Csak 
egy közmondást idéztem.

A7, ügyész: Mik azok a közös eszmék, amiket 
a levelében említ?

A vádlott: Kulturális eszmékről volt szó.
Erre az ügyész a vádlott többi leveleit olvassa 

fel. A vádlott azzal védekezik, hogy tudományos 
czélból irta azokat és neon politikai, hanem morá­
lis hatást akart velük elérni.

Az ügyész megkérdi a védőktől, hogy kiván- 
ják-e a leveleknek eredetiben való bemutatását!.

Dr. Popovics Dusán védő: Hogyne! Hiszen a 
vizsgálat folyamán úgy is eltitkolták ezeket a 
leveleket.

Az elnök: Most már elfogyott a türelmem. 
Látom, hogy a védő uraknak nem használ sem a 
megrovás, sem a fegyelmi lűiutetes. Hát majd 
más eszközökhöz jogok folyamodni.

A terombeu nagy nyugtalanság támad. Az el­
nök csen get, majd mikor csend lett, az ügyész 
összegezte a tárgyalás legutóbbi fázisainak ered 
menyeit:

— A vádlott tagadhatatlanul forradalmár 
eszméket terjesztett.. Társaival hirdette az elsza­
kadást az osztrák-magyar monarchiától és. hogy a 
szerb birodalomnak u Kulpa legyen a határa.

A vádlott: Ezek kombinácziók!
Az ügyész Jól szervezett mozgalom népszerű­

sítette a nagyszerb elveket. Azok a levelek, miket 
felolvastam, a pör legfontosabb bizonyítékai, sok­
kal fontosabbak Nasztics vallomásainál, aki tehát 
nem koronatanú.

Az elnök ekkor elrendeli a déli szünetet.
Szünet után dr. Ilinsvvícs védő reflektált az 

ügyész szavaira. Szerinte a vádirat adatai nem 
döntő jelentőségűek. Hosszasan ismerteti a szerbek 
gazdasági mozgalmát.. Az ügyésznek, mondotta, 
hangsúlyoznia kellett volna azt, hogy a felolvasott 
csikkek,' levelek és más bizonyítékok legnagyobb­
részt Péter király trónralépésének idejéből valók, 
»mikor a horvátországi szerbek szimpátiával fogad­
ták az eseményt Ez a szimpátia nem nyilvánu­
lható felségárulásnak. Utóbb a védő vitatkozik nz 
iigíészsziel. hogy a ,.vlaha a ,.szerb
ugyanaz (■< mindegyiknek a használata törvényes. 
Az* ügyész azt erösitgeti, hogy a két szó nem egy. 
Azután llinkovios kéri, hogy a vrgmnioszti szer- 
bőkre. vonatkozó bizonyítékait- föloloviishns-a. Az 
itélőtanáes ezt csak részben engedi meg. A védő 
semmiség! panaszt jelent le <s felolvas vrpm- 
mosz.ti szerb pénztári kimutatásokat, ujsúgezikko- 
két, katona nótákat é< egyebek. !. Unalmas egy
Tienfcitságbnn ''-jez,’kiölt be a tárgyalás-délután há­
romnegyed kettőkor.

Holnap is még Pribicsevics Ad.ímot hallgat 
jók ki. A por iránt már nagyon gyenge aa érdek­

lődés. Az örökös felolvasások, a védők folytonos in­
dítványozása;!, melyekkel a tárgyalást mestersége­
sen nyújtók, nem keltenek különösebb tigyclmtet.

A zágrábi vizsgálóbíró ma Ruméban házkuta­
tást tartott dr. Miladínovics ügyvédnél, aki a bí­
róság a felségárulás! perben tudvalevőleg nem fo­
gadott cl védőül. A vizsgálóbíró MilaxBaovicsnál 
egy pár szerb takarót és Péter király képével ellá­
tott két manzsottagombot talált,, melyek Bitesben 
készültek. Miladiuovicsot ma délután csendőri fe­
dezettel Zágrábba hozták és már két óra óta a vizs­
gálóbírónál van, aki őt. kihallgatja. Azt hiszik, 
hogy lo fogják tartóztatni.

Mihalovics századost elitélték.
— Négy és félhavi fogház és lefokozás. — 

Budapest, márczius 11.

Mihalovics százados ügyében, akit, tudva­
levőleg —• egy József föherczeggel való összc- 
kocezanásából kifolyólag — a királyi család egy 
tagjának megsértésével vádoltak, értesülésünk 
szerint a hadbíróság már meghozta Ítéletét, 
mely szerint a hadbíróság Mihalovics Géza 
honvédhuszár-századost négy fél hónapi fog­
házra és lefokozásra itélie, a büntetésbe a vizs­
gálati fogságot nem számítják be. Az Ítéletet 
nyomban beterjesztették a honvédföparancs- 
nokságnuk, amely jóváhagyta.. Miihajlovics szá­
zadost. már meg is fosztották rangjától. Az el­
itéit százados most közhuszár gyanánt vonul 
he a katonai fogházba. A szenzácziós és kínos 
ügy szomorú befejező akkordjáról tudósításunk 
a következő:

A budapesti honvédkerületi liadbiróság, mint 
értesülünk, a napokban hozta meg Ítéletét Mihalo­
vics Géza honvéd-huszár kapitány, József föherczeg 
gyermekeinek volt nevelője ügyében.

A múlt óv végén József föherczeg ós Mihalo­
vics között a kapitány nevelési rendszere fölött nc- 
-Aitcltcrée merült föl, amelynek során Miholcvics 
Géza tiszteletlenül viselkedett József íőherczegg.T 
üzemben. Ezért a föherczeg a kapitányt áthelyezte 
osapatszolgálatra. Mihalovics ahelyett, hogy ezred- 
pairancenokságinál jelentkezett volna, Becsbe uta­
zott,. Itt elfogták, majd Budapestre hinták a hon- 
védkcrülvti hadbíróság Konti-utcza 41 —44. számú 
börtönébe. Más értesülés szerint a föherczeg novem­
ber régén Bérében- szemrehányást, tett a százados­
nak, hogy intrikát sző az udvaránál az egyes alkal­
mazottak ellen, igy -i ki&tapolcsányi föerdcs? ellen 
is és kijelentette, hogy nem tűri a beavatkozást 
olyan dolgokba, amelyek nem tartoznak a száza­
dosra. Mikor a föherczeg Budapestre jő t. utasította 
Mihalovicaot, hogy menjen Békésgyul.W az ezredé­
hez. Mikor a százados a parancsot hi.’lotta, állító­
lag igy tizólott:

— Hát kidobnak engemot? J > megyek, lekö­
szönök a rangomról, de. magammal rántom a sárba 
mindazokat, akik ‘ellenem xntriká’tai: és engem 
tönkretesznek!

Össze is csomagolta w holmiját, de a herezeg 
határozott, parancsa ellenére nem utazott nz ezre­
déhez, hanem Becsbe ment. Ezek után iüggt-lem- 
sírtós és a királyi család tagjának megsértése miatt 
megindították a százados ellen a vizsgálatot. A 
hadbíróság! elnöke Yull Alfréd alezredes. volt * a 
bíróság tagjai két kapitány, két főhadnagy- és két 
hadnagy voltak.

Milu.jlovics századosi uniformisban, kard nél­
kül, férfias bátorsággal c- a magát ártatlannak 
érző ember nyugalmával állott bírái elé. Mentege­
tőzött,, de a terhére rótt "csalekményböl nem taga­
dott semmit. Enyhíteni próbálta kijelentését, ma­
gyarázta szavait és iparkodott bebizonyítani, hogy 
az inkriminált válasznak semmi tiszteletlen vagy 
sértő ezélzatu m-lU volt.

A hadbíróság a védekezés-él szemben a föher- 
ezeg- vallomása <-s a két udvari tisztviselő elő11 
tett előadása nyomán kénytelen volt bebizonyii- 
totIlink venni a vádat, hogy tmlniiilllik a a/ázndos 
megsértette a királyi család egyik tagját. A kato­
nai büntetőtörvény könyv erre egytől öt évig ter­
jedhető börtönbüntetést szab ki. .1 hadbíróság la- 
náeskoxás után Mihajlovirs Gésa honvédhussár- 
századost négy és fél hónapi fogházra és lefoko­

zásra ítélte- A büntetésbe azonban a vizsgalati 
fogságot nem számítják be. Alz Ítéletet nyomban 
beterjesztették a honvédfőparancsnokságnak, amely 
jóváhagyta. Mihajlcrvics századost ma már meg ia 
fosztották rangjától, ami azonban nálunk nincs 
összekötve semmiféle czerimóniával, mint például 
a franczia hadseregben-, ahol a csapat előtt tépik 
le a lefokozott tisztről rangjának jelvényeit. Az 
elítélt százados most közhuszár gyanánt vonul be 
a katonai foghákha s ha katonai kötelezettségének 
még nem tett; eleget, szabadulása után ugyanebben 
a minőségben szolgál tovább kijelölt ezredénél.

A haditörvényszék esetröl-esetre alakul meg. 
Aszerint, amint- a vádlott rendfokozata azt magá­
val hozza. Ha a vádlott a legénységi állományiba 
tartozik, úgy a -haditörvényszék fele a legénységi, 
fele pedig a tiszti állományhoz tartozik, ha pedig a 
vádlott tiszt, úgy a had törvenyszók kizárólag tisz­
tekből áll. Vádlott, még mielőtt a hadtörvényszék 
megalakul, vLsszavetési joggal bir, s csak ezután, 
ha ez megtörtént, alakulhat meg a lia-dt.örvény-szék, 
melynek tagjai a megalakulás után és a tárgyalást 
megelőzőleg leteszik az esküt. A bíróság a katonai 
büntető törvénykönyv 339, illetve 340-ik szakaszá­
ban körülirt iölségsértés, helyesebben -a királyi 
ház egyik tagjának megsértése miatt ítélte el Mi- 
hajlovicsot. A kbtk. II. fejezetének 339. szakasza 
értelmében ugyanis az, aki a király iránti tiszte­
letet megsérti, történjék bár ez személyes megbán- 
tással, nyilvánosan, avagy több ember előtt fel­
hozott gyalázás, káromlás vagy gunyolás által: a 
felség sértés bűntettében válik bűnössé és 1—5 éyig 
-terjedhető súlyos börtönnel büntetendő.

A kbtk. 340. szakasza 'értelmében, ha ilyes 
cselekmények, vagy tettleges bántalmak a királyi 
ház más tagjai elleni kölvettotnek el, amennyiben 
azokban valamely súlyosában büntetendő bűntett 
nem mutatkozik, mint büntettek, 1—5 évig! ter­
jedhető börtönnel büntetendők.

Az, hogy Mihajlovics Géza huszárszázadost 
csupán 4 éti fél havi fogházra ítéltek, úgy ez az eny­
hítő körülmények figyelembevételével cs a kbtk. 92. 
szakaszának alkalmazásával történhetett.

ÚJDONSÁGOK«
A szép kapitány és egyebek.

'Az ember sok m fadenféle helyzetekbe jut, 
sok minden féle dolgokat lát meg addig, amíg 
mindcaekuek végeztéül cl nem jut abba a leg- 
utolsó szituáczióba, amelyet, neki magának nem 
adatott- meglátnia ...

Eszembe jut, hogy egyszer viharos tengert, 
jártam. A hajónk valami rejtett sziklára futott 
és léket, kapott. Nagy riadalom támadt az uta­
sok között, mert a hajó gyomrából félelmes kór- 
gás sál jelmtbeaet-t a beszabadult veszedelem, a 
viz. Az általános fölfordulásban azonban, ott 
állt a hajóhídon kemény, hideg nyugalommal 
a kapitány. Az aranypaszomántos, szép ruhás, 
gavallér hajós, aki mindig olyan tiszta és t'iqom 
volt. akár "egy franczia poiyzellán mipp-baba. 
[gaz, hogv egv kicsit halavánv volt az areza, 
hanem azért,-csengő hangon osztott parancsokat:

— Mindern ember a szivattyúkhoz!
Xegyveunyoltóz álló óráig tartott az ftelet-idö, 

sün elv alatt nem volt szem álomra hunyva a 
háiivkódó vasóriáson. Végre eltilt a vihar, a 
vés is be volt tömve s a szivattyúba,rok szor- 
tyogva .jelentették, hogy száraz világ van oda­
lenn is a hajó poklában. Mindönki föllélegzett 
és a kormányos fordított egyet a fogaskeréken, 
amitől part felé fordult a hajó orra. Nein oda 
uavan, ahová jegyet, váltottunk, de valamerre 
mégis — révbe. A szép kapitány pedig a 
kajiitje felé indult toiletf.et, csinálni, mert ecy 
kiesil ileratngálfa a nyugtalan hajókitzás. Mi­
elüti azonban visszavonulhatott, volna, körül­
vették öt a veszedelmekből szabadult utasok és 
hálatelt szívvel szorongatták meg a kezelt.., 
(Igen jól ápolt s/é-p kezei voltak a kapitány 
urnák.')

Az ovácziók közepette aztán, valahonnan 
a hajó gyomrából, egy félmeztelen testű, fekete
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óriás alakja nyomult nehézkesen a fedélzetre. 
Bronz arczát vastagon ülte a szénpor patinája, 
amelyen széles sávokban szántott végig a verej­
ték patakja, végig csorogva rettenetes, mellka­
son és gigászi törzsön. Az ember megállt a szop 
kapitány előtt és csapzott fekete sörényét oklé­
vel félreháritva homlokából, forróságtól tikkadt
hangon jelentette: _ _

— Kegyvenny olcz órsjfl* minden cm bor 
szolgálatban. Fele tüzel, fele a szivattyúknál. 
Jelentem, hogy a géplegénység kimerült. Ke­
rek leváltást.

Mélységes némaság követte a szavakat ^ s 
az első osztályú finom utasok tekintete a szép 
kapitány ajkain függött.

Aztán indulóban megszólalt a porczellan-

Fele marad... Fele pihenni megy. 
Kért óránk ónt leváltás ...!

A fáradtan ejtett parancs után jól ápolt 
fehér kezének két uj javai megérintette a sap­
kája szegélyét és ment a kajütje felé. A finom 
utasok ajkán pedig egyszerre kitört a lelke-

— Hurrá! Éljen a kapitány! Éljen!
Eljön!

En is lelkesedtem... Es amikor a szép 
kapitány aramyzsinóros képije eltűnt a korlát, 
magéit; a szénporos, izzadt óriás nagy testével 
esetlenül bujt vissza- a mélybe, ahonnan dü- 
börgve szólt Plútó szimfóniája...

*
Volt nekem egy kedves, jő barátom, aki 

azonban már túlesett szegény, azon a bizonyos 
utolsó szituáción ... Csodálom tehat, hogy 
eszembe is jut...

Lángeszű, szép fiú volt. Nyitva állt sza­
mára a dicsőségutja és az asszonyok szive. 
Szóval boldogtalanságra született. Az utczan 
halt meg, útban azért, a kölcsönkérendő öt fo­
rintért, amelylvél a hónaposágyát és a rumkon- 
tóját akarta kifizetni. Meghalt azonban azon a 
bizonyos öt forinton innen s miután előzőleg 
két napig nem kapott a butikosnál rmnot hi­
telbe, tehát híven az igazsághoz megállapították 
róla, amikor szegény, megrogyott testét az 
utcza kövezetéről összeszedték, hogy részeg 
disznó volt,

Én voltam az. akit forró, nagy szivének 
erős hitével a legjobban szeretett és sajnálom, 
hogy elfeledtem elmenni a temetésére. De életé­
ben legalább igaz barátja voltam. Utolsó útjában 
nem hozzám indult ugyan kölcsönkérni, mert. 
én nem adok pénzt léha frátereknek. Hanem 
jó tanácsokkal, baráti feddésekkel mindig el­
láttam. Nyugodt a lelkiismeretem, hogy egyet 
len könnyelműsége iránt nem voltam elnézéssel. 
Mikor például a felesége meghalt a kórházban 
és az elárvult vén fiú két hétig csavargót!, 
ugyanabban a koszlott kézelöjü piszkos ingben, 
egy álló óráig szidtam; amig csak zálogba nem 
rakta a felesége jegygyűrűjét, egyetlen drága­
ságát, .amit a kó r ház iga zga tóságtó L' kapott, 
vissza temetés után. De tiszta inget adtam rá!

Le akartam szoktatni az ivásról is. Be­
csület szavát vettem, hogy nem nyúl többet pá­
linkához. Szegény fin! Azontúl neim ivott egye­
bet rum tálán teánál és feketekávénél. Ebből 
azonban olyan sokat, hogy végre ts gyanút fog­
tam és egyszer utána mentem a kávéházi kiszol 
gáló legénynek, mikor a vén fiú uj csészével 
rendelt.

Két-három pohár szeszt öntöttek ott,kint a. 
kávéjába.. .

Megaláztam érte. Megtapostam. A szemébe 
vágtam, hogy züllött, becstelen ... Mintha 
most is látnám, hogy hallgatta. Nem szólt, 
osak elfutotta nagy gyormekszemeit a köny s 
amikor sokára felsírt, belőle a hang, suttogva 
mondta, nagyon szomorún:

-— Ez is elmúlt...! Amig nem tudtad, én 
is... én is hittem .hogy nem iszom már... 
hogy ember vagyok ... Elmúlt... .1 

*
Kicsi fiú koromban volt egy kis barátnőm, 

akivel minden játékom, minden büntetésem 
kpzös volt. Egyszer elmeséltem neki, hogy 
van az édesapámnak egy titkos könyve, ame­
lyet még az édesanyámnak sem szabad olvasnia.

•— Vájjon mi lehet abban a könyvben ? 
>— sziszegte a kis kígyó meg ajtón cs álnok,

asszonyszemei a titokvágy lázában égtek. Az­
tán felém hajolva, suttogva kísértett;

— Lopd el! Elolvassuk.
Egy pillanatig a.szivemre nehezült az első 

férfi és az első kisértés harcsa; de aztán csak 
úgy megismétlődött az ember komédiája, mint 
akkor.

— Meglátnak — szepegtem gyönge aka­
rattal. — Apám agyonüt.

■— Ugyan! Hiszen elbújunk,
— De hol * ^
— Hát. a szénapadláson.
— Ott?... De... de akkor gyertyát is 

kell lopni, meg... meg... meg gyufát is..»
— Hát lopsz azt is.
— Es te? Te nem lopsz semmitf
A kis bestia szája íelbigygyedt.
— Nem hát! Eb nem szoktam lopni 

soha ... Tudod!
De a könyvet elolvasta velem a lopott 

gyertya mellett. ^

A lopásról jut az eszembe.
Petronius, az elegáns, meséli vallomásai­

ban, hogy barátja Ascvlt rossz fát tett, a tűzre 
valahol, ahol vendégül befogadták. Természete­
sen íutniok kellett, és hetekig mindennapos jó 
ismeretségben éltek az országuttal. Nagyon 
rossz bőrben voltak már, amikor beverödtek 
egy utszéli szállásra. Parasztok és marhaha.jt- 
sárokból állt a hotel társasága., akik már meg­
lehetősen Bacchus kegyében álltak, vagyis in 
kábh fetrengtek. Aseyít látva a szituácziót, azt 
ajáultti az isteni Néró presumtiv szépművészeti 
miniszterének, hogy tekintettel súlyos anyagi 
helyzetükre, hódítsanak el egyet-mást a részeg 
parasztok holmijából.

És lön. . I
Ascvlt egy iezákot. lopott, Petronius pedig 

egy viseletes 'da.róczköpönyeget,. A zsák- 
mánynyal aztán odébb álltak, mert, régi bevált 
tapasztalás, hogy a ezudar parasztban soha ne 
hízzék tisztességes ember.

A hűséges jó barátok tehát egy közeli er- 
docske felé igyekeztek, amelynek jótékony sű­
rűjében aztán átmustrálták a szerzett holmikat. 
A daróczköpöuyeg nem sokat ért, ellenben az 
Ascylt iszákjábau egy pár eldugott jó aranyat 
találtak.

Eövid tanácskozás után úgy határoztak, 
hogy a „talált“ aranyakat bevarrják a régi 
ködmön bélésébe, aobogv rossz emberek irigy 
sóvárgását fölkeltsék velük.

Jupiterre! Az ember úgy őrzi a maga kis 
vagyonkáját, ahogy tudja.

Az elővigyázat pétiitr nagyon is helyénva­
lónak bizonyult,. Alig készültek el ugyanis az 
operáezióval, a korcsma felöl már a részeg pa­
rasztok kurjogatása hallatszott. Ugv látszik föl­
fedezték, — hogy is mondjam csak? — fölfe­
dezték az iszák hiányát.

Rettenetes bajsza következett ezután s 
mire a szorongatott, jóbarátok kivergödtek az 
üldözők gyilkos gyűrűje közül. Petronius, aki 
az aranyos ködmönt hurczolta, a drága terhet 
megbocsáthatatlanul elvesztette.

Szomorúan és szegényen ördöugtek be az 
ifjak a kaland után egy közeli városka piaczára, 
ahol éppen nagyvásár állott. Ténfergés közben 
aztán, egyszerre egy paraszt vetődött, eléjbük, 
akinek vállán — óh Istenek! — pauyókára 
vetve, ott lógott a Petronius; köpönyege, bizo­
nyára az aranyakkal együtt.

Ascvlt megszorította a barátja kezén
1— Te! Azt. a czondrál vissza kell sze­

reznünk.
— Jó! De hogyan?
— Egy pár garasért megvásároljuk.
— A saját, jogos tulajdonunkat? — hör­

dült, fel Petronius méltatlankodva. — Nem én! 
Az a ködmön a miénk, az a bitang csak megta­
lálta és megtartotta, Elveszem 4öle. Es ha néni 
adja, bíró elé állítom azt az alávaló tolvajt,

Petroniust még a gondolat is dühbe ejtette, 
hogy igazságában károsodhatnék.»Ascvlt azon­
ban nyugodt maradt és kapnczitálta a lázongöt,.

— Ej, ugyan hagyd! Hiszen tudod, hogy 
mi Íven. az emberek igazsága. Azé a jog, aki a 
birót jobban megfizeti...

—Igazad van! — mondta sóhajtva Pet­
ronius és adtak a parasztnak a lo]x>tt kabátért 
— egy másik lopott kabátot..,

Péntek, m&rczáuiö 12,
... Mondom! Sokat' lát és sokat tapasz 

tál az ember, ha nyitott szemekkel nézi a vi 
lág folyását,

Garray Andor,

NAPIREND. Naptár. Péntek, márcziue 12
— Köm. kath.: Gerg. p. e. a. — Prot.« Gergely. —< 
Görög-orosz: febr. 27. Prokop. — Zsidó: Adar 19. — 
A nap kél reggel 6 öra 22 perczkor, nyugszik d. u. fi 
éra 58 perczkor. — A hold kél éjjel 11 éra 38 perei­
kor, nyugszik reggel 8 éra 34 perczkor.

A belügyminiszter fogad d. u. 3 érakor.
A földmiveléatigyi miniszter fogad d. u. 3 érakor.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 érakor,
A képviselőház ülése d. e. 10 órakor.
Nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban 

nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miénk kiálli- 
tlása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 
korona. — Nemes Marczoll régi mestermüveínek kiál­
lítása a Szépművészeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. — 
Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-u. 3.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása, az 
Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépő­
díj 20 fillér. — Bélyegkiállitás az Iparművészeti Mú­
zeumban nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. — A Könjves Kál­
mán Nagymező-utczai Szalonja rendezés miatt zárva. — 
A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva, 10—1-ig. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok 
nyitva 10-től1 fél 12-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi 
muzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum 
nyitva 9—1-ig és (i—8-ig. — A Ráth György Muzeum 
zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-tol fél I-ig és 
3—1-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4 
óráig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig, —• 
A Fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kerefek. Mu­
zeum könyvtára nyitva 9—2-ig és ti—8-ig. — A peda­
gógiai könyvtár zárva.

*— A király Schönbrunnban, A király
— mint. Becsből jelentik, — ma reg-gel jelen 
volt a schönbrunni kápolnában édesatyja, 
Ferencz Károly főherczeg leik müvéért tar­
tott gyászmisén. A király ma az általános 
kihallgatások során többi között az urakháza 
elnökségét, Abrahamovicz, volt minisztert és 
Georgi minisztert fogadta. Délelőtt féltizea- 
két órakor Windischgraetz herczeget fogadta 
külön kihallgatáson.

— Uj kamarás. A király Jvolowrat-Kjakownky-. 
Liebsttiinsky Albig 11. sz. dzsidásezredbeli hadnagy­
nak a kamarás! méltóságot díjmentesein adomá­
nyozta. j

—I Kossuth Ferencz állapota. Kossuth
Ferencz kereskedelemügyi miniszter egész­
ségi állapotában változás nem állott be. A 
miniszternek fájdalmai nem szűntek meg. 
Ma délelőtt meglátogatta Müller Kálmán, 
egyetemi tanár, kezelő orvosa, ki feltétlen 
nyugalmat ajánlott a beteg miniszterinek.

— Kitüntetés. A király báró Menasce Jakab 
nagybirtokos és alexandriai bankárnak, valamint 
Huszár Gusztávnak, az Assieurazionc Generali 
kairói fiókja igazgatójának, a jótékonyság terén 
szerzett érdemeik elismeréséül a Ferencz József" 
rend lovagkeresztjét adományozta.

— Apponyi gyöngélkedik. Gróf Apponyi 
Albert- közoktatásügyi miniszter pár nap 
előtt erősen meghűlt, és orvosai tanácsára 
most kénytelen otthon maradni Baja azon­
ban múló természetű. A miniszter gyöngél- 
kedése miatt nem jár hivatalba és e heti 
■audiencziáíját sem tarthatja meg.

— Czimadományozás. A király Pompéry Ele. 
mór és dr. Kosa Zsigimrmd szabadalmi bírák részé­
re kiváló szolgálataik elismeréséül a miniszteri ta­
nácsosi ezipiet díjmentesen adományozta.

— Változás a diplomácziai karban. Bécsi je­
lentés szerint a következő változások fognak végbe­
menni Ausztria és Magyarország diplomácziai kép­
viseletében: báró Machio helyébe, alát a külügymi­
nisztériumba rendeltek, báró Braun drezdai követ 
lép, akinek helyébe herczeg Fürstenberg pétorvári 
nagykövetségi tanácsos kerül. Gróf Hohenwart. 
lisszaboni követ kerül báró Trautenberg helyébe, 
aki Ausztriát és Magyarországot az egyiptomi ál­
lamadóssági igazgatóságnál képviseli. A lissza­
boni követség! állást gróf Kozicbrodcki Lipót tan- 
gori követ veszi át. Callenberg stuttgarti követ 
pedig valószínűleg tangeri, mig gróf Koziebrodcki 
kaióri követ stuttgarti követ lesz.

— Mikszáth Kálmán. Hosszú betegsége óta 
ma először jelent meg a képviselőházban Mikszáth 
Kálmán. A kiváló irót minden oldalról melegen 
üdvözölték.

MP. V
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— Auguszta főherczegasszony a Rókus«
kórházban. A Rókus-kórház I. sebészeti osz­
tályának, amelynek dr. Herczel Manó egyetemi 
professzor a vezetője, érdekes szenzácziója volt 
ma délben. Háromnegyed tizenegykor megje­
lent Auguszta főherczegasszony Szmrccsániyi 
-Mária föudvamesternó kíséretében és miitöka- 
bátot öltve, személyesen részt vett a betegek 
kezdésében, sőt hat betegnek ö maga nyújtott 
orvosi segélyt. Ennek a rendkívül szokatlan és 
nagyszabású szenzáczidnak előzményei vannak. 
-Tudvalevőleg a „Gondviselés“ egyesület, mely­
nek czélja úri hölgyeket beavatni a sebészeti 
ápolás titkaiba, védnöknöjének Auguszta főlier- 
czegasszonyt kérte fel, aki ezt a magasztos tiszt­
séget el is vállalta. Egyúttal mozgalom indult 
meg főúri hölgyek körében, hogy tekintettel a 
háborús kilátásokra, néhány főrangú hölgy a 

, föhérczegasszonynyal elükön egv sebkezelési és 
sebkötözési kurzust vesz Herczel professzornál, 
aki maga is igazgatósági tagja lévén a „Gondvi­
selés“ egyesületnek, örömmel vállalta cl ennek 
a kurzusnak vezetését. Pont háromnegyed ti­
zenegykor érkezett meg a főherczegasszony első 
orvosi leczkéjéhez. A Rókus-kórház előtt dr. 
Müller Kálmán udvari tanácsos, a kórházak 
igazgatója fogadta a főherczegnöt és Szmre- 
osánvi Mária főudvarmesternőt. Egveneseu az 
I. sebészeti osztályba mentek Herczel tanár 
első emeleti szobájába. A professzor rövid üd­
vözlő beszéde után a. főherczegasszony levetette 
kalapját, és kabátját. Egyszerű fekete selyem­
blúz volt rajta és fekete szoknya. Feladták rá 
a mütőköpenyt és bevezették a szomszédos mű­
tőterembe, almi az osztály orvosai: Gellert Ele­
mér, Braun Miksa, Bene Jenő, Salgó Ernő, 
Hadzsy Jenő, Simkó Lajos és Hauser Emma 
doktorok várták a magasrangu vendégeket. 
Herczel tanár mindenekelőtt az aszeptikus kéz­
mosás titkaiba vezette be a főberczegasszcmyt, 
aki nagy érdeklődéssel, figyelemmel hallgatta 
a professzor szavait, majd forró vízzel, kefével, 
szublimáltál, szublimátos kefével alaposan 
megmosta, megdörzsölte kezeit; amely műve­
let az előírásos három perczig tartott. Azután 
sorra behozták a kötözendő betegeket. A fölier- 
.ezegnő nagy ügyességgel újította meg a kötése­
ket, miközben minden beteghez intézett néhány 
nyájas szót. Félkettőig tartott a látogatás, 
amely után Müller Kálmán igazgató kocsijához 
kísérte a fenséges asszonyt, aki megígérte, hogy 
Szombaton újra meglátogatja a kórházat.

— A szegedi nagy árvíz évfordulója. Szomorú 
emléket ünnepel meg holnap Szeged városa. Hol­
nap lesz ugyanis harmimezadik esztendeje annak, 
hogy Szegedet teljesen elpusztította az árvíz. 1870. 
márczius 12-én éjjel váratlanul kiöntött a Tisza, 
a jobbpartján hetvenötezer ember lett egyetlen éj­
szaka hajléktalan, milliókat érő holmi pedig a ha­
bok alá merült. A nagy viz előtt fennállott 5223 
házból mindössze 265 ház maradt meg, a külső vá­
rosrészek pedig teljesen elpusztultak. Az egész or­
szág följajdult, a müveit világ pedig megható rész­
vétet tanúsított, a szerencsétlenség iránt, Kossuth 
Lajos volt az első, ki márczius 22-én a maga ado­
mányának beküldésével biztatta levélben kitartásra 
n szegődi polgárokat. A köp viselőház harmadfél 
millió koronát bocsátott rendelkezésre, június 4-én 
pedig Tisza Lajost királyi biztossá neveztek ki. .V 
kormány a leghíresebb hazai és Külföldi szakértő 
két küldte le Szegedre, akik elkészítették a város 
újjáépítésének tervét. 1883-ig már 2616 lakóház 
épült, föl s a megépített várost 1883. őszén fölavatta 
a király. Ma, a harminczadik évfordulón már 
fi SOI lakóház van fölépítve, amelyekben százhúsz­
ezer ombor lakik. A szomorú cml'kii árviz évfor­
dulóján a nagy katasztrófáról kegyelettel emlékezik 
meg az egész város. A hatóságok hivatalaiban szü­
net lesz, a belvárosi templomban ünnepi istentisz­
telet, a szegedi Duonics-Társasáy pedig felolvasó- 
ülést tart. Lázár György dr. polgármester, a Dugó- 
nics-Társnsng elnöke most adta ki érdekes könyv­
ben az árvíz és a mentés történetét,

•— Eltűnt léghajó. Grenoblóból jelentik, hogy 
a múlt vasárnap Virieux márki és négy tár.-a által 
leeotett, „Dauphine“ léghajó sorsáról még semmi­
féle hír nem érkezett. A léghajósoknak az veit a 
czóljuk, hogy az Alpokon átrepüljenek.

— A Vöröskereszt-egylet és a háború. A Vö­
röskereszt-egylet központi igazgatósága Josipovich 
Géza aleinök elnöklete alatt tartott ülésén da-. 
Farkas László főjegyző jelentést tett az Erzsébet- 
kórházbVn kikópeztetendő miitőápolónökro vonatko­
zólag. Aryay János irod-aigazgató az egyesületi 
ügyeket ismertette. így, hogy a Magyar Automobil 
Klub felajánlotta, hogy háború esetén a sebesülte­
ket a vasúti és hajóállomásoktól a fővárosi kórhá­
zakba szállítja és erre 10—10 automobilból álló 
osztagokat szervez. Frigyes föherczsg védnökher 
lyettes a Klub ajánlatáért Andrássy Sándor v. b. t. 
tanácsosnak, elnöknek, valamint a Klub igazgató­
ságának és választmányának köszönetét fejezte ki. 
Háború esetére Abaujszántó község 40 sebesült, 
Borosjonő község 8 sebesült, Puttyin 12 sebesült., 
Ujszontanna 7 sebesült, 5 beteg és 3 lábbadozó, 
Gyergyófalva 20 sebesült, Gyergyóujfalu 30 sebe­
sült., Deivnö község 6 sebesült, Nsgyrőcze 20 sebe­
sült, Nagyszabos 5 beteg és 5 lábbadozó, Pelsőcz 4 
beteg, Put.nok 20 lábbadozó, Kispest 20 sebesült-, 
Komecsc 20 sebesült, Batizfalva község és Wyda 
Sándor földbirtokos 4, illetve 2 lábbadozó, Karlova 
15 sebesült kát Ima ápolására tett ajánlatot. Buda­
pest az I. és l/t- kerületi iskolákban mozgósítás 
esetében 1000 ágyast kisegítő kórházat rendez be 
és ennek a részére huszonhat, orvos ajánlotta föl 
díjtalanul szolgálataikat. A Budapesten tartandó 
nemzetközi orvosi kongresszus meghívta az egye­
sületet. Az egyesülőt képviselői gyanánt kiküldte: 
dr. babarezi Srhwartzer Ottó főgondnokot., dr. 
Farkas László főjegyzőt, dr. Janny Gyula er zsebet" 
kórházi igazgatót, dir. Imrédy Béla főorvost és dr. 
RapQSak Lajos intéző orvost. Az egyesületnek ösz- 
szes bevétele 93,113 korona 17 fil’ér. kiadása 1121 
ezer 628 -korona 99 fillér volt. A budapesti ápoló­
női tanfolvamov 14 tamilé, a misknlczin 6. tanuló 
vállalt kötelezettséget az egyesület kötelékében 
való maradásra. A fel nem vett nyereményei; és 
törlesztési összegek kamatai kitettek 9246 koronát, 
melvböl 924 korona, 60 fillért az ápolónői nyugdíj­
alaphoz csatoltak.'

— A kincskeresők. A spanyol fó'városban 
még mindig nem tudták lehetetlenné tenni azokat 
a- szélhámos kincskalandorokat, akik a világ min­
den tájáról csalogatnak hiszékeny embereket Mad- 
lódba, hogy ott kifoszszák őket. Magyarországba 
is küldözgettek leveleket és nem egyszer sikerült 
nekik innen is lépreciflálni a hiszékenyeket. Most 
egy nagyváradi építészre vetették ki hálójukat, 
de — úgy látszik — sikertelenül. Rendes Vilmos 
nagyváradi építész ugyanis levelet kapott Spanyol- 
ország fővárosából. A kaligrafikus betűkkel irt 
levél magyar fordításban igy hangzik:

Igen tisztelt Uram! Bizalommal értesítem, 
hogy Londonban a legnagyobb biztonságban téve 
egy koffer van, amelyben másfél millió franknyi 
í ránézi a papírpénzt helyeztem el. Eu vagyonbukott 
kereskedő vagyok, s hacsak egész életemre tőnkre 
nem akarom tenni magamat, a pénzhez nem nyúl­
hatok. Ellenben, ha ön nem utasítja el önként 
kínálkozó szerencséjét cs ezt az összeget magához 
akarja Londonba váltani, táviratozzon az alábbi 
cziraen poste restante Madridba, csak ennyit: 
Az apa megérkezik. (Papa kommt') Amint becses 
táviratát megkapom, azonnal küldök önnek egy 
zálogjegyet, melylyel a bőröndöt átveheti, s az ősz- 
szeg 30 százalékát megtarthatja. Kiváló tisztelet- ] 
tel M. a. M-

Rendest Vilniost, aki a madridi szélhámosok ! 
csinyjciröl mi ttom tudott, ugyancsak meglepte a 
levél. Meglepetése annál nagyobb volt, mert az 
építész tavaly külföldi utazása alkalmával csak­
ugyan megfordult. Madridban, ahol ismeretségeket 
is kötött. Az ajánlatot azonban természet szerűen 
olyannak találta, hogy a rendőrségre fordult velő 
s felkérte Gerő Ármin főkapitányt, hogy puhato­
lózzék a rejtélyes ügyben. A rendőrség most a 
madridi ropd űrhatósághoz küldte el a levelet, 
amelynek alapján a szélhámosok kinyomozását 
kérte.

- A gyermeknap meglepetései. Egészen uj, 
érdekes ötlet pattan ki majd Budapest közönsége 
elé, az áprilisi gyermeknapon. A Gizella- és Liszt 
Ferencz-téren nyílt vásár lesz, amely azonban 
egyáltalán nem a fülsiketítő és sablonos teréz­
városi búcsú mintájára fog lefolyni. Talán a világ­
hírű lipcsei íuess-élu/ hasonlítható majd ez a kü­
lönös ünnepség. Eredeti, nálunk egészen isrneret- 
l- n utezai ezikkeket fognak forgalomba hozni, tö­
mérdek kedves, finom, magyar és külföldi dolgot, 
amelyeket a Liga ajándékba kapott Lipcsében járt 
kereskedőktől. A Liszt Ferencz-téren a jókedvű 
Diaboló-társaság agilis hölgyei rendezik a vásárt. 
Nagyon szórakoztatónak ígérkezik a Vörösmarty- 
szobor körül tartandó másik vásár is, amelyet egy 
másik harmineztagu hölgybizottság fog nyélbe ütni.

—i. Családi dráma. Nagyjécsa torontáli 
községben Lukies Szvetoszláv postamester 
ma nyílt utczán revolverből háromszor rálőtt. 
feleségére. Az assz,Íny súlyosan, de nem élet- 
veszélyesen sérült meg. Megsebesült az éppen 
arra járó Schuld Petemé is. Az elkövetett 
memuyXt után a férj hazafutott és agyon­
lőtte magát. A házasfelek között a czivódás 
napirenden volt.

— Küry Klára háza. Nem régen történt, 
hogy Küry Klárának, az ismert primadonnának 
Budán, ai Csalogány-utczában megtetszett egy 
eladó ház. Elhatározta tehát, hogy megveszi. A há­
ziúrral el is intézték a dolgot. Megkötötték az 
adásvételi szerződést s a szülésznő ezerötszáz ko­
rona foglalót adott a vételárra. Amikor aztán a 
minap a ház átvételére került a sor, akadályok tá­
madtak. A primadonna sok mindent kifogásolt,, 
többféle átalakítást és javítást kívánt, amihez neki, 
nézete szerint, joga volt. A háziúr ezzel szemben 
kijelentette, hogy semmiféle javítást sem végeztet, 
mert, nincs kikötve a szerződésben, s a házat olyan 
állapotban hajlandó csak átadni, ahogy most vau. 
Küry Klára makacsul ragaszkodott a maga köve­
teléséhez s mivel czclt nem ért, kijelentette, hogy 
a házat nem veszi át, ellenben követeli vissza 
foglaló gyanánt adott ezerötszáz koronát. A háziúr 
ismét más véleményen volt, A primadonna szerinte 
szerződésszegést követett el s igy elveszítette a fog­
lalóhoz való jogát. A háziúr tehát a pénzt megtai 
tóttá, a ház eladása dolgában pedig alkudozásba 
bocsátkozott mással. Ebből aztán nagy kavarodás 
támadt. Küry Klára energikusan követelte vissza 
az ezerötszáz koronáját, $ mivel nem kapta meg, 
följelentette a háziurat a rendőrségen. Megindult 
a vizsgálat. Ma délelőtt a főkapitányságon kihall­
gatták Küry Klárát, majd pedig a háziurat is. A 
felek megmaradtak a maguk álláspontja mellett, a 
háziúr pedig okmánynyal igazolta, hogy ö az ezer­
ötszáz koronát bírói letétbe helyezte. A házvétel 
dolgának most már alighanem polgári per utján 
lesz folytatása.

— Ujságiró-est a Fővárosi Orfeumban. Az új­
ságírók márczius 31-iki estélye, amelyet a Fővárosi 
Orfeum összes helyiségeiben rendeznek, rendkívül 
nagyszabásúnak ígérkezik. Az iró- és művészvilág 
szereplő kitűnőségei Herczeg Ferencz és Molnár 
Ferencz vezetése alatt a legeredetibb művészi öt­
letekkel fogják meglepni a közönséget. A magas 
nívójú gazdag programra már teljesen elkészült és 
a legközelebbi alkalommal nyilvánosságra is kerül. 
Bizonyos, hogy ezen az estén oly művészi élvezet­
ben lesz része a közönségnek, amilyenre még soha­
sem volt, alkalma. Jegyeket előre lehet jegyezni az 
Újságíró Egyesületben (VII., Erzsébet,-körút 27. 
Telefon 66—90.) és a Fővárosi Orfeumban (Nagy- 
mezö-uteza 17. Telefon 93—36.). Belépő jegy 20 
korona, páholyjegy 150 korona.

— Végzetes bucsucsók. Megrendítő tragédia, 
játszódott le Pécsett. Egy leány anyja holttestétől 
búcsúzván, megcsókolta a holt ívva ajkát. A holt 
asszony testében levő hullaméreg megmér géz te rt 
gyászoló leányt, -aki csakhamar követte anyját a 
sírba. A megrázó esetről ez a tudósítás érkezett: 
Pécsett Filkó Jánosné nevű asszony halt meg. Fér­
jén kívül egy tizennyolez éves igen szép leánya és 
egy tizennégy éves iskolába járó fia gyászolta.. Az 
alig harmineznyolez éves, javakéra beli asszony ha­
lála, niaigyou lesújtotta a három tagú családot, de 
legjobban mégis a tizennyolez éves Emma nevű 
fiatal leány volt lesújtva. Rokonok, ismerősök 
hiába próbálták vigasztalni, ö egyre csak ezt haj­
it gáttá:

— Bár anyám mellett feküdhetnék én is!
Mikor a koporsót le 'akarták szögezni, a fiatat 

leány rávetette magát anyja holttestéi» és hossza­
san csókolta.

Nehány óra múlva a leány annyira rosszul lett, 
hogy ágyba kellett feküdnie és mire az ‘előhívott 
orvos megérkezett, már csaknem önkívületi álla­
potban volt. Az orvos konstatálta, hogy a leány 
hulla mérge zésben szenved és menthetetlen. A hulla- 
mérgezés úgy következett be, hogy mialatt a szeren­
csétlen fiatal leány összevissza csókolta anyját, lá­
zas ajkai föl Repedeztek és azon keresztül vérébn 
hatóit a gyorsan ölő hullaméreg. A fiatal leány 
anyját meg cl sem hántolták, mikor már ö is hol­
tan feküdt ágyában.

- *4 .1 t
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— Földrengés. A múlt éjjel két közepes erejű 
földrengést, jeleztek a budapesti egyetemi földren- 
gési obszervatórium műszerei. Az első rengés kö­
zeli volt s még 10-én éjiéi előtt 11 óra 37 perez- 
kor kezdődött és 11 óra 17 pereskor végződött. A 
második, a távoli, 11-én éjfél után 1 óra 30 percz- 
kor kezdődött .és 2 órakor végződött. A Wu-hert- 
inga legnagyobb .kilengése az első rengés^ alkal­
mával 4l- és S1- mm., a másodiknál 3 és 4/í mm. 
volt.

_ A Lopuchin-ügy. Pé térvár ott a Lopuchin 
íügyében a vizsgálat bevégződött. A vizsgálóbíró 12 
tanút, hallgatott ki és a külföldön tartózkodó tanuk 
kihallgatásáról megérkeztek a. jegyzőkönyvek. A 
por tárgyalását már nemsokára meg: lehet kezdeni. 
Igen nagy az érdeklődés, mert Lopuchin botrányos 
leleplezésekkel fenyegetőzik.

— A belügyminiszter a pornográfia ellen. Az 
Országos Irodalmi és Közművelődési Szövetség 
akcziót indított a pornográfia ellen cs Sziva.k Imre 
elnökségével bizottságot küldött ki. A belügy­
miniszter most tudatta a fővárosai, hogy a bizott­
ság üléseire ifjú Fest Lajos miniszteri titkárt 
küldte ki.

_ Tivornyázó diákok büntetése. Három diáik
súlyos bünhödcséröl érkezik! hir Szegedről. Az ot­
tani kereskedelmi iskolából három diákot évekre 
kizártak és ötöt azzal fenyegettek meg, hogy a 
legcsekélyebb vétség esetén cl kell hagynlok az 
iskolát. A konferenezia elé került tanulók állan­
dóan éjszakáztak, korcsmáztak és tiltott mulatsá­
gokon vettek részt. A tanári kar intése nem hasz­
nált, semmit. A korhelykedök közül néhányan meg­
fogadták a jó tanácsot, de egy nyolcz tagból álló 
társaság tovább folytatta a tivornyázást. Márczius 
másodikán nagy botrány lett a diákok korcsmázá- 
sából. Ittasan, duhajkodva belekötöttek egy békés 
járókelőbe, majd rávetették magukat a ved teleti 
emberre s ütlegelni kezdték őt. Közben megérke­
zett a rendőr. A diákok most a rendőrre támadtak, 
elvették a kardját és jól helybenhagyták. Ez az 
eset provokálta azután a szigorú tanári konferen- 
Cziát. A tanári kar egyébként sem nyúlt a leg­
végső eszközhöz. Nem vágta el teljesen a kicsapott 
'diákok iskolázásának az útját. Tekintette! volt 
arra, hogy kettő most érettségizik és ezért csak a 
szegedi intézetből zárta ki okot.

_ A mezőgazdákat érdekelni fogja, hogy az
utóbbi két. élben az impregnált répamag körül keletke- 
jzett vita és a szaksajtóban fejlődött tollharez jelenleg 
mily fordulatot vett. Határozottan annak a pártnak 
* győzelmével végződött, mely az impregnált, vépamag 
meííett foglalt állást. Ugyanis, mint értesülünk, a répa- 
magtermclés hazájában, Qucdlinburgban (Észak-Német- 
ország) gazdák és kereskedők kívánságára, ..Répamagot 
Impregnáló Vállalat" létesült Wagoner és Társa vzég 
alatt, ahol bizonyos illeték ellenében úgy gazdáik, mint 
kereskedők impregnáltathatják répamagvaikat. Ezen a 
mezőgazda Ságra fontos vállalat hónapok óta tan üzem­
ben ős mint halljuk, rendkívül igénybe van véve. így 
tehát, a gyakorlat ismét ráczáfolt a szürke teóriára és 
az a tudomány, mely az impregnülás ellen agitált, cső­
döt mondott. Hogyan is mondta a boldogult Pulszky: 
„A kutya ugat., a karaván halad."

— Szélhámos cseléd. Viola Mari huszonhá­
rom éves cseléd Minkusz Mór kereskedő Nagy, 
János-u. 48. szám alatti lakásán szolgált.. A minap 
telefonon felszólította Klenovits János Andrassv-ut 
7ti. számú divatkereskedését..

— Itt, Minkuszné beszél — mondotta. — Fel­
keresi önöket a szobaleányom, Viola Mari, aki a 
kelengyéjét akarja beszerezni- A számlámra adhat­
nak neki száz koronáig.

Kissé később a furfangos cseléd megjelent az 
üzletben és 60 koronát, érő fehérneműt vásárolt, A 
sikertől felbátorodva most már pénzt akart sze­
rezni. Minkusz nz Ulrich J. B.xzég tulajdonosa. 
■Viola Mari ki leste azt az időt, amikor Minkusz 
nem volt az üzletben és betelefonált Minkuszné 
társalkodónöje nevében:

Őnagysága azt üzeni, hogy nyomban küldje­
nek haza 100 koronát, mert egy számlát, kél! ki­
fizetnie.

Az üzletben gyanús volt a dolog, nem küldték 
0.1 a pénzt, hanem szóltak M iukusviiénuk. Ekkor 
kiderült a csalás és a szélhámos leányt átadták a 
rendőrségnek, amely letartóztatta.

— - Nászajándékok, jegygyűrűk a legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mtlórfts dkszertdepén, Budapest. 
VII., Erzsábet-kürnl, 2!'.. I. om. szerezhetők he. Nagy ké­
pes albums árjegyzők bérmentve küldetik.

— Szakszervezetek átalakulása. A makói föld­
munkások szakszervezete, melynek hétszáz tagja 
volt, föloszlott,, s helyébe általános munkás ön­
képzőkör alakult, mely a politizálás teljes mellő­
zésével, tisztán csak ön müveié ezélokat, szolgál. A 
szabói párosok és bérmunkások szakszervezetei szín* 
tón föloszlottak., s tagjaik az önképzőkörbe; léptek 
be. Makón most már csak két. szakszervezet van, a 
molnároké és az építőiparosoké.

— Póruljárt útonálló. Varga Mihály fiő. ez. 
rendőr polgári ruhába öltözötten az újpesti Jó- 
zsef-utezában igyekezett hazafelé az éjszaka. Egy- i 
szerre egy csavargó állott eléje.

■— Pénzt vagy életet! — kiáltotta.
A rendőrt nem hozfa ki nyugalmából a vak- 

merő támadás.
-— Pénzem nincs, az életemmel meg nem érsz 

sommit, de szállást azt adhatok — mondotta.
A szokatlan felelet zavarba hozta az útonál­

ló t, de csakhamar támadólag lepett fel. Erre 
Varga dzsiu-dzsieu fogással megragadta a rablót, 
feldobta a hátára és az újpesti kapitányságba 
vitte a kapálódzó csavargót. Itt megállapították, 
hogy Svhlamiár János 30 éves rovott múltú nap­
számos a rabló. Letartóztatták-

— Házaeságszédelgő pinezér. A büntetőtör­
vényszék vizsgálóbirája elfogató parancsot adott 
ki Hufnagel Lajos szombathelyi születésű 35 éves 
pinezér ellen. Hufnagel megismerkedett Lieber 
Teréz szakácsáéval. Udvarolt neki, majd házassá­
got ígért- Hitegette, csalogatta a leányt és ez alatt 
az idő alatt 500 koronát kicsalt, tőle, azután megszö­
kött. A kifosztott leány feljelentette a szélhámos 
pinezért, akit a rendőrség most nyomőz.

— Öngyilkos adótiszt. Turcsányi János adó­
hivatali tisztviselő ma Aradon agyonlőtte magát. 
Tettét azért, követte el, mert felesége régen Ame­
rikába vándorolt cs bántotta az, hogy sok gyer­
meke anya nélkül nevelődött.

— Halálozás. Kurtz Vilmost, a forenezvárosi 
apátplébánost ma helyezték örök nyugalomra. A teme­
tési szertartás a forenezvárosi plébánia templomban 
kezdődött, A temetési szertartást requiem előzte meg, 
amelyet Ott Adám plébános mondott fényes papi segéd­
lettel. A templomot zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
úgy, hogy már kilcncz órakor- alig lehetett bejutni. 
Több ezer főre menő tömeg szorongott künn a Bakát»- 
téren is. A templomban megjelentek: Márkus József 
főrendiházi tag, Fülcpp Kálmán főpolgármester, Bárczy 
István polgármester, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, 
Almády Géza, Mclly Béla és Piperkovits Bátor tanái-a- 
nokok, Berger Márk kanonok, a herczcgprimás kép­
viselője, Ballagj Aladár és Hoek János országgyűlési 
képviselők, Kvizsán Mihály apát, pápai kamarás, l’olil 
Vcrcncz és Rózsavölgyi Antal kerületi elül járók, a. szé­
kesfővárosi plébánosok, Petri Elek, a Kálvin-téri rc- 
lormábus egyház első lelkésze, Eillinger Károly és 
Vaszkó György iskolaigazgatók, a fX. kerület bizottsági 
tagjai, továbbá testületileg a. Ranolder-intézet, a Mar; 
git-intézet-, valamint a forenezvárosi iskolák növendéket, 
a budapesti apáczazárdák és szerzetes-rendek képviselői. 
A requiem alatt az Opera ház kórusa énekelt liainiseh 
Károly karmester vezetése alatt. Ezután bőszen telték a 
halottat és a- koporsót feltették a m'gyfogatu gyász- 
hintóra és kivittek a Kér;; esi-uti temetőbe, ahol Bán 
Sándor vízivárosi plébános, aki évek hosszú során át 
működött az elhunyt mellett, mint annak helyettese, 
még egyszer beszentelte és eltemették öt a főváros által 
adományozott díszsírhelybe. A rend fe.ulirtásáról Pe­
regni nvi Sándor rondói-tanácsos és ,ersieh Antal rend­
őr felügyelő gondoskodtak nagyszámú lovas- cs gyalogos 
rendőrrel.

Egervári Mlinkó Zsigmond nyugalmazott in. kir.
I postamester, 1848—40. hunvédliadnagy, ki a szabadság- 

ha rezet végig küzdötte, résztvett jelesen a. kápolnai és 
isKHzegi véres ütközetben, folyó hó 7-én hosszas szen­
vedés után életének 70-ik évében elhunyt Budapesten.

Bessenyei Géza e-emegcUzlcUnlajdoniA életének 
üö-ik évében rövid szenvedés után elhunyt Budapesten.

Özv. Hahiwt Mihályné Laborezafalván, Zemplén- 
megyében életének Őti-ik .évéi-cii meghalt.

„ Fodor-féle vivótevem a Korouahcrczeg-utcza 
3. sz. alatt a főváros legnagyobb é- legjobban felszerelt 
torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik a gyer­
mektorna- és vívásra.

x A Budapest—Nagymaros <v. bohózat holnap, 
pénteken, márczius 12-én kerül először színre a bU-tn- 
liardt Mulatóban. A bohózat, amely elejétől végig a le.g- 
burleszkebh és k-gkaezagtatóbh jelenetekből van össze­
állítva, elsőrangú slágernek ígérkezik. A szinp.ulun vgy 
valóságös s/cmélyszálliló vagyon áll egy másodosztály 
és két harmadosztályú fülkével, a háttér vándordisz.let- 
tel van ellátva, mig a vaggon kerekei forognak, tigy, 
hogy a vaggon n nézőben azt az illúziót kelti, mintha 
az a legnagyobb tempóban tova robogna, A darab iránt, 
amelyet, Steinhardt átdolgozott, igen nagy az érdeklődé.-.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Diana sósborszesz mint házimer Joa-pható az 

egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsőlésdkre 
a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hűsítő. Az összes 
fodrászüzlet fikben fcjhcdc'rzsölésrc ós borotválkozás
Után arczbcfecskendezésie az urak használják. A fájdal­
makat azonnal csillapítja. Masszírozásra általánosan 
minden házban csakis Diana, sósborszesvt használnak. 
Egy üveg 44 fillér.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) A „Szerencse fia'“ — ötvenedszer. Drégely 

Gábor hatásos komédiája, a „Szerencse fia“ ma 
érte meg a második jubileumát.. A darab, amely 
állandóan nagy közönséget vonzott a Magyar Szín* 
házbfi, ma, az ötvenedik előadáson is friss; erővel 
hatott. A darab szatírája megkapta a közönséget, 
amely teljesen megtöltötte a színhazat,. Sokat tap­
soltak a jubiláló darabnak, amely ugyanazzal a 
ezereposzt ássál került színre, mint az első előadáson.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken 
leinitah Frig-yes bajor kir. kamaraénekes fellépé­
sével „Don Juau“'-t adják, mely ebben az évadban 
még nem került színre. A ezimezerepet a vendég­
művész, Donna Annát — Vasquezné, Donna Elvi­
rát — Berts M., Zorlinát, — M. Szoyer, Ottaviot 
-— Arányi, Leporellót — Kornai, a kormányzót 
— Yenezell és Masettót — Dalnoki énekli. Vezé­
nyel Korner István karnagy, rendező Alszeghy K. 
főrendező. (Évi bérlet 4P. sz. felemelt helyárak.) 
Szombaton közkívánatra Cahier Charlesnó asszony, 
a bécsi udvari operaház művésznője lép fel a 
„Sámson' és Delila“ női czimszcrcpében- Kívüle 
Lunardi, Várady S-, Szendrői, Kertész, Iváirpat, 
és Ney B. működnek köbre* (Évi bérlet. 50. sz. 
rendes helyárak.) Vasárnap újdonságul először ke­
rül szilire a „Mesevilág“ ezirnii nagyszabású bal­
let, melynek zenéjét Ncdbal Oszkár, szöveget No­
vak László irta, koreográfiáját pedig Guerra Mik­
lós ballctmester szerzet te és tanította be. A tánc*- 
mesét megelőzőleg felelevenítik Ilubay Jenő „A 
oremonai hegedűs“ ezimü dalmüvét. (Évi beriet, 
öl. sz. rendes helyárak.) Hétfőn, márczius 15-én, 
ifjúsági előadásul, olcsó helyárakkal „Hunyadi 
László t adják. (Berieten kívül 10. szám.)

(*) Varsányi Irén egészséges. Körülbelül 
kétheti betegeskedés után Varsányi Irén ma este 
ismét jó kedvvel, virágzó egészségben lepett a 
Vieszinliáz közönsége elé, amely a rógfi szerettei 
fogadta kedvenezét, A Királyt adták csaknem zsú­
folt ház előtt és Varsányi Mar the szerepében köz" 
pont ;a volt a közönség ováezióinak. Pompás, tem­
peramentumos előadás volt.. Hegedűs a király sze­
repét azzal az utolérhetetlen, száraz humorral 
játszta, amely ezt, a darabot tulajdonképpeni sike­
réhez juttatta. A többi szereplők is nagyon jók 
voltak s a közönség sokat tapsolt..

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
pénteken, a „Mama" Szigligeti Ede vígjátéké, 
amely a keddi rep risen általános nagy sikert ara­
tott, kerül színre. A főbb szerepeket ez alkalom­
mal is Rákosi Szidi, D. Ligeti Juliska, Várad* 
Aranka, Ujházy, Dezső, Rózsahegyi és Mészáros 
Alajos játszszák. Szombaton a „Gyermekkirály 
Porzsolt Kálmán nagysikerű történelmi színmüve 
negyedszer van műsorra tüzvo, a bemutató előadás 
szereplőivel, Vasárnap délután a „Boszorkán,y“-t, 
P. Márkus Emíliával a főszerepben, este pedig a 
..Piros bugyelláris“ kerül szinr* Bhiba Lujzával a 
vezérszerepben. A jövő hétfőn, márczius 15-én 
búcsúzik cl a Nemzeti Színház közönségétől) a 
színház egyik régi és érdemes tagja Iletéuyi Béla 
a ..II. Rákóczi I-’erencz fogsága'“ ezimü dráma 
ht-íszvni fejedclcmszercpóben.

1 (*) A magyar zene aranykora. A Lipótvárosi
Kaszinó márczius 11-én, vasárnap délután fél öt. 
órakor hangversenyt rendez, melyen bevezetésül 
Csiky János, a Nemzeti Zenede tanára „A magyar 
zene aranykora“ czimmcl fog értekezést tartani. 
Ezután a XVI. é- XVII. század magyar zenéjéből 
kerül bemutatásra több dal, tánez-zeuo és másfél** 
k.ntmiivér/vklől való zenemű. A dalok közt. Inez 
Tinódi Sebestyén. Farkas András, Balassa Bálint, 
Dohai István és több névtelen kor társ vgy-egyt 
miive. Az énekszámokat Szentmártony Ilona ónetc- 
miivíVznö és Huszár Károly ónokét- fogja előadni,

Angol kÉszpénzrendszerQ országosan Ismert első- 
rangú úri szabó-termek 
szállít mértük szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
príma munka«

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből)

Felöltöt....................
Smoking-öltönyt ) 

selyem béléssel) 
Prima utcai öltönyt

35 fitért
30 II
35 II
30 91

IV., BELVÁROS,

Magyar-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L-u, mellett,
idei*« ue-M
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(*) Növendékhangverseny. Balogh Marie, a 

Nemzeti Zenede énektanárnöje, nagyon jól sikerült- 
hangversenyt rendezett ma növendékeivel az 
Uránia színpadán. A növendékek magán ének számo­
kat adtak elő szép készültséggel, — egyikük- 
másiknk Valóban nagy tehetség. Kiemelkedett ko­
zni lök Fóka, Riza, aki két dalt, adott elő elsőrangú 
technikai készültséggel és meleg, érzéki tónussal és 
Dessewffy Berta, aki a kantáiéban. Olut lovagot 
énekelte friss hanggal és nagy értelemmel. A ma­
gánszámok után Hűmmel egy kantátáját énekel­
ték, majd egy víg zenéképet adtak elő a növen­
dékek. A közönség sokat tapsolt a szereplőknek és 
tanárnőjüknek.

(*) A Petőfi-Táraaság ülése. A Petőfi-Társa- 
ság vasárnap, © hó 14-én délelőtt 11 órakor tartja 
márcziusi ünnepi ülését a Magyar Tudományos 
Akadémia dísztermében. Az ülés -sorrendje a kö­
vetkező: 1. Herczeg Forcncz elnöki megnyitója, 
g. Petőti-költemények (A csillagos ég, Az év végén, 
A vén zászlótartó, Rákóczi, Homer és Ősz ián) sza­
valja: Jászai Mari tiszteleti tag. 3. Petőd és a. 
nemzeti öntudat (székfoglaló), irta co felolvassa: 
Rátkay László tiszteleti tag. 4. Örök márczius 
(költemény), irta és felolvassa: Száv'ay Gyula 
rendes tag, 5. Elbeszélés, irta és felolvassa Bársony 
István rendes tag. 6. A mulatós ember (költemény), 
irta és felolvassa: Pap Zoltán rendes tag'.

(*) Amerikaias vita. Hammerstein Oszkár, a 
newyorki Manhattan-opcra igazgatója és a „Press“ 
czimii napilap összetűzött egymásstl. A polémia 
egyre hevesebb lett, míg végre la, következő fexasias 
izü levélváltásban kulminált. Az opera igazgató igy 
irt a szerkesztőségnek;

— Uraim! Úgy látszik, a szerkesztőségnek 
megrögzött szokása, hogy képviseletében részeges, 
teprongyos. gyanús és piszkos liczkókat küld szín­
házamba. Ha ez tovább is igy tart, tönkremegyek, 
mert nincs elég pénvm fertőtlenítő szerekre, me­
lyeket ilyen urak látogatása után használnom kell. 
Ha tehát, még egy ilyen ficzkó teszi be lapjuk kép­
viseletében a lábát színházamba, est szolgáimmal 
fogom eltávolíttatni.

Amine a „Press1 szerkesztősége e válogatott 
etilü sorokban felelt:

— Tisztelt Uram! Megkaptuk és elolvastuk 
becses levelét. Mit mondjunk magájuk í Egyszerűen 
és röviden azt., hogy maga hazudik. Maga 
azon kedélyes fiuk közé tartozik, akik _ sze­
rény nézetünk szerint, képesek az anyjunat 
kikaparni a sírból, hogy csontjait eladja s az igy 
szerzett pénzen virágot vehessen iaj szeretőjének. lép­
het. hogy maga1 már öreg a szerelmi kalandhoz; de 
tudjuk ám, hogy van magának egy drága fiacskája, 
aki gyanús üzelmek miatt már ült a dutyiban. ^ Hi­
vatalos óráink délután három órától hajnali három 
óráig vannak; becses csemetój’o ez időben itt talál­
hat minket, ha a papa becsületének szennyesét 
óhajtaná kimosni.

A levélváltás epilógusául a redakezió két mar­
kos tagja rálesett a direktorra és iszonyúan eldön­
get to; de ezenfelül még vitriollal is meglocsolt-ák ,a 
szerencséi-lent- Az ügy persze a bíróság totó került 
és Newyork közönsége izgatottan lesi a szenzácziós 
főtárgyalást.

(*) A grafikai kiállítás bezárása. A Képző­
művészeti Társulatnak a városligeti Műcsarnok­
ban rendezett grafikai kiállítása, amelyen vala­
mennyi nemzet képviselve van, már csak három 
napig marad nyitva, s azt vasárnap délután bezár­
ják, mert a tavaszi tárlat előkészületei miatt szük­
ség’ van a palotára. A kiállítás a bátraiéra három 
napon megszakítás nélkül délelőtt kileucztől dél­
utáni öt óráig tekinthető meg, egy korona belépő­
díjért, mig vasárnap délután egy órától kezdve a 
belépődíj negyven fillér.

(*) A tavaszi tárlat beküldési határideje. A 
Képzőművészeti Társulat igazgatósága ezúton ismételten 
értesíti a művészeket, hogy a tavaszi távlat beküld >i 
határidejét márczius 18-ig elhalasztotta s hogy a hely­
ből, Budapestről érkező müveket e hő 17-én, szerdán és 
márczius 18-án, csütörtökön veszik át. Ehhez képest a 
IriaUitás április 4-án nvilik meg s az ünnepélyes verms- 
sageot előtte való napon, szombaton délután tartják 
meg. __________

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar-utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvlzs
gáttól ss ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 
— fém tévesztendő össze hasonló intésetekkel. =

FŐVÁROS.
I

)( A Nemzeti Muzcum kibővítése. Gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter leiratot 
intézett a fővároshoz a Nemzeti Muzeum kibőví­
tése ügyében. A leiratban arra kéri a fővárost., hogy 
engedje át a városligeti Iparcsarnok területének 
a felét-, amelyet a miniszter két millió korona be­
fektetéssel alakítana át muzeális czélokra. Az át­
alakítandó épületben a történelmi múzeumot, fegy­
ver stb. gyűjteményt helyeznék cl. A tanács mai 
üléséből a leiratot pártolólag terjeszti a közgyű­
lés elé.

•)( Mulató a Dunán. Megírtuk, hogy egy vál­
lalkozó részvénytársaság a Dunán uszómüvön mu­
latót akar létesíteni s erre a czélra engedélyt kért 
a fővárostól. A pénzügyi bizottság hozzájárult a 
kérelemhez azzal, hogy adassék meg az engedély 
az Erzsébct-hid és a dunai uszoda között 85 folyó­
méter területre. A tanács mai ülésében foglalko­
zott a mulató ügyével és a pénzügyi bizottság ha­
tározatát bizonyos kikötések mellett magáévá tette. 
Értesülésünk szerint a budapesti kávésipartestület 
tiltakozni fog az engedély megadása ellen. A 
kávésipartestület szerint az engedélyezendő éjjeli 
mulató megkárosítja a dunaparti kávésokat, mert 
elriasztja a Duuapartról a jobb közönséget-. A 
szerdai közgyűlésen is ilyen értelmű felszólalásom 
lesznek.

)( A tanácsból. A tanács ma tartott ülésén a 
magyar királyi természettudományi társulat bota­
nikus és zoológus tagjainak megengedte, hogy a 
fővárosi erdőkben és telkeken az állat- és növény­
világ, jelenségeit tanulmányozzál!, és növény és 
rovartani gyűjtésekét ós kutatásokat végezhesse­
nek. — A városligeti uj mutatványos telep áru- 
és üzlethelyeinek legnagyobb részét ma bérbe adta. 
— A Knézics-utozai, az ürömi-uti, a nagydiófa- 
utczai, az angyalföldi iparostanoncziskolák és a 
nagymező-utezai felső kereskedelmi iskola tanul 
mányi kirándulásainak költségeit megszavazta. —- 
A magyar közegészségügy megalapítójának, néhai 
Fodor József egyetemi tanárnak emlékét rnegörö- 
kitö-szobor költségeire 3000 koronát szavazott meg 
és fölhívta a pénzügyi bizottságot a fedezet kimu­
tatására. — A tanács a köztisztasági és közegész­
ségügyi bizottságok pártoló javaslatara elhatá­
rozta a m akad ám utaknak! olajjal való rendszeres 
kezelését ós ön tőzegét, s o czélra 40.000 koronát 
sza"ázott meg. Elrendelték, hogy a közúti vasút a 
sósfürdö villamos ssúrnyvasut-at márczius 20-án 
nyissa meg.

)( Sikló a Gellérthegyre. Egy vállalkozó tud­
valevőleg siklót akar építeni1 a Gellérthegyre. A 
tanács ma a tervet elfogadta és elvben hozzájárult 
a sikló megépítéséhez.

B1 rovatban kellőitekért nem riUai felelősséget a szerkesztős«*.

EGYESÜLETEK.
(—) A Lipótvárosi Kaszinó közgyűlése. A

Lipóvárosi Kaszinó márczius 14-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartja meg rendes évi közgyűlését 
a kaszinó dísztermében. A gyűlésen báró Bánffy 
Dezső, a kaszinó elnöke fog elnökölni, aki beteg­
ségéből fölépülve, ismét tevékeny részt vesz a ka 
szinói mozgalmak irányításában.

(—.) Magyarország egészségügye. A Buda­
pesti Orvosi Kaszinóban ma este érdekes és közfigye­
lemre mőlt,V előadást tartott Magyarország közegészség- 
ügyiről dr. Bmsi denö kerületi orvos, a budapesti or­
vosok szövetséginek főtitkára. A felolvasáson az orvosi 
világ számos előkelő tagja volt jelen. A kaszinó a múlt 
Ívben pálydijat tűzött ki n magyar orvosok elosztásának 
tanulmányozására, amelyet dr. Borsi munkája, nyert el. 
Az előadás ennek a tanulmánynak kimerítő ismertetése. 
]lv, Barsi előadását- a megjelentek zajos tetszéssel hono 
rúlták.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság ma este 
l.óczy Lajos egyetemi tanár elnöklétével szakülést tar 
tott. amelyen dr. Anden,ó Aurél meteorológiai intézeti 
adjunktus ,A periódusos talajhőmérsékletekről" czimen 
tudományos előadást tartott. Előzőleg a választmány 
tartott ülést, amelyen elhatározták, hogy a társaság 
ez évi rendes közgyűlését márczius lift Üti-án, pénteken 
este hat órakor a régi képviselőház tiltetemében 
tartja meg.

(—) Egyesületi snkkverseny. A Bethlen 
Kör választmánya elhatározta, hogy márczius 
10-ától bezdődőleg a kör összes tagjai részére sakk­
versenyt rendez. Akik a versenyen részt óhajtanuk 
venni, jelentkezhetnek a kör helyiségében (VIII. 
Sze.ntkirályi-iL 22. 1 23.) kitett, ivén, 1 korona
nevező.- i díj melletti

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Ártatlanul meghurezolt főrend. Báró

Gudenus Béla a múlt, óv nyarára feljelentette báró 
Csávossy Gyula nagybirtokost, főrendiházi tagot 
azért, mert báró Csávossy állítólag hamis esküt 
tett egy polgári perben, amelyet báró Gudenus 
folytatott le ellene. A polgári port Gudenus báró 
azon a czimen indítottal Csávossy báró ellen, hogy 
az őt gazdatisztnek fogadta, fel, de utóbb nem en- 

edte, hogy állását elfoglalja. Követelését 4800 ko­
ronára taksálta. A keresethez egy levél másolatát 
csatolta, mely Csávossy báró aláírásával volt el­
látva- Csávossy esküt tett, arra, hogy a levelet nem 
irta alá, sem az abban foglalt megállapodás nem 
jött létre. Ekkor Gudenus hamis eskü miatt tett 
feljelentést Csávossy báró ellen és felmutatta a 
nyomoz-at során az eredeti levelet, amelyen a báró 
aláírásának nyoma sem volt. Kiderült, hogy az ere­
detinek feltüntetett levél csak fogalmazvány volt, 
de végleges megállapodás Csávosy báró és Gudenus 
között nem történt. A feljelentés alapján megindult 
eljárás során Csávossy báró írásbeli adatokat szol­
gáltatott arra, hogy a közbenjárók egész serege 
iparkodott vele megértetni azt, hogy Gudenus báró 
hajlandó a feljelentést visszavonni és az ügyet bé­
li é-sen elintézni, ha báró Csávossy tizet. Ejsy tőzsde­
ügynök, aki szintén közbenjáróként szerepelt. 
160.000 koronára, tette azt az összeget, amelyet báró 
Csávossynak az ügy békés rendezése érdekében fi­
zetnie kellene. Báró Csávossy azonban nem reagált 
az ismételt ajánlatra. Ekkor a tőzsdeügynök, aki 
a fent említett- számlát kiállította, kommünikét 
tett közzé a lapokban, amelyben a bárót hamis es­
küvel vádolja. Ez az ügy, mely országszerte, de kü­
lönösen a délvidéken érthető érdeklődést keltett, a 
napokban nyert végleges befejezést, amennyiben a 
szegedi Ítélőtábla helybenhagyta a vizsgálóbíró és 
vádtanács azon egybehangzó határozatait, me­
lyekkel báró Csávossy ellen vizsgálat, mellőzésével 
a,5 eljárást megszüntették és a teljesen alaptalan­
nak bizonyult feljelentést elutasították.

§ Rágalmazás. Érdekes •rúgalnra-zás-i pert 
tárgyalt ma délelőtt a budapesti büntető járás­
bíróságon Polányi járásbiró. A- panaszos dr. Her­
mann József esztergomi egyházmegyei áldozópap 
volt, aki rágalmazás vétsége miatt "telt feljelentést 
dr. Rajner Lajos esztergomi érseki helyilök ellen. 
Panaszában elmondja, hogy dr. Rajner a budapesti 
tudományegyetem theológiai dekauatusiban azt 
állította róla dr. Dudek János egyetemi tanár 
előtt, hogy a papi rendtől fel van függesztve, mert 
Havrán János kanonok ellen a „Népszavá“-ban 
alaptalan rágalmazó czikkeket közölt. A panasz 
szerint dr. Rajner ezt az állítást megismételte 
abban a levelében, amelyet dr. Ott Adum buda­
pesti esperes-plébánoshoz intézett- A mai tárgya­
láson a vádlott érseki helynek kijelentette, hogy 
mint az esztergomi érsek vikáriusa, feljebbvalója 
\olt Hermámnak, aki esztergommegyel áldozópap 
volt. Elöljárói beavatkozása ott kezdődött, amikor 
a Pázmány-védőiroda vezetője, Cziklay Lajos, azzal 
a panaszszal fordult hozzá, hogy Hermann öt egy 
durva hangú levélben megsértette. Ekkor felhívta 
dr. Hermanut, hogy kérjen tőle bocsánatot. Ezután 
következett a. „Népszaváéban az a eztkk, amely­
ben Hermann „Havrán János épii dob
uzim alatt a kanonokot lerántotta. Hermann elő­
zőleg is irt czikket, a „Népszaváéba, amelyben 
nemcsak Havránt, hanem az egész papságot, meg­
gyalázta, azt írván, hogy a férgek rágták meg az 
olt ári szentséget. Ezzel Hermann hit elleni vét­
séget követelt el, amiért ö cxeommunicatiót- alkal­
mazott vele szemben. Hogy használta-e a: inkri­
minált kifejezéseket, arra nem emlékszik, do erre 
is joga lett- volna a fegyelmi iratok alapján. Dr. 
Polányi járásbiró a tanuk kihallgatása, után fel­
mentő Ítéletet hozott.

§ Támadás egy törvényszéki elnök ellen. \ 
Turóczszcntmártonban megjelenő Narodne Novíny- 
czimii magyargy ülőiét érőd ismert- hetilap ..A rózsa­
hegyi légyölő gomba“ czimii czikkében kíméletle­
nül megtámadta a rózsahegyi kir. törvényszék el­
nökét- cliudovszky Gézát, akiről azt állította, hogy 
orgyilkosként követi el csilijeit a magyarosit,ás szol­
gálatában. A sértő tartalmú ezikk miatt- a kir. 
ügyészség perbe fogta nevezett lapot. Beigazolódott, 
hogy az inkriminált közleményt Izsák Sándor 
asztalosssgéd adta át, közlés végett Skultéty József 
szerkesztőnek. A kir. ügyészség erre mindkettő el­
len vádat emelt, rágalmazás sajtővétségéért, s m 
vádtanács ma tartott ülésében Izsák Sándort és 
Skultéty Józsefet vád alá is helyezte.

«A W , ' a
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KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank 

közgyűlése.
Budapest, márczius 11.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank ma 
tartotta madarassi Beck Miksa elnöklete alatt. 
XXXIX. rendes évi közgyűlését, melyre 35 részvé­
nyes, összesen 17.613 darab részvényt tett le. Az 
ismert kedvezőtlen körülmények folytán a lefolyt 
üzletesztendő nem sorozható a jobbak közé. mind­
azonáltal a folyó üzlet, belterjes és körültekintő 
művelése folytán az eredmény csaknem, azonos a 
megelőző esztendő eredményével s igy a bank az 
elmúlt esztendőhöz hasonlóan 7 százalékot, azaz 
részvényenként 23 korona osztalékot tizet. A napi 
rend előtt Beck Miksa elnök meleg szavakban em­
lékezett meg Benner Gusztávról, a felügyelő-bi­
zottság elhalt elnökéről, kinek emléke a közgyűlés 
jegyzőkönyvében megörökittetett.

A napirendre, áttérve előterjesztették az igaz­
gatósig1 jelentését, melyből kiemeljük, hogy ai 
váltólaszámitolási üzlet, jövedelme a múlt esztendő 
nyereségét jelentékenyen meghaladta, mi az üz 
ieti év kevésbbé kedvező ka mat kon j link t ur á j a mel­
lett csiápán a forgalom lényeges emelkedése foly­
tán vált lehetővé. A leszámítolt belföldi váltók 
összege elérte a 327 milliót, mig a külföldi' váltók 
forgalma a tavalyi keretekben mozgott. A váltó- 
tárcza állománya az cv végével 47 miillió korona 
volt és 7Iá millióval haladta meg az előző cv állo­
mányát. Az értékpapír és értckpa'fkrbizományi üz" 
lét azáltal, hogy a tavalyi esztendő üzleti őfensége 
és kedvtelenségc az idei üzletévre is kiterjedt, az 
elmúlt évi eredményhez hasonló nyereséget tüntet 
fel. Az értékpaptr-tárcza a. záloglevelek külön biz­
tosítására rendelt alapon és a záloglevétkészleten 
kívül mintegy 71 - millió kor.-t tesz ki s igy az előző 
évhez képest 2 millióval emelkedett. A jutalék­
számla — melynek eredménye a rendes f oly óüzlet • 
bői eredő jutaléknyereségekből áll — valamivel 
meghaladja a tavalyi év nyereségét- A lomberdál- 
lomany ez idő szerint 36 millió korona s igy az 
előző évhez képest 2 millióval csökkent. A betét., 
állomány óvről-évre tetemesen emelkedik, az idei 
emelkedés 11 milliót tesz ki, mely összeg nagy 
része takarékbetét. A betétállomány ae utolsó öt 
esztendőben összesen Í7 millióval emelkedett, s ez 
idő szerint eléri a 112 milliót. A fiókosztályok fo­
kozatosan fejlődnek s idei eredményük kedvezőbb 
a korábbi év eredményénél. A jelzálogosztály 9’a 
mill,ió törlesztéses kölcsönt, folyósított, s a •kölceö" 
nők alapján kibocsátott záloglevelek majdnem ki­
zárólagosan fi hazai klientéla körében helyeztet­
tek el. A jelzálogkölcsöny-állomány ez idő szerint 
42 millió korona s az elmúlt esztendő eredménye 
lényegesen meghaladja a korábbi évek nyereségét. 
A szindikátusi üzletek közül semmi sem számol- 
tatott el s a nagyobb szindikátusi üzletek közül 
elszámolatlanok a következők: a Danubius hajó- 
ős gépgyár rvt., a Magyar Folyam- és Tengerhajó­
zási Rvt.. a B észvény társaság Villamos- és Közle­
kedési Vállalatok számára, a Magyar Telepitő- és 
PaTczellázó Bánik "Rvt., a Magyar Agrár" és Jára­
dékban k Rvt.., a Fiumei Forgalmi Bank Rvt., a 
Fiumei Nyilvános Raktár Rvt.. az Első Magyar 
Papírgyár Rvt-. a Gzeija, Nissl u. Co. Egyesült 
Telefon- és Telegráfeyár Rvt.. a Magnesit-Ipar 
őg Bányászati Rvt.. Budapest székesfőváros tízmil­
liós folyószámla kölcsöne, a Magyar Jelzálog-Hi­
telbank konverzionális szindikátusának második 
része, az 1908. -Vi négyszázalékos koronajáradék 
kibocsátás, az Austrian Banking Syndicate Ltd. 
és a marokkói állami bank részvényeire vonatkozó 
konzorezionális üzletek. Bchajthatlan követelések 
ezimén. a forgalom erős növekedése daczára is, 
szigorú mérlegelés mellett csak 41.000 korona, le­
írása vált. szükségessé. — Az áruosztály az utolsó 
két esztendő gyengébb gabonatermése folytán ne.u 
érte el a tavalyi esztendő eredményét; az áruhizo- 
mányi üzlet megfelelő hasznot adott, az áru elő­
legezés terén azonban, nagyobb raktárkészletek 
hiányában, kisebb forgalom volt. A fővárosi köz­
raktárak üzletmenete cAik az első télévben volt 
kielégítő, az 1907. évi áru teljes hiánya Folytán 
ugyanis n piaczra, kerülő uj termés- tekintélyes ró' 
9-/<i azonnal a fogyasztó kezébe került s igy na­
gyobb raktárkészletek nem képződhettek. A fő. 
város szubvrnez.i óján ak igénybevét elével a közrak­
tárak jövedelme csak 4 százalékra rúg. A barcsi 
tárházai; nagy forgalmat bonyolítottak le és jó 
,rredutén)*nyvl dolgoztak, hasonlóképpen jo üz.le.t- 
évre tekintJiet. vis'za a Fiumei Nyilvános Raktár 
Rvt. is. mely vállalat i-lőlegüzlelének növekedése 
folytán alaptőkéjét a h-gköz- lobbi időben I'd 
jfogja emeltetni- A Forgalmi Bank Rvt. üzletme­

nete ezúttal is jó volt s osztaléka '< százalékot 
tesz ki. A Nyerste-rmény Rvt. felszámolása végett 
ért. s a bankot még terhelő veszteség az elmúlt 
üzleti év mérlegében leirat ott.

A közgyűlés a jelentés tudomásulvétele, és » 
mérleg megállapítása után a felment vényeket 
megadta és az igazgatóság indítványa szerint a 
3,385.226.35 korona tiszta nyereségből 2,800.006 
koronát 7 százalékos osztalék fizetésére, 150,000 
kor.-t a tartalékalap javadalmazására,, 102,481.10 
koronát az igazgatóság alfc|pszabúlyszerü jutalé­
kára és 20.000 koronát a bank alkalmazottainak 
nyugdi jalfnpjárai fordít ott. és elhatározta a fenn­
maradó 312.745.19 koronának uj számlára leendő 
elovitelét- Ezek szerint a 39. sz. részvény szelvény 
28 koronával (7 szazai.) lesz. a mai naptól kezdve 
beváltható. Az alapszabályoknak az igazgatóság 
indítványa értelmében történt jelentéktelen meg­
változtatása után a Renner Gusztáv elhalálozásá­
val megüresedett felügy elő "bizottsági tagságra 
Kelemen Sándor választatott meg, mivel a napi­
rend Lefejeztetett. Végül Gál Károly részvényes 
meleg szavakban mondott köszönetét az .igazgató­
ságnak a körültekintő buzgó vezetésért, mire a 
közgyűlés véget .ért.

Kik lesznek az uj tözsdctauácsosok í A tőzsdei 
közgyűlésnek napja, márczius 20-ika már igen 
közel van, úgy hogy erősen megindultak már a 
választási előkészületek is. A választásokat intézni 
szokott százas bizottság előkészítő bizottsága teg­
nap Gál Károly és fii bánj Lajos elnöklete alatt 
bizalmas értekezletet tartott s megállapodott 
abban, hogy a nagy-bizottságot szombatra hívja 
össze. A nagybizottságnak a megüresedett négy 
tanácsosi helyre a következőket fogják javasolni: 
báró madaras! Beck Gyulát, a Magyar Jelzálogt- 
Hitelbank igazgatóját, domouyi Domonyi Mórt, a 
Magyar kir. Folyam- és Tengerhajózási r. t. igaz­
gatóját, Scheiber Endrét, a Scheiber és Pollacsek 
fakereskedö-ezég beltagját és dr. Strasser Imrét, 
a Strasser és Kőnig-ezég beltagját. Szó volt még 
Hegyei László tőzsdetag jelöléséről is, aki azonban 
kijelentette, hogy a jelöléstől visszalép. A tőzsde­
tagok szerették volna Lánczy Leót is megnyerni a 
tanácsba, azonban Lánczy —- miképp a múltban — 
most sem fogadta el a jelölést. Ilyenformán az 
idén igen csendes, egyhangú választás lesz.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Pasehken Szrul kereskedő, Balázsfalva; Freisinger 
Tóbiás kereskedő, Kassa; Szadlics kereskedő-ezég, 
Csurgó.

Sörgyár Pécsett. Már megírtuk, hogy 
Mezögazdasági sörgyár és gőzmalom r. t. ezég alatt 
Pécsett uj vállalat alakult, A társaságot most be- 
ezégezték, s igy megtudjuk, hogy a vállalat tárgya 
..nagy-obbszabásu versenyképes sörfőzde, gőzmalom 
és malátagyár létesítése és üzemben tartása, a hiz­
lalás, tejgazdaság és jég gyártás felölel ésével, ké­
sőbb közraktárak létesítése“. Alaptőkéje egyelőre 
2500 dl'b névre szóló, egyenkint 500 K névértékű 
részvényből álló 1-250,000 korona. Igazgatósága: 
gróf Zichy János, Zsoluay Miklós', Kindl József, 
Csarseh Jenő, ifi. Drész Lajos, Förster Jenő, 
Füchsl Arnold, Horváth István, Krusz Béni, 
Littke József, dr. Nagy Emil. dr. Sárkány Ármin. 
Schapringer Sándor, Seper Kálmán, Siklósi Ist­
ván, Truka József.

Burgonyavetögumó a gazdáknak. A földmive- 
lésügyi miniszter szükségesnek látta az egészséges 
burgonya vetőgumó beszerzését megkönnyíteni, A 
földmivelésiieyi minisztérium közegei által beszel - 
zeit korlátolt mennyiségű burgonyavetögumó kész­
let kisebb része a jövő évben mutatkozó szükséglet 
részben való fedezése végett elszaporitásrn. fog fel- 
használtatni, n többi, mintegy 4000 métermázsa 
egészséges vetőgumó i jelentkező gazdáknak az 
alábbi feltételek mellett fog rendelkezésükre bo­
csáttatni- Egy ugyanazon termelő egy vasúti kocsi 
rakománynál, illetőleg 100 mm.-nal tóhliet u- 10 
mm.-unl kevesebbet nem kaphat. A teljes vasúti 
kocsirakoniányná 1 kisebb tételekre való rendelői 
csak akkor yétetik figj-olemlie, lm n rendelés töb­
bek részére együttesen ugyanazon vasiiti ál lő­
ni fisra teljes vaun ti koc-sirnkoináiiyrn történik, A 
vermi szándékozók Írjanak e ezini alatt: Szaktanár. 
Stubnya-fürdö, aki a szükséges felvilágosításokat 
n gazdáknak megadja. Darányi miniszter egyéb­
ként szélesebb körű intézkedéseket tett, hogy a

_______EGYETÉRTÉS__________
degenerált burgonyavetőmng kicseréltessék és jö­
vőre vetőgumóban ne mutatkozzék olyan, hiány, 
aminő most,

A MÁV. tölgy talpfa-szállitásai. Megírtuk
már, hogy Kossuth Fcraicz kereskedelmi miniszter 
már döntött az annyi port, fölvert talpia-szállitá- 
cok kérdésében. Közöltük azt is, hogy a bükkfa^ 
talpfákból mely ezégek kaptak nagyobb megren­
deléseket. Most közöljük azokat ia ezégeket, amelyek, 
a löl0(/-talpfákból kaptak jelentősebb szállításokat, 
mig a teljes sorozatot a Közszállitási Rrtesitö hol­
nap fogja közölni. A nagyobb műgbizáecik a 
következők:
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Tölgytalpfa egységár főösszeg.
Bihari erdőipar és mészégető r.-t.

250 cm. közb. 2.63 157.800
220 cm. ütk. 2.30 11.500

Berger fakereskedelmi r.-t., Zágráb.
250 cm. közb. 5.60 337.320
220 cm. ütk. 4.50 900

Eisler 1. és testvérei,
220 cm. h. 17 cm. 4.80 9.600
(váltótalpfa 79.50 236.250

Fakereskedclmi r.-t.
250 cm. közb. 5.59 106.210
220 cm. h. 14 cm. fsz. 2.34 115.830

Krónberger Mór cs Fia,
250 cm. közb. 5.54 298.052
250 cm. közb. 5.44 408.544
2-20 cm. h. 15 erű. 2.79 17.856
220 cm. h. 14 cm. 2.49 34.860
220 cm. h. 16 cm. 2.65 7.150
320 cm. h. 16 enic 2.73 26.754
Tölgy váltótalpfa 79.50 59.625

La Boche és Darvas, Nagyvárad.
220 cm. 16 h. 3.— 9.000

Ezenkívül 25J.720 korona értékben kapott meg-
rendelést bükk-talpfa szállítására.

Tieizmami Hermann, Eisvárda.
220 cm. h. 14 cm. fsz. 2.35 133.950
220* cm. h. 14 cm. fsz. 2.47 61.750
220 cm. h. 14 cm. ütk. 4.37 8.740
220 cm. h. 16 cm. közb. 2.64 7.920
Tölgy váltótalpfa. 76 24.300

A sodronyköt.élgyár mérlege. Ma tét
közzé a Felteu és Guilleaume Kábel-, Sod­
rony- és Sodronykötélgyár Részvénytársa­
ság múlt évről szóló mérlegét, mely több mint 
harmincé százalékos nyereséget tüntet fc.l, ameny- 
nyiben másfél millió részvénytöko mellett 532.880 
korona 66 fill, nyereséget mutat ki. A társaság 
1902-b'en alakult 1.000.000 korona alaptőkével, me­
lyet 1906-ban másfélmillióra emeltek föl. 1906-ban 
266,512 korona, 1907-ben 460.656 korona nyeresége 
volt. Alapítása óta 10, 10, 12, 12, 15 százalékos osz­
talékot fizetett.

A kirukatverseny biráló-bizottsága. A buda­
pesti kirakatverseny rendezöbizottsága tegnapi 
ülésén megalakította a bírálóbizottságot. melynek 
tagjai: Gellőri Mór, kir. tanácsos, elnök; Árkay 
Sándor, Czettel Gyula, Dáu Leó, Farkas Vi'l'mos, 
Györgyi Kálmán, Hollós Dezső, Holzer Sándor, 
Kertész Nándor, Maróthy Géza, dr. Radványi 
László, Szócsőn Ferencz és Taubuer Vilmos.^ A 
bírálóbizottságnak egyébként, joga van magát a 
szükséghez képest kiegészíteni.

Az Első Magyar Biztositó forgalma. Az 
„Első Magyar Általános Biztosító Társaságinál 1900. 
ív február havában 7,072.000 korona tőkéről szőlő élet­
biztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 0.757.700 ko­
rona biztosítási tőkéről szóló ajánlat kötniny-kirtlUtás 
által lett olintézve. 1009. év január elsejétől 16,030.140 
korona tőkéről szóló életbiztosítási ajánlat lett lie ter­
jesztve és 14,258.840 korina tökéről szóló kötvény lett, 
kiállítva. A folyó év január elseje óta bekövetkezett 
halálesetek folytán 758.299 korona biztosítós! tokéról 
szóló kár leit bejelentve. Múlt év deczember 31-Ilikével 
441.781.778 korona biztosított tőkéről és 1.518.984 kö­
römi- életjáradékról szóló 127.155 drb életbiztosítási köt­
vény tűit érvényben, n,elvre 120,090.742 korona gyűjtött 
díjtartalék van kimutatva. Életbiztosítási károk e/.i 
mén az 1908. évben 4,326.582 korona lett kifizetve, mig 
a társaság alapítása óta f 1857) az évenkint közzétett 
kimutatásuk szerint, az ö.-szes biztosítási ágazatban elő- 
fordult károkért. 491.886.920 korona összeg fizettetett ki.

Hajózási ügyek. A Duuagőzhajózáai Társaság 
közhírré teszi, hogy a Zimony—Szeged közötti vegyes 
hajójáratokat ez évben a következőkép kezdeti meg: 
Elr'i menet Zimonybó!—Szegedre márczius 14-én. Első 
menet. Szegedről - Zimonyba márczius 17-én.

Felelős szoikesztó;
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató; ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 11,

rAl keszárupiaczon barátságos volt ma a han­
gulat. Valamivel jobb kínálattal szemben, a mal­
mok elég jó vételkedvet mutattak, de csak tegnapi 
árakat voltak hajlandóid fizetni, amitől csak egyes 
esetekben tértek cl. Mivel másrészt az árubírtoko- 
sok nem voltak nagyon rátartósak, aránylag élénk 
forgalom fejlődött ki, melynek folyamán mintegy 
20.000 q búza kelt el, nagyobbára jól tartott, liely- 
lyel-közzel 10 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 28.95 korona volt 80 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.20 korona 74 
kilós fehérmegyei búzáért. Egyék gabonanemiiek 
közül rozs lanyha, zab és tengeri 5 fillérrel drá­
gább, árpa szilárd, korpa változatlan. Forgalomba 
került 200 q rozs 20.50 koronás áron, 100 q árpa 
17.90 koronás áron, 400 q zab 18.15—18.30 koro­
nás árakon és 500 q tengeri 14.90—14.92 koronás 
árakon. — A határidőpiaczon a mai üzlet másfél 
czenttel alacsonyabb amerikai jegyzésekre mind­
járt megnyitáskor kedvetlenül és a tegnapi zárlat­
nál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg; 
a forgalom folyamán, amely ma nem volt valami 
nagyon élénk, kevés vételkedv mutatkozott, do a 
kínálat sem volt valami nagyon sürgős és igy csak 
szak keretben ingadoztak az árfolyamok, amelyek 
végre is mérsékelten gyöngültek. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva végeredmónykópen ma az áprilisi 
búza tizennégy fillérrel, az októberi búza tizenkét 
fillérrel, az áprilisi rozs busz fillérrel!, az októberi 
rozs tizenhat fillérrel, az áprilisi zab tizeunyolcz 
fillérrel, a május tengeri csak négy fillérrel csök­
kent.

A \készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt;
Be»
Tis tavidéki

Fejérmegyei

kilós Ara 100 kg. kilós ára íoo kg.
75 79 28. —28.50
76 27.45—28.05 80 28.15—28.60
77 27.65—28.25 81 28.40—28.80
78 27,85—28.35 82 —.—----- .—

79 27.65—28.20
76 27.30—27B0 80 28.-----28.55
77 27.50—27.85 81 —.-------- .—
78 27.65—27.95 82 —,-------- .—
74 78 27.70—28.10
75 79 27.80—28.25
76 27.'35—27.65 80 27.95—28.50
77 27.55—27.90 81 —.—----- .—
74 78 27.80—28.25
75 79 27.90—28.40
76 27.40—27.85 80 28.15—28.45
77 27.60—28.05 81 —_-------- .—

j — —.-------- .— — 20.85—21. -

Pestvidéki

Bácskai

„ középminúsógíi nj------
Árpa takarmány 1. rendű------

. „ II. rendű------
Köles------------------------------ ~ TŐ'ccZab I.-rendű---------------------- — *7.90—18.85

„ Il.-rendü —-------
Tengeri belföldi tij 
Korpa:------ — —

17.80—18. 5 
17.30—17.G0

17.50—17.80 
14.80—15.10 

— 12.35—12.40

q 79 k 28.80 K, 100 q 79 28.70 K, 120 q 79

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 500 q S0.5 k 28.95 K, 

500 <i 80 k 28.90 K, 200 q 80 k 28.90 K, 500 q 
80 k, 500 q 79 k 28.80 K felső, 200 q <9.» k 
28.60 K, 500 q 70.8 k, 500 q 78.6 k, 700 q <9.0 
k, 200 q 80 k 28.80 K, 100 q 79 k ‘28.80 K.^100

28.70 K, 130 q 79 k 28.70 K, 120 q 78.5 k 28.60 
K 350 q 78 k 28.60 IC, 100 q 78 ,< 28.40 Ív, 100 q 
77.5 k 28.30 K, 100 q 77 k 28.30 IC, 4ul) q <6 k 
27.80 K fellő.

Szarvasi: 1500 q 79 k 28.So Ív.
Fejérmegvei: 100 q 78.5 k, 200 q 76.5 k, ISO 

q 78.3 k, 100 q 79 k, 100 q 76.5 k 28.20 ív. :l--o 
n 77 k •'•8 10 IC, 50 q 77 k 28 ív, oOO q 76.o k 
4000 q 76 k 28 IC, 300 q 76 k 27.90 K, 100 q ,4
k 27pLfi'déki: 100 9 79 k 28.40 K, 200 g 78.5

Reggelizés előtt fél pohár I
8CHMIDTH AllER-fféle

heeenélat* walddl áldás gyomorbaio«ok. 
nali ée eeékezorulásbanszen¥edölmel^

k 28.50 K, 600 q 78 k 28.70 K, 400 q 78 k 28 ív, 
300 q 78 k 28.40 K, 500 q 78 k 28.20 K, 200 q 
77.5 k 28 K, 125 q 77 k 28 K, 200 q 77 k 28.20 
K, 200 q 77 k 28.20 K, 200 q 76 k 28 K.

Felsömagyarországi: 200 q 76 k 27.90 K, 400 
q 76 ik, 400 q 73 k 24.90 K.

Bihari: 100 q 79 ik 28.40 K.
Dunai: 1800 q 77 k 27.80 ív.
Szerémségi: 250 q 78.5 k 28.30 K, 200 q 78 

k 28.20 K.
Bácskai: 100 q 79 k 28.80 K.
Rozs: 200 q 20.50 K kpf. par.
Árpa: 100 q 17.20 K kpf. par.
Tengeri: 200 q 14.00 K, 100 q 14.92 K, 200 

q 14.90 K kpf. par.
Zab: 100 q 18.30 K, 200 a 18.20 K, 100 q 

18.15 IC kpf.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
rA határidőpiaczon köttetett;

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 13.69—13.82—13.85—13.82—
Búza maiusra 13.62—13 50' 13 60---- .-----
Búza októberre 11.37—11.30—11.40----.------
Rozs áprilisra 10.42—10.41—10.54----.——
Rozs októberre 9.49— 9.49— 9.54— 9.56 —
Zab áprilisra 8.81— 8.87-----.-------.------
Tengeri májusra 7.58— 7.56— 7.54— 7.59—

1 óra SO perczkor zárulnák;

I

1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.82—13.83 
13 59 1360 
11.38—11.39 
10.50—10.51 
9.51— 9.52 
8.84— 8.85 
7,58- 7,59

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márczius 8-tól 1909. márczius 9-ig.

Érkezett ElszáUittatott 
métermázsa

Búza 5466 —
Rozs 813 —

Árpa 714 —
Zab 523 101
Teitgerl 409 —

Liszt 414 16760
Korpa — 2190

Értéktőzsde.
Ä tőzsdén kedvezőén ítélik míg a. szerb kor­

mány jegyzékét. Becsből is az a hir érkezett, hogy 
az ottani tőzsdén e nemzetközi értékek ára javult, 
s az onnan érkezett kedvezőbb jegyzések a buda­
pesti tőztideforgalomban jobb árfolyamokat ered­
ményeztek. Az Osztrák hitel ma 630.50 koronáig, 
a Magyar hitel 735 koronáig emelkedett. A dél­
előtti tőzsdén megindult s a déli tőzsdén folytatott 
vásárlások emel,tők az árakat, ámde a zárlat, előtt 
bekövetkezett realizálásokra másfél, illetve egy ko­
ronás árcsökkenés állott be. Ezeken kívül az Állam- 
vasúti részvényeket vásárolja a spekuláczió, mely 
ma,egészen 680.75 koronáig emelkedett, A helyi 
piaczon mérsékelt forgalom mellett valamivel ked­
vezők’ árakon jutottak az értékek Jegyzéshez. A 
helyi piaczon u, Drasalve, a Városi vasút és a Sza­
natórium-sorsjegyekben fordultak elő kötések. A
járadék,piaczra is átterjedt, a mai kedvezőbb han­
gulat. s a Korona járadék is egészen 91.70 koronáig 
emelkedett az előfordult kötésekre.

Forgalomba került; Osztrák hitel 628.50—
630.50— 629.50 koronán, Magyar hitel 731.50—735— 
734 koronán, Alkinivnsut 677—680—678.50—681 
koronán, l.eszámitúlóbank 475—477.50—476.50 ko­
ronán. Jelzálogb. 431.50 koronán, Rimamurányi
524.50— 525.50—524 kor., Városi Villamos vasút 
263 kor., Közúti 569—567.50 kor., Magyar korona- 
járadék 01.45—91.60 kor., Hazai bank 270 kor., 
Drascho 460 kor., Újlaki téglagyár 302 kor., Sza­
natórium sorsjegy 8.10 koronán.

Az elötözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 620.50—628.50—630.50—629.7o,

Magyar hitel 732—731.50—735—734.50, Osztrák -

bank 475—477.50, Magyar állv. 677.50—677—680, 
Leszá mi tolóba nk 475—177.50, Rimamurányi 524.60 
—525, Városi villamosvasút 263, Közúti vaepályai 
569, Magyar kőroiwjáradók 91.45—91.60 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 630.25—629.25—629.75, Hagy. 

hitel 734.50—733.60—734, Osztrák-magyar állam« 
vasút 678.50—679—678, Leszápiitolóbank 476.50, 
.Jelzálogbank 421.50, Rimamurányi 524.50—524, 
Közúti vaspálya 567.50, Magyar korona járadék 
91.60 K.

Dijbiztositások osztrák hi tel részvényre; hol­
napra 4—5 korona, nyolca napra 8—13 korona, 
márczius hónap végére 20—22 korona.

Utótözsda délután 4 órakor-;
Osztrák hitel 628, Magyar hitel 732.75, ÁT- 

lamvasut 679.75, Leszámítoló 476.50 Jelzálogbank,
421.50, Rimamurányi 525.50, .Városi villamos 262, 
Közúti 568.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Béc-s, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) A 

gyöngült amerikai árjegyzések, amelyekhez kedvező 
időjárás cs a belpolitikai helyzet nyugodtabb meg­
ítélése, járult, nem. gyakoroltak különösebb hatást 
az itteni piaczra. Az árak nagyjában változatlanok 
és gabonanemüekben alig volt említésre érdemes 
üzlet. Takarmányáruk is üzletfelének, csak éppen 
tengeri lett valmivel szilárdabb és 5 fillérrel 
drágább.

Jegyeztetett 6ma: tiszavidéki 14.50—14.85, bánáti 
14.20—14.65, mosoni 13.70—13.05, tót-felvidéki 13.70— 
14.05, délivasuti 13.75—14.10, n.ardifeldi 13.50—13.80.

Jtozs: tótfelvidéki 10.00—10.S0, csepeli 10.55—10.75, 
pestmegyei 10.75—10.90, flélivasuti 10.61)—10.80, kü­
lönféle magyar 10.55—10.80, osztrák 10.55—10.80.

Árpa: morvaországi 0.20—10.35, marehfeldi 8.20— 
9, btcSvidóki 9—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
7.90—8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 
8—9.50, északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki 
7.60—S.30.

.Magyar tengeri' 8----- 8.25. Cinquantin 9—9.50.
Magyar zab 9.30—-9.70, válogatott 9.70—10.10, cseli« 

morvaországi és alsó-ausztriai 9.60—9.75.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márczius 11. A szerb kormány válaez- 

jegyzéke és az osztrák kincstári utalványok jegy­
zésének fényes eredménye kapcsolatban a belpoli­
tikai helyzet kedvező alakulásával az elötözsdén 
nagy élénkséget idézett elő. Az árfolyamok jelenté­
kenyen emelkedtek. Hitel- és államvasuti részvé­
nyekben nagy fedezeti vásárlások állottak be 4 ko­
rona javulás mellett. Alpesi részvény ma ismét 2 
koronával emelkedett. Egyébként is az értékek át­
lag két-három koronával magasabban állottak. Kor­
látértékek közül birtenbergi patrongyár, fegyver- 
gyár. a két lii tel részvény és a két északnyugati vas­
úttársaság ‘részvényei élénken kerestettek. TTnio- 
bank részvényei is javultak. A magyar korouajára- 
dék javulása héttized százalék volt.. A forgalom 
későbbi során a hangulat némileg nyugodtabb lett. 
A barátságos hangulat, a déli tőzsde megnyitásár* 
is átterjedt. A vezetőértékek csekély forgalom mel­
lett megtartották árfolyamaikat. — Berlin szilárd, 
irányzatot jelentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitei 630. Magyar hitel 733, Lacnderbank

434.50, Union 539, Államvasub 679.50, Déli vasút
102.50, Alpesi 635, Birtenbergi 1050, Fegyvergyfir 619, 
Elba 449, Északnyugati vasút 449.50, Török sorsjegy 
184, Magyar koróimjáradék 91.70 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 629, Magyar hitel 734, Anglo 296.50, 

‘Bankegyesiilet 521.50, Földhitelintézet 1081, Laender- 
bank 434, Union 537, ÁVlamvasut 689.75, Délivasut
102.50, Elba. 450, Dunagözhajózfts 905, Alpesi 635, Ri- 
mamuiányi 524, Orosz járadék 96.50, Török sorsjegy 
1S4.50 K.

Bécs, márczius 11. (Magyar értékek tárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradók 111.—. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 733.501 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 470.—, Rima­
murányi 525.25, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
91.65, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. 92.7$. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.75, Kassa-Oderberg,

Igmá keseriiviz ai elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hóm.
Kis flvsr 40 fillér, 
nagy üveg 60 Űllér.
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Vasntrészvény Magyar Jelzálogbank 431.50
Magyar keresk. bank-----•

Bécs, mározius 11. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza-

Bankverein Ml.lbr Osztrák-magyar bank 1769, 
Déli vasút 102.10, Dunagőzhajözási társ. 890.-, Dohány 
íészv. 346.50, rs. k. arany (vert) 11.33, Nemet bankv. 
117 — Osztr. Lloyd 415.-. 4.2 száz. ezüst jár. »4.40- 
98 lő, Osztr. koronajáradek 91.40, 1864-88 sorsj. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 62.. i.,, Union-bank 
538.50, Osztrák Länderbank 433,7.>, Osztrák-magyar 
államvasut 679.40, Elbevölgyi vasút 4o0.-, Alpesi 
részvény 684.25, 20 frankos 19.09, Londoni valtóár 
239.80, Lipótkohó 413.-, Töröksorsjegy 184,40.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, mározius 11. A tőzsde fedezésekre, a 

melyeket a szerb körjegyzők kedvező hatása alatt 
eszközöltek st a bécsi ,elő tőzsde szilárd jegyzései- 
tiek eredményeképpen szilárdan indult. A münden 
téren tapasztalható emelkedés cs aktiami a r nagy­
részt pótolta a tegnapi árcsökkenéseket. Banya- 
értékekre az aczőlszövctség hivatalos iebruári 
száimadatai csak oly kevés látható benyomást, g> <v 
koioltak, mint az Iron Age jelentése. Déli vasúti 
értékek, amelyekre, az. államosítási akcaió kedvező 
kilátásai is jó hatást gyakoroltak, élénken emel­
kedtek. Az első fedezési szüséglet, kielégítése után 
a forgalom ismét vissziaszállt az utóbbi napok ni" 
sójára, minthogy a spekulácziú a politikai hely­
set újabb tisztázódását látja, a szilárd1 alaphangu­
lat mindazonáltal a zárlatkor is tartott még. 1 i- 
■gyclemreméltó keresletnek örvendtek végül a nagy 
berlini közúti vasul értékei, amclylyek P/í száza­
lékkal emelkedtek. Az utó tőzsde forgalma nwu- 
godt, tartott. A kószpénzpiacz ipari értékei osc- 
kély forgalom mellett eléggé sailárc&k. Napi 
pénz 2%—2 százalék, magánleszámütolási kamat­
láb 2% százalék-., —"

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjára- 
g^k —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50. 
osztrák hitelrészvény 198.75. Déli vasút 17.20, orosz 
bankjegyek 215.40,4 százalékos uj orosz kölcsön 775.—. 
Disconto Commandit 186.60, Dinamittruszt 161.50, Har- 
néni 186.50, ünifikált török járadék 94.30, 4 2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.90, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.90, Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák- 
magyar államvasut 146.10, Bécsi váltóár 854.-, Olasz 
járadék  .—, Alt. villamossági Edison 225.—, Gelsen­
kirchen! 184.50, Lanrakohó 191.40. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 11.4-2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.15. 
©sztrák hitelintézeti, részvény 198.90, Osztrák-magyar- 
államvasut 146.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
xadi vasút —, Londoni váltóár 204.90, Bécsi Bank­
verein 133.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.60, 4“2 százalékos ezüstjáradók 
538.35, Osztrák koronajáradék 94.70, Magyar korona

Budapesti értéktőzsde.
Mai záró árt.

járadék 92.60, Osztrák-magyar bank 127.--, Deli vasút 
részvény 17.30, Elbevölgyi vasút , Bocsi valtóár 
854.16, Párisi váltóár 812.16, Union bankrészvény — —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 11.4'2 százalékos eziist- 
járadék 97.90, 1860, sorsjegy 158.-. Déli vasút 1 <.-1’, 
4 százalékos arnnyjáradék 97.90, Osztrák liitelrészyeny
198.75, Osztrák-magyar államvasut 146.—, Olasz Jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar arauyjáradek Jv.fcU. 
Nyugodt.

London, márczius 11. Angol consol —.
Pária, (Zárlat) márczius 11. 3 száz. Kranczia já­

radék 98.82, Osztr. arnnyjáradék —.—, Magyar arany- 
járadék 94.50, 8 százalékos Olasz járadék 103.40, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 520.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,42 
4 százalékos ünifikált török jár. 95.77, Török sorsjegy
175.75. Török dohányrészvény 870.—, Osztrák földhitel­
intézet 1160—, Osztr. Länderhank 485.—, Magyar jel­
zálogbank 715.—, Banquo do Paris 1580, Banque Otto­
mane 715.—, Osztr. magyar államvasut 730, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 519.—, Vrikányi kőszén 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 128.12, Váltó Bécsre (rövidI 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) 11 3o, Olasz arnnyváltó (rövid)1,s, Váltó 
iSvájczra (rövid) i/3s, Csek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd,

> ___ pt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti vágómarhavásár.

Márczius 11. Fclhajlatolt: Magyar hi ka 225 drb, 
ökör 1005 drb. telién 834 drb, bivaly 123 drb. Növendék- 
marha 49 drb. Pót haj (ásni bejelentve 43 drb, összesen 
3179 drh. Árjegyzések: (nn'léi mfizsánkint élősúlyban, 
levonás nélkül.) Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 
ti6—74 koronáig, kivételesen 77 koronáig, közép 54—64 
koronáig, silányabb 44—52 koronáig. Magyar paraszt­
in a vh a 52—62 koronáig, silányabb 40—50 koronáig. 
Tarka, bízott ökör legjobb minőségit 72—8+ koronáig, 
közép 60—70 koronáig, silányabb 46—56 koronáig. 
Bika. johbniinoségii 56—70 koronáig, silányabb 4 6 54 
koronáig. Bivaly 30—42 koronáig. Magyar tehén 40—56 
koronáig. Tarka telién 44—OS koronáig. Kicsontozni 
való marha 84—40 koronáig. Növendékmarha 40—52 
koronáig. A felhajtás mintegy 1000 darabbal 
colt a mull hetinél, miután azonban a helybeli 
rryas/.tás igen gyenge volt, az irányzat lanyha 
az árak változatlanok maradtak.

süldő Mai maradvány 212 drb sertés. 40 drb süld«, 3 
drh malac*. Kővetkező árak jegyeztettek: Zsirsertéa: 
Öreg 1 rendű 850 kilogrammon leiül) őlfltsulyban loh­
nt fillér, 11-odrendű 2S0—350 kilogrammig 107—108 
fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevo- 
ná-*al 180—141 fillérig, (lafal közép 220—300 klg.-ig 
élefsulvlevonássnl 130—130 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 130—130. 1 Hús-értés, könnyu 
140—300 kilogrammig élefsulylevonással 130--140 fil­
lérig, 1*1 földi süldő 98—120 fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül kilogiammonkint, élősnlyban értendők. A 
vá-ár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhaváfiár; v ;
MáreziiLs 11. Felhajtatotl 304 drb élő borjú, (közte 

51 rimott) 25 dili leölt borjú, 1608 drh letilt bárány. 
Xrjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 76-82 fillérig, 
kivétessen 81 fillér, középminöségii élő borjukéit 66— 
74 fillérig, leölt borjukért 72—90 fUlér, silány és rugóit 
borjukért 36—64 fillérig, kilogiammonkint (levonás 
nCdkilj), leölt bárányokért 9—IS korona, páronkint. A» 
irányzat a borjuvásáron éiénkebb, a bárányváíávon szi­
lárd volt. ,

Bévsj szuróniarhavásár. A /
, Márczius 11. A mai vásárra fölhoztak: 4964 drb 

borjút, 1796 drb fiatal sertést, 2258 levágott eertest, 
872 drb levágott juhot, 2071 drb bárányt. Ltodnál Svak 
kilogiammonkint: Levágott borjú 76—100 filler; elso- 
rendü 110—128 fillér; legeleje 130—136 filler, elő hús­
sertés 94—110 fillér, élő hízott sertés 108—126 fillér; 
levágott hízott sertés 116—140 fillér, könnyű sertés 140 
idler; levágott juh 76—104 fillérbárány 16—48 toron» 
páronkint. ' ^

Klisék
kisebb 
lm- to­
rolt s

az
Egyetértés Vasárnapja 
ingyenes heti mellék* 
leiben minim*

Kőbányai sertéspia ez.
' Márczius 11. Fiatal nehéz (páronkint 820 kilogram­
mon felüli súlyban) 142—141 fillér. Fiatl közép (pá­
ronkint 251—200 kilogrammig ter jedő súlyban ) 142— 
114 fillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig) 142— 
144 fillér. Közép (páronkint 210—280 klgr.l 142—114 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 hlgr.) 142—144 fil­
lérig.

Sertéskonzumvásári jelentés.

oltson
• ( A székesföváro«ii állatvíi-ár és közuágóhid igazba

tó» ágit.) Múrvaius 11 •én. Klóző nani eladatlan marad-
váll v 14S drl;» ^orté6, r>(j dili süldő. Pótfciha jtás 70 drb

, ö drb süldő. M ai fellia jtás üti 1 drb sertés . 7d drb
biilclő. 1! drb malaez, öc8^eticn VISA drb ■'Olló?. VII drb
biildt', 1! drb malac.:. Kiadatott 970 dl b se.rtéí, 01 drb

az Egyetértés MŰM- 
hivatalában mim

Mtiős-utca 3Z. $

ifi

zaruMai záró árfolyamart o jvam
Pénzd ÁruL-nz Áru

Államadósság
Magyar arauyjáradek-----------

korouajáradék ------— 4 “

BÄ-WSSSSJ-s«.
Magyar foldtehennent. kotv. - 4".o
Horv.-Szlavón - - —
Tiszai és szegedi nyer.-köles. .. 4 ,o 
Egyesiteu Arad. Papírban - ^ ,».o

” AllaillBj. i860, óvb......... 4°/o
* 1864. 200 K. ti. é.
* 1864. 100 K. n. é.

Epeit sz. iöv. köles., adómén— Wo 
Temes-bégav. szab köles-------- 4

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes, budapesti45v. takp. „ o'/a'/o
Hazai bank r.-t. kamat kötv. i’/a»/« 
Kiabirt. orez. 1 öldhitelint. . . 6 o

„ 60>/l é. f)u,o
u fl%r. és"jéradb. szSlökölv.- 4°/o 

^ „ járj. váz. 41 ,>
“ ’ „ záloglevél 4V=°/o

takpt.r.-t.-.----.,^
rfagyar földhitelintézet------ .^i'o

* " sz talajj. 4'Vo
Magv.helyi 4rd. vas. kötv. 6o'/i évre 
Magyar jelzáioghitelbank -- 4'Mo

M.jJlziloghitbr közs. kötv. 4' i”/o

* nyer. kotv. __ 4°/o

* konv, nyit. 100 K .
„ nyer. kötv. ion K

Magyar erez. központi takp. 4' Y'o 
, - n 4°/n |

Magyar takp. közp. jelzb. _ 4’,irt ;
" T T közs'ktv. 4'V«! 

Oaztrlk-magyar bank — 4".»
Pesti hazai takp. közs. kotv. iGo'n ;

: , : záiogiev. ... 4">
. „ , loo k u. é. nyer. k.

Bén?! Áru
Záloglevelek, elsőbWbégek,

Pesti magy keresk. bank — 4'W« | 

Pesti a leresk. b. közs. ktv. 4‘/A'»'

Airía ’tengerhajózási r.-t. — 4‘/i”'o j1
Budapesti közúti yaap.-tára. — 4j u 
Budapest vili. vár. vasul r.-t. _ 4-o
Bndapest-pécsi vasul---------------
Kassa-odeibergi vasul 1S69.

1*89. ar. 4"> '
’ " _ 1891. p. 4°‘o
* * * mi. ar. 4«o

M. folyam- és tengerh. r.-t. *Va°/e. j
Bankok.

Angol-oazirák bank ---------- — —
Budapesti bankegyesület r.-t.------
Első magyar ipaibank — — — — '
Fiumei hitelbank .........— — — ;
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. alt. váltdüzlet r.-t— — 
Horvát-szlavon érsz. jelzAlogb. — 
Magyar agrár- és járudékb. r.-t —.
Magyar ált. hitelbank.-------—
Magyar jelzáloghitelbank-----------
Magyar kereskedelmi r t.-------—
Magy. kir. szab. usztalysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és péuzv. hank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank 
Osztrák hitelintézet - - - —
Osztrák-magyar bank -
Pesti magyar Ueicskedelmi bank —
Unionbank -.....  — ... — — - - *

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár------ —|
Budapest erzsébetvárosi tl.p. — -j- 
Bmiapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zahigk. r.-k 
Egyesült budapesti fdv. takarékp. — 
Magvar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság------ --------
Bérsi élet- és jár.-biztosító int— .
Első magyar Alt. biztosító társaság 
„Fonclére“ pesti biztosító intézet 
Magyar jég és viszontbiztosító r.-t. 
.Nemzeti* baleset biztosító r.-t. . 
Pannoni» viszontbiztosító intézet -

Mai záró 
árfolyam

Pénz i Áru

ti?'?;ti-n-
88125 
go _ I 
e9|5oJ »4;—,i
8",0310S98!

108
OS

26Ha
3SZ

270I--I
34:, —
40b,— : 

421 j.'A1 -

99
Vd
93100 o:,
911 
90
94 

109
«41

109
99

29H
40

356

2711-
356 - 
221 - 

411-
735-- 
422 í.; 
560 

15ÜU
476 50

17601—i 17 70,
534'—'I 6301

Ami .j 6' f. 
1931— 195

1V2
408 - 412

2100t_I 210,5
587j— j 592 MH1— i 1680 

,l807ul- 18!7o

480
740

992b260
274
210

2300

490
— 700

jioooo25.5
284
21

2350

. _ ‘ 40O. .- j 210
- - .0458 
. -íj 320

...![ 300 

.J, 245 
r.-t.i| 355
- —ü 020

Gőzmalmok.

Búvsód-miskolci gőzmalom ....
Concordia gfízmp tom r.-t............
I«;i80 bu<lrt})esii gőzmalom r.-i, 
Krz^bet-gdzmarom-tá: sasiig
Lniza-gözmalom r.-túrpdsag - 
IJps:i hongormalom-társaaiig 
Pesti molnárok t**s mi tök góm.
Pesti Vilit őri a gőzmalom

•u
Iparvállalatok.

ßftOCsini cemeDtgyíiri Unió r t. .. i( 
Budapesl-szcutlÖrinvi légi agyár 
fcsnakmagyarországi köszénbánya.
K.-magyar, bánya - s kokóuiu 
1 Kíván gözt^giagyáv — • j
Kőbányai gőzt égi agyár r.-t........ - - ji
Kflszénbftnya és téglagyár r.-t. - j,
Magyar asztalt részvénytársaság . 1 
Magyar általános kos/,énbánya r.-tJi
Magyar kerámiai gyár r.-t............... i
Salgölarjáni ltőszénhánya r.-'... .
Újlaki tégla és mészégető r.-t.
Első magyar .oa/.il. gépgyár r.-t. ...
Danubius - —
Fegyver és Gépgyár részv. társ. ..z 
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
„Nicholson1' gépgyár r.-t. ..............
Rimamniányi s.-t. vasmu r.-t. 
frohUck-féle vasöntöde és gépgyái
Tr u dl off éS DiMricb gépgyár r.-t.......
Weitger .1. gép- é? vaggon r.-t. 
Atb-'nar-um irodalmi és nyonvhi r.-t. 
Kranklin-társulat —'i
^Könyves Eá1múuu ni. in. r.-t.... _2
PesH könyvnyomda i t............... J
Révai (ostv. írod. int. íészv.-tArs. 
Rihar Szilágyi olajipar r.-l J
öndiepésni ált. villnmonssftgi r.-t.1
Első magyar bétiiönlöde r. i ------5
Első rnHgvnr gyapiumoségvar 
Kiflii magyar részvényserfóde .1 
Első magyar aertéshizlaló r.-t.
Klaö magyar szálloda r.-t.
Első pesti spóditímgyár r.-t. .
Fiumei rizsb&ntoló.......................
Gsr.hwindt féle szeszgyár — .... ... 
„liungíriau mütrágyngvAr ... ...
Kőbányai ]>ol^. sorfoző r.-t. .
Magyar cukoripar r.-i...................  .
Mngy- fém- és IfcmpaArugvAr r.-t. 
Magyar ruggyantarugyai r.-t.........

- , 410
- 215 

-"1468 
—330
- 310 

—II
-!| 375
- ; 022

620 —630 
370 — 8SU 
27.1 -1; 277 
53)— 540 
255 j— ; 260 
Oöol—1(10001- 
4«*. —401 - 
135 —li 135 - 
600 —! I 610!“ 
2021—*j, 204 j-

300 —Íj 3031- 
370 —,i B9VÍ- 
267 50' 268 L
328!—'! 332 

2030 — 2970] , 2VO - - 1 202] 
! 524 —,

445 —, 44

38*» 
200 
485 
20b 

3140 
] 200 I 3^0

390
I 49021

—1-3840 
— I 210 
—385 

325 - 328 
1 350Uj 371 
I 760)— 800 
4600 — 481X1 
470 —] 49,) 
5CC - 3o 

I 100— 110 
3880 - • '':i 
1310 —11360 

! 325 
I 35.Í i,sy:.
I 290 

880
-u-

381
357

—i 1910 
-I 295 
—II 885

Msgy&r vasúti forgalmi r6ew.44rs.
Magyar vtileinos*tiigi r.-t._ . ---------
Magv?uR*ejni vülumoeniii r.-t..— „ —
Neuscnloss nasici tanningyár _ .
szegedi kenderfonógyáv r.-t. —

Közlekedési vállalatok.
Adrin m. kir. tcngerhtjúzá-si r.-t. 
budapesti közúti vaspálya-tavsasági; 
Rmlapcsti villumos vár. vserit r.-t.1 
tífiesi-s/.t.-lőrinci h. t*. vili. v. r.-LI 
Bpest-ujpest-iakosp. vili- v. r.-t. _
Déli vasút ...........- - -
Klsó os kir. szab. dnnagözb. társ.
J'assa-oilerl)crgi vasat.........................
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Magyar njugoti vasul — — — 
Osztrák-inagyar államvasut — — — Jj 
Pécsi barcsi vasút-----------—. — —1|

Sorsjegyek.
Bazilika — -...----- --- - — — —

„ osztrák felúlb-------- — —
ilécsvárosi nyer. kulcson------------ —
Hudavárosi sorsjegy.............. ...........
Erztiébet-szanatorium sorsjegy------
„Jó szív* . — - —-----

„ e osztrák íelülb. —-----------
Magyar vöröskereszt ............ —

„ „ osztrák feliilb.
Olasz vöröskereszt.----------... —

„ „ osztrák íelülb. _
Osztrák vöröskereszt--------------- --
Osztrák hitelintézeti--------------
Pál ff y - -.........................................
Szerbia nyer -kölcson — — — — —

Péntnemek *• váltók.
M. v. oszt. arany, vert-------
20 frankos arany — — — — — —
90 márkás arany -----------— —
Kernet bírod, bankjegy-------— —
Francia bankjegy . — — — —
Vapirrubel darabonként — — — —
Román bankjegy - ....----------------
Szerb bankjegy . —----------------
Amsterdam . . . — —------ -
Lomlon 10 font sterling — — — —
Német bankpiacok____________ —
Olasz bankpiacok — — — — —
Pária 100 ftankéri — — — — — —
Vétervár ----------— --------— — —

355 —I 3571
311 — 313 —
910 - 960
450 _l 455
950 —110b0 —

1
39J 395

1 507 '0 568 50
263 264

! 260 270
182 —I 188

I 102 -] 103
; 910 »20
i 350 360

20,
401 405

1 687 _ 68a
p!2 — 415 ...

I 20 22
23

1 490 Ő00
210 220

i 8
10 50 V

1 10 öo; 1;
. 28 30

31 33
1 41 44

44 48
51 :o

475
20y 212

j hO — 90 -

116 92) 
951 Ifi 

2 5'4
1 94 4Ö
í 197 

239 
116
95

35' 11 43
Ól1 IP 07 
48] 28'49 

117 2;
95 4'2 53
96 lő

193
240
117
95
95 37
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VÍZÁLLÁS.
mircz.l! mürcz.lú

m fttor
írni ilchárding 0.13 0.05
Duna Passau 0.81 0.69

Linz 1.75 084
B6cs 1.75 0.84
Pozsony 0.1 4 0.9:
Komárom 1.32 0.25
Bndapesl 0.84 0.79
Paks 2-54 2.89
Mohács 2.96 8.08
Gombos 1.74 1.79
lijvidék 1.47 1.42
Panosova 2.70 2.67
Orsóvá 2.38 3.40

Bírva Morvafala 1.79 1.68
Vég Zsolna 0.30 0.20

Trencsén 0.50 0.4S
Szered 0.80 0.90

Béla Szt. Gotthárd 0.10 0.36
Sárvár 0.12 0.02
Győr 1.43 1.52

Dráva Varasd 0.94 0.92
Zákány 0.06 1.94
Barcs C.58 0.56
Eszék 0.21 0.24

Bura M.-Szerdák, 0.02 0.02
Siáva Zágráb 0.02 0.02

Sziszek 1.74 0.—
Mltrovicza 4.54 4.80

Szamos Deés 0.96 1.—
Sz&traár 0 30 3.20

Kraszna N.-Majtény 4.40 4.-
UtorczaMnnktca 0.36 0.46
Lbboroz Homonna 0.25 0.33
Ung Perecseny 0.- 0.-

mircz.ll mitoz.10 
ni 6 t e r

Till! M Sziget OSi 0.25
TvkPb4e» 0.80 i.—
V.-Namény 6 15 6.85
Tokaj 5.50 5.26
Tiszafüred 4.64 3.90
Szolnok 3.48 2.40
Ceongi-44 2,53 1.9.5
Szöged 2.94 2.74
T. Becee s.— l 78
Titel 2.45 1.94

Ondóvá Hoór u.46 0.84
Topoly Bártfa 0.80 1.20
Bodrog Ladmóee 4.04 0.—
8a|ó Zsolcta 2.— 0. —
Mernéd H.-Németi 0.62 0.—
Berettyó Margin» 0.62 1.10

B. Újfalu 1.85 2.37
Körös Csocna 0.42 0.44

N.-Víirad 0.1b 0.22
Belényes 0.56 0.60
Tenke 0.04 o,64
Qorabono 0.95 0.—
Borosjenö 0.90 1.10
Békés 4.36 4.81
Gyoma 5.86 5.70

■áros Gy.-Fehérvár 1.20 !.-
Branyicska 1.44 1.84
Soborsin 0.— 0.04
Arad 0 64 1 58
Makó 1 43 0.90

Temos K. Kostély 1.13 1.12
Béga Kiszeté 1.16 1.24

Temesvár 0 38 0.53
Becskerek 1.03 1.14

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 11. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Stolmár Viktor okleveles tanítót a. hasznosfelső, 
hutai állami elemi népiskolához ás Várszegi József ok­
leveles tanítót az ópécskai állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá; az igazságügy-miniszter Schmidt Imre 
váczi országos fegyintézet! tiszti Írnokot a Kúriához 
irodatisztté, XValdcr Izsó nagyhuttyini járásbirösági 
dijnokot. a. nagyhuttyini járásbírósághoz végrehajtóvá; 
a pécsi főügyész Paczolai J.ászló paksi lakos önálló ko­
sárkötőt a szekszárdi törvényszéki fogházhoz ideiglenes 
minőségű fogházörré nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságátgyminiszter Zom- 
bory Endre nagyszőllősi Vámossy János munkácsi 
játásbirósági Írnokokat kölcsönösen, Kovács Lajos sze­
gedi államlogházi főfelvigyázót börtönőrmesteri minő­
ségben a szegedi kerületi börtönhöz a pécsi főügyész 
Benke József szekszárdi törvényszéki fogházért saját 
kéremére a pak.-d járásbirósági fogházhoz helyezte át.

Anyaköuywezetöi kinevezés. A belüor.yminisz- 
ter a budapesti I—II. kerületi a ily a könyv-vezetőséghez 
Wéilnnd József irodasegédtisztet anyakönyvvczetóholyet- 
tessé nevezte ki és öt a házassági anyakönyv vezetésével 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel i-> meg­
bízta.

BflRROH HDLáLn.
-- REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
----- - 40

— Elfelejtetted már, — felelte, — hogy 
Florence, mit ígért az apjának 1

— Hát elfelejtetted, hogy Florence mit 
Ígért az atyjának? — felelte a nővérem. — 
Nem megmondta néked, hogy az ígéretét meg­
tartja, bármily áldozatába kerüljön is? Tehát 
teljesen ki van szolgáltatva Godin nv kénve- 
kedvére és ha atyja óhaját teljesíteni akarja, 
ezt értésére kell adni Godin unnak. Hát ezt 
semmiségnek veszed, olyan érzékeny léleknél, 
mint amilyen Florence? Ha valaki más iránt 
érez hajlandóságot, ezt ki kell irtania a szivé­
ből, mert God iné kell hogy legyen.

— Ezt hagyjuk egyelőre — feleltem én — 
p igyekezzünk Floreneet ágyba hozni.

Mikor ezt elvégeztük és kényelembe helyez­
tük szegénykét, magamhoz vettem az újságot, 
feltettem a kalapot és Maitlandhoz siettem. 
A. ..Herald" egy példánya ott feküdt az aszta­
lon és ebből láthattam, hogy a meglepő fordu­
lat nem érintette öt váratlanul- Elmondta, 
hogy a rikkancsok kiáltozása tette öt ügyel­
ni es ső.

Mikor elmondtam neki Florence ájnhW 
rohamát, azonnal hozzá akart sietni, de érté­
sére adtam, liogv holnapig várnia kell, mivel 
most már ágyba«) van é“ remélhetőleg mélyen 
alszik. Egyúttal Ígéretet tettem neki, hogy az 
éjszakai nyugalom és a csillapító orvosság 
folytán teljesen kiheveri az izgalmas esetet. 
Miután igy eloszlattam a nyugtalanságát, azt 
reméltem, hogy u is eloszlatja aggodalmaimat, 

‘Megkérdeztem, mi történt ;1 szomszéd szobában 
levő fiatal hölgy gyei. Minden válasz helyett, 
oda vezetett a készülékhez, hogy magam gyö-

NévmagyBrositások. A belügyminiszter kis­
korú Feldmann Lajos ős Henrik budapesti lakosok Me­
zeire, Hellich Adóm pakrílezi lakos Raját, valamint 
Ágoston nevű kiskorú íia Bodonyira, Lőwi József gyula­
fehérvári lakos Lángra, Krawczuk István sárospataki 
iajcos saját, valamint András, Ilona, István ős Lajos 
nevű kiskorú gyermekei Kardosra, Ehrlich József dévai 
lakos saját, valamint gyermekei Margit, Ferenci, to­
vábbá kiskorú Károly Gyula, Irén, .József, Viktor és 
Lajos Erdélyire, kiskorú VVÜrschtner Béla selmeczbányai 
lakos Vadkertire, I’irosea Vazul bozsuri lakos Piros­
kára, Pántyik János gúcsligeti lakos saját, valamint 
Zoltán és László nevű kiskorú fiai Papra, Both Lajos 
(László) újpesti lakos saját, valamint Henrik, Aladár, 
Elemér, Elvira, Ernesztina és J-enke nevű kiskorú gyer­
mekei családi nevének Vörösre kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A budapesti törvényszéknél két al- 
birói állásra, a németbogsáni járásbíróságnál jegyzői ál­
lásra, a kolozsvári pénzügy igazgat óságnál pénzügyi 
titkári állásra, a máramarosszigeti ügyészségnél ügyészi 
állásra 3 hét alatt; az.ógyallai csillagvizsgáló intézet­
nél Il-ik adjunktusi állásra április lö-ig; a zombori 
pénztigyigazgatósúgnál pénzügyi irodatiszti állásra áp­
rilis üO-ig lehet benyújtani a pályázatokat.

Visszavont pályázat. A szolnoki törvényszék­
nél dijuoki állásra hirdetett pályázatot visszavonták.

a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és rendes erőhöz és vidám­
sághoz segíti őket.

ÄggÖdÖ SZÜlŐk drjgadfata
gyermekük egészségének roha­
mos javulását. Még akkor is, 
ha a gyermek a tejet vissza­
utasítja, a

SCOTT-féie Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen 

áijtemisióváBái emészti meg.
lAsnáí a tiUUTT °

tey"íid Egy eredeti üveg ára 2 K. 50.
lászt — kérjük
agreiembevenni IWJ- Kapható minden gvóeytárbae. -388

imi

zödjcm meg az oda át történtekről. Az ifjú te­
remtés ott ült a szoba közepém és arczat kezeibe 
temette. Sokáig figyeltem, de meg sem moez- 
czaut, csak a keFle rándult meg nóh. görcsösen. 
A majmot sehol nem láttam.

— Ma reggel elvitték az atyját. — szólt 
Maitland — az első nagy izgalom után ebbe 
a reménytelen kétségbeesésbe zuhant és azóta 
meg sem mozdul. Miután látom, hogy mily era 
vigasztalan kétség beesésbe kergette öt atyjának 
letartóztatása, szinte örülök, hogy nekem nin­
csen benne részem és mégis, nincs az a nagy 
szerencsétlenség, ami nem volna valamire jó. 
Most már senki sem fogja azt állítani, hogy 
John Harrow ömgyilkósságot követett el, 
ugyebár! Alit gondol, mit szólnak majd ehhez 
a mi barátaink, Osborn és Allep urak* Olyan 
biztosak voltak benne, hogy az e módszerük az 
egyedüli lehetséges. Bizony, bizony, mindig 
el kell ké.-ziilve kitinünk valami meglepetésre.

— Es szükség esetére is — folytattam én 
é.- itt is ilyen eset látszik fennforogni! A fia­
tal leányunk oda át szüksége van mireánk. Leg- 
nlább én úgy látom a szimptomákat és be- is 
megyek hozzá.

— Nem használ semmit, doktor — felelte 
Maitland — az ajtó be van zárva és vagy nem 
akarja, vagy nem tudja felnyitni. Egy óra. 
hosszat kopogtam abban a reményben, hogy 
segítségére leszek majd.

— No is fáradjon tehát, úgysem nyitja ki.
—• Nem nyitja ki? Helyes, akkor betöröm 

az ajtót! — kiáltottam olyan hangon, hogy 
Maitland meglepetten fogott meg a vállnmnál 
és az arezomba nézett,

— Igen, George — szóltam mintegv vá­
laszképpen meglepett pillantására. — Beme­
gyek és mem is kérdezem sokáig, hogy mi­
képpen.

Ezzel kimentem a folyosóra cs hangosan 
kopogtam az ajtóm. Semmi válasz.

Akkor olyan erővel sújtottam az ajtónak, 
hogy szinte az egész ház belerengett, de bent a 
szobában semmi sem moczczant. Most már vi-

IDÖJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai éfl Földé 

mügnességi intézet jelentése,
_

Az elmúlt nap időjárásának át nézetei
Hazánkban az idő változóan felhős óa az észak­

keleti határrész kivételével ez áraz volt.. A hőmér­
séklet,'he],yenkint normális értékére emelkedett és 
maximuma Eszéken 11 C. fok, minimuma Árva­
váralján —41 O fok volt.

Budapesten a földrengési műszereik az éjjel 
11 óra 37 percztől 11 óra 47 perczig és 1 óra 30 
perestől 2 óráig közepes erejű rengéseiket jelez­
tek, amelyek közül az ehő közeli volt.

Prognózis a következő 2-1 órára S
Enyhe idő várható, helyenkint e&apadétkiWal.
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i.-Szl.ttn» . 64.3 0.5 EN n_ 4 Sj "7
Dngvár ------- 63.1 2.8 E 3 3
Kéamtrk------ 68.3 3.5 E l) 1 3
Losonoz------ 62.8 1.5 N 4 4 9
Ugyalla------- 60.0 1.0 4 6
Budapest 62.0 1.8 N C 4
Herény------- 58.4 í .8 8 í
Keszthely — 59.2 3.2 N 6 t
V*ca----------- 60.0 4.4 N 4 4 9 3
Zágráb ------ 59.2 4.0 0 8
Flame------- 57.6 6.2 NE 0 4 10 4
Szeged ------ 61.7 2.1 N 0 0 9
Temesvár „ 62.8 0.2 0 1
Nagyvárad — 62.0 0.0 N 0 4 8 3
Kolozsvár _ 64.2 0.0 ! 5 4
N agyazeben— 63.8 3 7 NW 0 0 3 4
Szattnár — _ -.0 3.4 N 0 4 8 1
Egsr — _ —.0 3.4 NW 0 4 6 3
Aiv»vir»l;a_. —.0 OS NW 0 7 4
Selm-czbánya -.0 1.6 NW 0 1 1 7
Komárom ... —.0 2.0 NW 0 1
Magyar-Óvir — .0 2.0 NW 0 1 S
-opron ... — —.0 2.0 NW 0 1 7 6
Eszék... — — — .0 1.2 7 8
Cirkvenija _ —.0 !.fi E 0 0 6 1
Debreczen — ~.U 2.6 E 0 4 6
Kecskemét _ —.0 5.4 E 0 10
Orosháza _ — .0 CM E 0 7 S
Arad ---------- — .0 1.0 NE 1 1 7 I
Zsombolya — — .0 0.6 N 0 0 0 9 I
Vereecz------ — .0 2.3 K 0 8
Orsóvá — — -.0 0.6 E 0 7 4 j

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató; PAJOR MÁTYÁS. 
gBS5rnmi"-iiif"ViiiiM r "urn-i---------------n.......... — ™w.n -sat

lágos volt, hogy hasztalanul várok bebocsáttatást 
Az ajtóval szemben levő lépcsőn felmentem: 
négy-öt fokot és onnan teljes erőmből neki- 
ugrottam a makacs ajtónak. Nem vagyok nagy- 
sttlyu ember, do az erőfeszítés nem csak az erő­
től függ, hanem az ügyességtől is. E«i pedig az 
utóbbival pótoltam azt, ami az előzőből 
hiányzott.

Az ajtó belső kapcsa elszakadt és. mind­
ketten bezuhantunk a szobába. Ha visszagondo­
lok erre tiz eseményre, be kell vallanom, ez. 
volt a legfurcsább beteglátogatásom egész éle­
temben. Ha a fiatal hölgy észre is vett valamit 
o zajos belépésemből, annyi bizonyos, hogy 
mire én feltápáezkodtam, már nem figyeltem 
meg rajta ebből semmit. Szóltam hozzá, de a 
látszat szerint nem is hallott engem.

Felemeltem a fejét. A szemei nyitva vol­
tak és rámmeredtek, de olyan merev érzéketlen 
pillantással, hogy azonnal észrevettem, hogy 
u ines teljesen eszméleténél. Összehúzott szent - 
ödlökci, rá nézőit homlokán a merev vonások 
mind arról tanúskodtak, hogy iszonyú nagy 
izgalmakon ment át. Az arczán a. könvek nyoma 
látszott, amelyeket felszántott a -forró .fáz. 
Az ő ecete sokkal súlyosabbnak tetszett, mint, 
a Florenceé és elhatároztam, hogy azonnal ke­
zelés alá veszem. Hogy minden magyarázat 
nélkül megérintsem, ezt valóságos mogszentség- 
telenitésnek véltem, mikor tehát megfogtam a 
karjánál, igy szóltam:

ön beteg, el kell <nt innen vinni — 
ámbár tudtam, hogy nem ért. meg engem.

A tvit tem Mait land szobá jába és öt elküld­
tem egy orvosságért, amely a befog nagy fe­
szültségét megoldja és álomba ringassa.

Alikor Imádtam neki n esillapitót, Mftft- 
landdal megbeszéltük a dolgot, mit tegyünk 
továbbra « végül arra az eredményre jutottunk, 
bogy a házamba veszem, ahol ö is,' Flór««» 
is a leggondosabb ápolásban vészes ülnek.

|; '(Folyt. MyF
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ffEMZTITI Sr/TNHAZ.

A masa.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 

Szigligeti Ede.
Személyek:

Mogoriné Rákosi Sz.
Cziii Ligeti J.
Ákos Dezső
Rüztike Várady A.
Szegfű Tivadar Újházi 
Béla Mészáros
lígii Miska Rózsahegyi
Egy nr Paul a v
Inas Barthos

Kezdete Vs G órakor.

TVT. KIR. OPERAHAZ.

l'vinha's frigyes felléptével;

Don luan.
Opera 2 telvonasbao. Zenéjét 
szerzetté Mozart A. Szövegét irta 
Da Ponte. Ford. Szerdahelyi J.

Személyek :

iTOGSZTTTHAZ: ___

A3 ördög.
Vígjáték f, .vonásban. Irta:

Molnár Ferenc.
Személyek.:

László
Jolán, a felesége 
Az ördög 
János 
Elza
Selyem Cinka 

t ‘.hristennó

Szerémy 
Varsányi I. 
Hegedűs 

1' enyves! 
Komlo-sy 
I'c:e iiisné 
Gyo.ö 
3!akró:zyne 
Kürthi S.

Kassay

Don Gonzato 
Donra Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvirra 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Vonczell 
Vnsqoeznő 
Arányi 
hem hals 
Berts M. 
Komái 
Dalnoki 
M. Sioyor I.

gíesdeíe 7 órakor.

Hivatalnok urak.

Társadaimi s?inmú'? felvonásban. 
Irta: Földes Imre..

Kezdete Vs S órakor. 

Km ALT SZÍNHÁZ. 1

Pá'.may Ilka felléptével:

Az. elvált asszony.
Oporette 3 leivot.á b;iu Irta: 
Irta: Leon Viktor. Zenéjét szer­

zetté: Fall Leo.
Személyen;

Lisseweghe Karol Király 
.Tana. felesége Medgyaszay
Bakkenskyj Boross
Wandor-Loo Gonda Pálmay I. 
Serop, kalauz Papír
Adél, je y-'se Fábián C.
Keesteidonk, elnök Szirmai 
Pvnitersplat, biró Németh 
"Liongtr 1„a,.árt6k Csiszár 
Wiesum fza'^rtök Sáfrány 
Lee, ügyvéd Dobos
Kranwevlejt Simái
Martje, a felesége Harmath I. 
Kisbiro Kiss Pál
inas Ligeti
Egy hölgy Nváramé
Kezdete */* S órakor.

vA-RSZINHAZ.

Kincs előadás.

Brrhser gyáros 
B arna Gábor 
R -no neje 
Müller 
Feleki 
Herczog

Ulrich
R.th
Ella, lánya 
Kozma 
Vámosiné 
Dezső, fia 
Nag Fal 
-raolla János

Személy*:
Vágó 
Törzs 
Bátori G.

László
Rethey
Dobi
Vándor!
R&tkay
Tóth I.
Tarnay
Forrai R.
Z, Molnár
Czobor
Körmendy

Kezdete Vs 8 órakor.

trP*NTA S7TNHAZ.

A franczia forradalom.
Kezdete V* 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOSW
Nópszioház-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

Be vagyok én csudálkozva.
Éneklő kén. Énekli és előadja: 
Göndör Aurél. Saját fölvétel.
— Egy makacs lakó. — Pali 
egy énekesnőbe szerelmes. —

A meudoni mészáros.
— Egy pályát tévesztett fiatal- 
oraber. — Judáscsók. — 
Kötélverő műhely. — Az ördög

kovácsmiihelye. — 
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

adaoesli Cabaret
__ ohbomhiérbI

VI., Teréz-ki'rut 28. — Telefon 52—88.
aji^den este 9‘.'i órakor i

níiciiisi utalj
a városatyák. (Szatíra, közismert maszkokkal). Inter­

view IZciy i-Adbon. (Aktuális tréfa.)
— A mtluclienl Schartrictiterelc. —
(ParóUn Henry: Dr. Szalay; Marve Delvard: Virágh.) ( Ba'. 
rison-Uny. — Barobnla, néger-quartett. — A meztelen no st». 

.12 Ui kupié. Jegyek: 6, 6, t, 3 kor.-ért. Bővebbet a falr-gaszok
VgMHam—MBg

I STEINHARDT MULATÓ
R á k ó c z i - u t 6 3. s z . Telefon 54—33.
Kezdet- pont 8 órakor. Ma és mindennap:
Szenziczió I Eredeti újdonságok! Szenzáezió!

Budapest-Nagymaros. Tvm‘gerapés
Tanssig. Fordította: Steinhardt Gézi. — Ezt megelőzi:

CSAK ÖT
Bohózat. írták; Glinger és Tanssig, fordította: Steinhardt. 

Továbbá: Stclnhnrelt, Gyárfás, It<• dics, Sándor, férfi 
kettős és Pápaj teljesen uj inagáuszámaikkal. valamint: 
The áieorylw és llcldcc and i*ei'ree tánc kettős fellépte. 
Jegyi U: 9—i2-ig és 3—f.-ig Rákóczi-ut G3. sz. és özv Kontinó 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29. 
Vasár- éw linucpnnp délután Sél négy órai kez­

dettel mérsékelt helyárn előadás.
A remek télikertben reggelig tán ez és zene 
Elsőrendű attrakeziók — Bclépő-dij nincs.

Városi Mm
VI., Nagymező-utoza 17. sz. Waldmann Imre Igazi).

Japán Budapestien!

1 S igazi 6ésa
és a szenzácziós

RIDGOKU - GS0P0RT.
további 12 attrakezió.
Az előadás kezdete 8 órakor-.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—ti óráig. — Telefon : 93—36.

PÄRISIÄM-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával ssenibßB-
Ioazgatő . FRIEDMANN A.______ Tele1^.' 161-4«.

Az előadás kezdete: S @mík©rB
Pénztári órák d. e. ■ no—1-ig délután 3-9 óráig.

Utazás Banabokába!
Eredeti néger operett.

Előadja a 22 tagból álló, világhírű néger operett-társulat.

Előadás után a remek télik-rtben kabarét, előkelő művészek 
közreműködésével. — Balogh Karoly ezigányzenekara hang­

versenyez. — Kitűnő konyha. — Pompás uvegsor.
Hcljárak i 2, 3, 4, 5, O korosa.____________

A Dréher Antal serfőzdéi r.-t. ezen­
nel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, 
hogy o hó 14-től kezdve

DRÉHER»fél©
■ ■

név alatt egy idénysört áruba bocsájt.
Ezen igen zamatos és tartalmas 

sört a következő vendéglőkben és pedig;

Minden este 8 órakor:

A szenzációs sikerű márciusi műsor!
Beregiss

Orosz és Francziaországban 
rendőrileg betiltott szenzá­
ciós izgalm. nihilista-dráma

La Bella Rosetii
l’ldole des deux 

Hémisplivres h leglé- 
__________________ uyesebb tilncattrakcló

Budapest legkaczagtatóbb 3 bohózata. Falrengetö siker!

A muty’-szoba PAMPOULETTE ÉHES A hálcszobalány
yééa*e”kér" A nimfa és a faun násza.

Azonkívül: „
1 SZABIIN ! ! SZAKIN l

! Ez pajtikám, at Lobi!
Varja» Antal, a czigánvkirály.' A hét mozUa. Mario, 
chanteur-phénomene. — Sorella Kosmos. — Compagn.a

Lépőmmé és még 6 attrakció.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal Orfeum nappali 

pénztáránál d. e. 9—l-ig, d. u. 3—6-ig.
A télikert tükörtermében Royal-Caburet. Énekek, uj tánc- 

attrakeziók. Czigfmyzene reggel 5 óráur-

Bokros Károly
Gvaud Restaurant Dréher 
Andrássy ut -25. 

Bernhardt Fcrencz 
Ráköczi-ut 55.

Dökker Ferencz London 
szálló, Váczi-körút 79. 

Bekor Károly 
Sándor-utvza 44.

Förster Konrád 
Váezi-körűi 68.

Förster JAn >s Aposto­
lokhoz, Kigyó-utcza 6. 

Greg-onts Forenoz 
Hermina-ut 59.

Grand Hutel Hungária 
Hodosí Sándor

11., Fö-utcza 68. 
Klecker Alajos

Te réz-körút l.
Kappel Samu

11., Margit-körnt 89. 
Kovácsit4 István

11., .öargit'körut 2. 
Lengyel Lajos

Aréna u’ 58.
May Ede 

Mátyás-tér 5.
Metzger János 

Dob-uicza 107.
Pázsy János 

Perzscny-utcza 8.

Putzer György ,
Váczi-kovut 14.

Rezuö Mihály Röck Szi­
lárd é.-, Jó/.séf-u. sarok

Schiere.- Károlynó 
L, Ráczfürdö.

özv. Schmidt Istvánná 
Kőhevczcg Sandor-tőr 3.

Sohaller i'oronoz 
Andrássy-ut :;9.

Sch xmitzky Vinoze 
Thököly-ut o.

Semsey József 
i Fövám-tvr -2.

Steínbook Karoly 
Koszonvutcza 24.

Steiner Lajos 
Teréz-körut 3.

Strasser J )zeet 
Thökölv-ut 4.

Telsoh Sándor 
Hajós-utcza 4.

Valentin Aotalné 
1., Rudasfürdö.

Vavro-í Janos
I.. Kriszti na-körút 76.
V/eiert Janos 

Dobozi-utcza 23.
Woisz Antal, Bécsi sor­

csarnok, Király-utcza 40.
Weielnger János Kőfa­

ragó és Rock Fz.-u. sarok

fogják EST mindenkor frissen csapolni. 
Palaczkokban kapható minden jobb 

fűszer és csemege üzletben.

Lagmeglihhalábti RCiflätl OSZfcST

FOSiÖTEHBlE
Budapest, VII., Rákóczi-ut M. sz. I. ern.
Munkálatai jóságát részleííizeissi kedvezménynyel Is biztosítja,

VI
Mozgófénykép Vállalat

.Nagymező-utca 21.

POMES ffiAPRICE
Ignznató.ág: 

LEITNER é. KELETI

Telelőn 14-22.

11 órakor.

Révay-uicza 18- rousándor
- Az előadás kezdete V.9 órakor.
Ma! 11 órakor.

„Der Hepp Ersatzmann“
Bohózat, irta: Ármin lózseí. Rendező: Werner Manó

Ezt megelőzi 9lA órakor

S Jz Első SfÉEZÍö“ !
Bohózat, irta: Satyr. Rendező : Bolt Sándor. 
Nappali pénztár d. e, 9—l-ig és d. u. 3—G-ig.

Az I-sö emeleti „Casino de Parisban* elsőrangú 
Táncz-Attraktiók kezdete ‘M2 órakor.

Első előad Tin hétköz­
nap d. u. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d. u. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Ezcnzácziós újdonság I

műsoron kívüli 
páratlan hatAsu érne- 
kés *‘H zenés mozyó- 
lén>kép a vllAti ley- 
clsör n$|u művé*/el 

közr em ükó dósé vei.

Minden órában 
változó műsor.

12el;, árak i
Páholy í K., I. hely eoüli., 
II. hely 40 till , III. boly 
•20 fill., Gyerm-keknek félár.

Megjelent 150.000 méter újdonságot tartalmazó legújabb 
kép- (film) árjeuyzékUiilt. Kívánatra Ingjen 
és bérmentve. Telelőn 64—20.

Jól lát?
11a nem. akkor fordul 

Jón biz .lommal

H3tsch9kN,&Ä§s«K
B hol SZ6U1ÜVC ek és látcsöve < is lesolc óbban kaphatók
mr Ingyen árjegyaék bérmentve.

* s. Ui. ^ Ö *• 3

11*05*. márczius lió m. kir. Operához Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház magyar Színház Kiraly-Szía-uz Uránia Hangversenyek

13
- . , íd.n.
Szombat-................... ^ste Sámson és Delila A g7erm<;kkirály - A kivándorló

Éjjeli szállás

Falusi idill
Az elvált asszony

Az Országos Szi • 
művészeti xkadóuiiH 

előadása
-

14
fd.u.

\asarnan ................... ^csto
H.izatórís.
Mcseviliz,

A boszorkány

A pires bugyelláne
-

Izrael

A tanítónő

l'orradaiini nász

Hivatalnok urak

lánczos huszárok

Az elvált asszony
- -

%



Péntek, márczius 12.

Magyar tarai kanári 
tenyészde Debrecenben.

az, amit az egész országban 
beszélnek mindenütt a

Diana-arckrém

A ki egy énekes hard 
kanárit veszett, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem lenzen, mert el* 
oszlik ott a bu és víg 
lesz a ház, hol eiry 

, ilyen sárgatollu kis 
madár lármáz. Fordul-
Íon tehát bizalommal 
tozzám mindenki, aki 

& szép énekes kanárit 
szereti, megmondom a címet is, 
hogy Könnyen megleljenek. Deb 
reo énben lakom és kanárit ne­
velek, Ágoston István a nevem 
Magyarország a hazam, 20. 
szám alatt lakom a Páter- 
fia nto D, énékes kanárik da­
rabja 7, 8, 10, 12 forint. Te­
nyésztésre alkalmas nőstények 
darabja 3 írt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gpndosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zék és ápolási utasítás >n* 
gyen. A legnagyobb te* 
nyássde áe szétküldést In­
tését.

és

csodás hatásáról. Ugyanis, akik 
ezeket

márczius és április
hóban esténként használják, 
azoknak a világért sem bújná­

nak elő tavaszkor

szeplől,
Sőt nyáron is egész tiszta fehér és

szeplőtlen
arezbörük és kezeik vannak. 
Saját érdeke tehát mindenkinek 
a DIANA-krém és DlANA-szap- 
pan használata, hogy:

Először: Megszabadulnak a 
tavaszi és nyári szeplötöl és hogy 

Másodszor: A hideg és sze­
les idők okozta csúnya arcz- és 
kézpirosság, pattanás, érdes bőr, 
fagyos részek és az összes szép­
séghibák eltűnjenek.

KWIZDÄ-

Turista-
fluid.

WVadászoknak!^^
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllővő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

Diana - szappan 1 : FLUID: \ részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít;

Aufrecht «■ Goldschmied
fegyveráruháza

Budapesti VII., Rákóczidul 26« szám.

Xfpts árjegyztl; ingyen fs tfmentVe.
rte=í

BIZONYÍTVÁNY.
Ezennel bizonyítom, hoqy az Erényi 

Béla budapesti gyógyszerész ur által 
forgalomba hozott Diana-eremet és Diana 
szappant megvizsgáltam és megállapí­
tottam, hogy ezek a bőrre semminemű 
ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz­
nak, vegyi összetételükről ítélve, úgy az 
arcz- mint kézbőrré finomító és tisztító­
szerül legjobban ajánlhatom.

Budapest, 1007. márczius 17,
Dr. TELBISZ JÁNOS

klr. keresk. és váltótörvonyueki hites vegyész.

Egy üvegtégely Diana-arczkrém nap.
pali használatra. . . 1.50 kor. 

Egy üvegtégely Diana-arczkrém, éjjeli 
használatra .... 1-50 kor. 

Egy eredeti Diana-szappan 1.50 kor.
Egyedüli készítőn

Erényi Béla
gyógyszerész

t í
(Postai megrendelések utánvétel 

lel eszközöltetnek.)

Rég bevált Kromatikus 
beuörzstilée ar inak és 
izmok erősitősére és edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok és lovasok 
által sikerrel használva elő- 
és utóorősitésve nagyobb 

túrák után.
Egész üveg ár» K 1- 
Fél üveg ár» K 1.20

Kwizda-félf Fluid
Valódian kapható a gyótzy- 
szertárakban. —- Főraktár:

ysze- 
irály-

Tö. ftk József gyófc:
résznél, Budapest, Ki 
utcza 12., Andráasy-u

Magyar királyi államvasutak
HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak budapost- 
jobbparl.i üzl elvezet ősege nyilvános veroemyt. hir­
det a bpest-gödöllői osztályaié rnQksóg vonalán lé­
tező pala- és eserépfedásü tetők, valamint tűzfa­
lak és kémény falak fentart ására.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonat­
kozó bővebb adutok, valamint a szerződési tervezet, 
az. ajánlati minta és a. pályázati feltételek, Buda­
pesten, a magyar királyi államvasutak budapost- 
jobbparti ii /let vezet őségének építési és pályafen- 
tarlási osztályában (Vili., Kerepesl-ut 3.) a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb t. évi márczius hó 
27-én .féli 12 óráig nyújtandók be alulírott üzlet­
re/-'tőség titkárságánál (Bpcst, Vili., Iveropcsi-ut 
3. sz.)

Az ajánlatok, egy korona az ajánlat, mellék­
letei ivónk int 30 filléres bélyeggel ellátva és lepe­
csételve a következő felirattal nyújtandók be: 
,.jánlat a budapust-giidöllői osztnlymérnökség vo­
nalán lévő pala- és cseréptetők t -m tartási mun­
káira1’.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, va­
gi in í. évi márczius hó 20-ikán délelőtt 12 óráig 
200 korona, azaz kettőszáz korona bánatpénz, leen­
dő le a magyar királyi államvasutak bucinpest-jobb- 
pari i üzlet vezetőség gyűjt őpén/t áránál (Vili.. Ke- 
repcsi-ut 3.) akár készpénzben, akár állami letétek­
re alkalmas értékpapírokban. A bánatpénzről szóló 
betétjegy az ajánlathoz nem csatolandó. Az érték­
papírok a legutóbb jegyzet t árfolyamának számít­
tatnak, ile névértéken felül számításba nem vétet­
nek. Post,a utján beküldött ajánlatok és bánatpén­
zek tért.i-vevénynynl adandók fel.

Budapest, 1009. múrav.iud havában.
Budapest-jobbparti üzletvrzetőség.

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

' 4*fí.W ni wjjy flCm, jWr XJ s»r jjsJtL. jáK4 -1 — 1 **- -■ .. ... *ti<*
ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija 15 koreaitól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság J3Liä:ml25 F.

vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.
Vizfogyasztás ellenőrzési osztály: I-, Bors-utcza 14. szám.

Telefon: 11-06.

MOST JELENT MEG:

TÁJÉKOZTATÓ
a magyar szinműirotlulomDan.

A magyar színpadok műsordarabjei- 
:: nak, szövegkönyveinek jegyzéke. ::

Drámák, tragédiák, vígjátékok, operettek, népszín­
művek, bohózatok műkedvelő előadásokra és kis 
:: színpadoknak alkalmas színdarabok, monológok.::

Érdeklődőknek kívánatra ingyen küldi:
1-ainpel It. könyvkereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) r.-t. Budapesten, VI., Andrássy-ut 21. sz., 

vagy bármely könyvkereskedés.

Titkos betegségek
yógyitására legjobban ajánlható 28 éven át szer 

zott kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. os. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít lmgvcsöfolyAst, hólyng 
bajt, sebeket, Imjakort. (svpiiilist), börnajokat. elgveukúit 
férflerttt, tdöeehhoknól is, önfertözóet es annak utóbajait, ideg* 

ó8 hAtgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
mmmmmmm RENDIKL I 4—O-lg CR CdtV 7 8-lg. mmso

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF SŰRŰT 2.
Levelekre válaszol, gyógx fizorekről gondoskodik.

Eevél uilAn le blstom uyégyelkcr.

'4



20 EGYETÉRTÉS Péntek, mér ez ins • 12.

B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve fi fil.-rel fizetendő.

Pénzszekrcnysk
Easznaltriik és újak, rend- 
ki vilii eleső áron kapható 
a. budapesti pénzszekrény- 
raktü rban, Budapest, V'., 
Bálvány-utoza 6—C. 88

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankent 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
mézed es szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordőskár osztat,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézed es szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80 rajbűIOkílt 
lefejtve, kölcsönhordóban 
26 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisiistön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weher faiskolája Békás, 
meeyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Pénze!ő!eg?el
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Kagvar Kereskedelmi Szál­
lítási és Berakta ozási 

Betéti Társaság Budapest. 
VI., Király-u. 76. Ki vár­
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

aranyat, ezüstöt, ékszer 
ás régiséget veszek és 
?!adok. Kertész élcs erósi 
Budapest, VII., Király.

uíc:a 85. szám. 
-Telefonszám 95-43.-

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra. varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket u ó- 
lagöb díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
csak VII., Earoas-tar 18. 
Teleién 97—66. _
p sZiierikedvÄ

kérienek árjegyzéket az 
Else magyar (l.sdenyo-ía- 

iakolától. Tulajdonosa: 
Copony Ede, Körmenden 
120 fajta tűlevelűink, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék és rózsa-fák kaphatók. 
________ 5739

Kotló.tyuk
hiányában csirkét, libát 
kelthetni (nem géppel) biz­
tos sikerrel. Utasítás 220 
fillér. Baromfi vesz elleni 
háziszer 150 filler Szent- 
pfciery Isivanné lezóium 

5<ö7

Parféméi
gyorsírók által vezeteAt 
magyar, német gyorsiró- 
Ifckola. Díjtalan gépírás­
ok tatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedőim! 
/akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Magyar 
Syorsiro-Eg' estüet híva- 
tnlos tanfolyama. Alupb 
tolta Baikovits Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tó július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a ti belsbergor 
szakiskola. (Csak Liszt
IKcrene-tér 10. sz. elől* 
Gyár-utca 4.) Czimre vi- 
gy éz zunk! Áz egyesület 
ezen kizá.rtiagos szakis­
kolája írógépezőgektől s 
Hiús hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
jwtlen. Telefon C4—08. Be- 
irtotok egész napon út.

iisníA

AiesetönyöseSürésiletflzettsri

zongorát,
piaminat,

ozimsalmot,
hegeiül

készpénz beni árakon a leg 
újabb lundszorü

j bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelcpén

; Prospektus és árjegyzék 
t„Ilyen. ct8

Budapest, Király-u. 53,

Jogi*»
j politikai szigorlatokra,
$ alao- és államvizsg ikra 
I továbbá ügyvédi vizs- 
I gáiira, úgyszintén al 
I lamszamvueliani állam- 
$ vizsgára teljes sikerrel 
I gyorsan, olcsón elő- 
i készít.- Dr. Káilay Zol 
I tán jogi szemináriuma,
1 Bpest, IV-, Magyar-ntca 

3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Eózsa-u. 44) No 

j téveszsze össze más 
hirdetéssel. sei

Modern
urosági Morált
Silica,mi véíele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt tiyár utcza.

Telefon 14—09.

Eurufos
l'ántaImák hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Eéthy- 
féle cukorka, melyet pe­
metefűből készít Rétliy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. 26796

legnagyobb

PénsetöSMíí
kaphat

Ingóságodat
értékesítő és boraktá- 
rozó vállalat BákÓCZi- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzeiőleggcl berakta- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czcljábál 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

A fővárosban
a legnagyobb és leg­
olcsóbb “ezéa : Tömör 

bútorokban

SÁRKÁNY I.
hutoriparos, Budapest, 
Vili, Erzsébet-kcrut 26.
ahol egy igen jól ké­
szült angol tömör háló­
szoba márvány, tükör 
és majolikáv 1 165 írt­
ért kapható, úgyszintén 
ebédlő 205 Írt-ért és 
egyéb asztalos és kár- 

pitos hntorok.

Vadászfegyver
Ritka kedvezd alkalmi vétel-
ogvenként Is p::tom őrön 
eladó. Közöttük Toplower- 
kulcsú Lancaster 20 frt. 
Elörefekvö lnkalszcrke- 
zetii, modern Hammerles 
35 forint. Grcnor-zárti. 
Biicksílinte 40 írt. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt. 
Eijectoros (tölténykivetö) 
Hammerlos, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
csövekkel 65 forint. Win- 
clioster 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran- 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szcbbnél-szcbo disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gör?, Zeiss, Voigt- 
Hinder és más finom lény- 
k pezógép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicson azonnal el­
adó. iv/B. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál.(Nem Egye­
tem-utcza. Telefon 105 82,

Stenográfia
Rákóozi-uf 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. 6 „S enográfia" Or­
szágos Gabslsiiergsr gyors­
ír..- és gepiró-lskolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás i, gepirási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles cyorslrd- 
es keresheti.Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorusltóésmásoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-uf 00. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, s«a

BÚTOR
30"/° megtaxariiás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fercncziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 

! polgári, urasági lakbéren- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82-13.

zongora, bútor, var-
rögbii, kerékpár, 

hintó, auiomob I, 
könyv®i cs kuiáns- 
arukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be- 

raktározza.
TAUSZIK és TÁ^SA

VI., GYAR-UTCZA 21. SZ. 
TELEFON 83—97.

Penz-szekrények
újak cs használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban' csakis S itzer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Ren Saimi és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
-r^='WÁCZ. —- 
Gyárt: mindennemű fa- es 
vestal.cskat, kő- és kezko- 
ősit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte lel, 
tfizifafürészasztaloifat kerti 
és locomobilíecskendőkct 

■ stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
¥1„ Gyár-ytcza 23.

Telefon: 161—27.
,, Kérjen árejáulalot! n

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 730

SGHIÜ EH IZIDOR
ékszerkereskedő

Sued apes ti,
Sipetófoza«?. azatn,

Elsörendfivadonuiiaj

Singar női
íovintert

hajóst 40 tovint- 
ért. cemr.übo- 

bilit. 45 forintért, iparo-gép-ket. 
igen olcsón 5 évi jotn.Ussal 
szállítok, vidékre árjegyzvl; in- 
gyen. Kvausz Henrik v:tv- 
rógépgy.iri ráki.Um Budapest, 
IV., Veress Páluó-u 40 fldsz 
6. Viszonteladóknak átengedni

részletre is 
mélyen leszállított ár-1 

ban kapható a

Bútor* Udvarban; I
Budapest, VI., Eötvös-u, 17, |

(Andrássy-ut sarkán.)

Árjegyzék ingyen, p

A Franlrlin-Társulat
kiadásiban most jo’cnt meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bernát cs 

Bánóczi József.
------  Vm. kötet,------

KANT
prolcgomonáj. 
minden leendő 
metafizikához, 
mely tudományként 
íog szerepelhetni.
Ford. és bevezetéssel ellátta
Alexander Bernát.

Második javított és bövi* j 
tett kiadás.

Ára 2 kor. 80 fillér.

lampelr!®ä
F. és Fiai) r.-L-uál Budapest. 
VI.. Andrássy-iit -*1. és min­

den könyvkereskedésben.

IMG VEM!

Sérvkötő,
műhibák, mííHezsb, mü- 
füzöií, támgépBli, egye- 
EiBstartók, haskötőkről
és ;iz összes bote;;.',polls) cikkek­
ről szóló nru-v kénes arj. :;y: é- 
Itünkct bárkinél; ninyen és ' ér- 
mentve zárt boritékbnn küldjük.
UNiVEitSALIS

SÉRVKÖTŐK
páratlanok, kis gummi nvomlap* 
pal legnagyobb sérv is: vlz;»i h/ó.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4-h, két old. e-as, 

guminiből B-ia korona.

Gummiharianyak,
haskötök

nérték szerint készíttetnek.

Unjfcstő-fífítitX

-jj- Magyar Orvosi
Müszoriár +

Budapest, VII., Bákóci-ut 32.
(I Rókus-kőrházzal ezemten.)

ftoto* okira 6e u vörös kereoitra 
Ügyeljünk.

Az egyedüli eredmény- 
t ,1 kísért háziszer n
di William II rtlley tanár 
amerikai erőtáp • pora. 
Soványak tartus, szép 
telt restiiiomokat nyer­
nek. — Hölgyek ícmek 
keblet. Hat hűi alatt 23 
kilo gyarapodásért jói 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamlmrgbitn. Küszeno 
levelek minden orstáy- 
aól Dobozonként 1 frt 
10 iir. Használati uta­
sítással. Főraktár: 3a 
lázs Mór Ei Budapest, 
VII , István-ut 11, U/l.

»By ni a g v. I
bútorra, zongorára, varrógépre, 
Kerrskedt-lint üruva, melyeket 
lcgj'JUnyosabban bizományba 

bcraktároz

Tauber és Társa
VM.? Nnjjjmtiííí-uícji Uö a au

BEHZmiS3TS8@K
15—:.) lóerőig mtihelvünkben 
gyárilag kijavítva, mi iám in i uj 
nioior • ; is, jótállásnál év. ked­
vező ii-'tó i felié:. mellett

kaphatók
K"U?.i moiGrtjlepén
Budapest, VI., Hág iuczg utcza 43. 
Ugyanitt liaszr. ilt g zcséplö- 
kóözlctek ös őrlőmalmok is kap­

hatok-

r£\sl'fc 1c stb el.
Telt kebel ksf hó 20 alatt.
Piiules brissií-ales

íVieletí pi’.ulák) 
által,;: e yedú- 
lick Által, me- 
Ivek a mellet 
í"il . . i'x, szi­
lárd::;. k, helyj

at-lli;vkgrAczió- 
us telisóget kői- 

vsöi.öz.anél- 
kiő, hogy az 
e: -zs gu 1í 
Ártanának. 
Garantálva 
urzenik ion­

mentes.
»vfSIIflOlitól

ej iáivá. Abszo.ui diszKréezió. 
Lgv doboz h sznal.it i utasítás­
sal' franko 4*4ő korona előz-tea 
beküldése vagy ót korona 

utánvét ! me :e r.
1. R AT 1 E gyógyszerész 
PAK*^. Raktárak: Bécs, 
R. Pserhofer gyógyszerész Sin 
g rstrasse 15. Budapest, Török 
Józsci gyöizy szer ész Király 

‘ utcza 12.

w

egvszeru fésiilks által fest ősz 
vagy vörös hajat val di szőkére, 
barnára vagy feketére! T<-ljt st-n 
ártalmatlan: fwekig használha­
tó! Ezrek használatban. Úgy 

darab Ara 5 l’oruua. 
SCUCLLEIt. Wien, III K. 
KrleylerjjusM; <!. Számos 

elismerő* vs köszunő-lcvul.

'L ki
kölcsön sorsjegyekre ésíftók- 
papírokra es vidéki takarék­

pénztári roszv-nyekre. 
UvzsvhDt sor-j -gyro 0 — K. 
Jusziv sói .* )egyro 7.50 K. 
Magvarv.f 22.— K.
Bazilika . 1 íU— K.
Olasz V. t , 32.— K.
< 'sztr. V. t , í-.— K.
Hazai ., 00.— K.
Koaverlali JeL*. lo.">.— K.

stb. stb:
A kölcsön 2 I<<>ronAnál
lv"-z kai') apró vészietekben 
törleszt heio. — Ila sorsjegyei 
mar zálogban vannak, úgy 
a letét jegy beküldése ellené­
ben ,i kölcsön: a fenti usz- 
szegre, fék meljiik Azonnaliéi 
intézés t.-s lcgoicsub kamatláb

BE8FELO
BAfiíKKÁZ

línest. Karoly-körut 1. 
lapittatott 1874-ben.

W»5B

I««1 “íSSSk ,

SM*!l

UcsaBM
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., llonvéd-uteza 10.


